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(v). A vélemények és érzések erős hullám­
zása állott be a deési mandátum ügyében hozott 
kúriai Ítélet nyomán.

A magunk nézetét erről az ítéletről már 
volt alkalmunk e helyütt egész körülményesen 
előadnunk. Amik azóta mondattak el interv- 
jukban és hírlapi cikkekben az ítélet védel­
mére vagy kritikák megtámadására, nem ingatnak 
meg minket az esetről formált felfogásunkban. Amit 
megirtunk, abból ninos mit elvennünk s ahhoz nincs 
mit hozzátennünk. Azt a vádat pedig, mintha a 
mi bírálatunk kompromittálni akarta volna a kú­
riai bíráskodás Z6ongo intézményét, mosolyogva 
fogadjuk. Hogy mi akarnók a választási korrupció 
felélesztésének útját egyengetni, éppen mi, akika 
parlamenti tekintély megedzéséért s erőforrásának, 
a nemzeti akaratnak erkölcsi megújhodásáért any- 
nyiszor vívtunk bajt az eszmék küzdő porondján: 
őzt a buta és gonosz ráfogást amúgy sem hiszi 
el senki az egész országban.

Hát megmaradunk a mellett, amit mondtunk. 
8 amit mondtunk, azt megtoldják még két cikkel, 
amelyeket gróf Hadik János és dr. Visontai Soma 
országgyűlési képviselők bocsátanak rendelkezé­
sünkre.

Mind a két cikk igen érdekes uj nézőpon­
tokat állít fel. Mind a kettő más-más oldalát fogja mog 
adeésiesetnek. GrófHadiktársadalompolitikai szem­
pontból vizsgálja az Ítélet, indokainak azt a részét, 
mely a vendéglátó gróf és a pohár pálinkával 
megvendégelt választók között fennálló rangkü­
lönbségre alapítja a törvényellenes etetés-itatás 
vélelmezését. Gróf Hadik a Kúria o felfogásában 
antiarisztokratikus irányzatot lát és egyuttal anti­
demokratikus célzatot is sejt benne.

Aki okfejtését higgadtan elolvassa, teljesen 
igazat fog neki adui. Megdönthetetlen igazság, hogy 
a törvény előtt minden polgár egyenlő. Ha tollát gróf 
vendégel meg parasztokat, vagy esetleg parasztosz­
tályhoz tartozó jelölt vendégel meg grófokat, ez 
a rangkülönbség nem minősíthet egy pohár 
snapszot olyan itatássá, amely túlmegy a szoká­
sos vendéglátás mértékén. A Kúria felfogása 
a demokráciát épp ugy sérti, mint az arisz­
tokráciát s a törvény előtt való egyenlőség el­
vével épp ugy ellentétben áll, mint a logika tör­
vényeivel.

Visontai fejtegetései is a törvény hevenyé- 
szettségéből indulnak ki, amiro gróf Hadik is ügyet 
vet. De Visontai a jogász szemével nézi a kérdést 
s éles szemével meglátja a törvénynok egy vég­
zetes hibáját, mely talán még sok további reszen- 
zusnak lesz okozója.

Ez a hiba az, mely választási meghatalma­
zottul a laikus elemet, is a Kúria sorompói elé 
bocsátja, do aztán a vem jogász meghatalmazott­
nak szerepléséhez olyan súlyos jogi következ­
ményeket kapcsol, mintha csupa alapos tanult­
sági! szaktekintély cselekvéseiről vagy mulasztá­
sairól volna szó.

Rámutat eleven és színes előadásában Visontai 
a törvénynea egyéb fogyatkozásaira és eszmezava­
raira is. Cikkéből csak egy konklúziót von­
hatni le. E hevenyészett törvény már az alkalma­
zás első fázisaiban is sok tekintetben felületes­
nek és hézagosnak bizonyult. Nem eltörülni kell 
a kúriai bíráskodást, hanem a róla szóló törvényt 
revideálni és megjavítani.

Most pedig adjuk a két cikket:

I. 
A deési Ítéletről.

Irta: gróf Hadik János, országgyűlési képviselő. 

Sacególyea, január 11.

Méltó megdöbbenést keltett országszerte 
a kir. Kúria által a deési mandátum ellen 
beadott petíció tárgyában hozott Ítéletnek az 
indokolása.

Az 1899. évi XV. t.-c. két nagy elvet 
kívánt érvényesíteni. Meg akarta egyrészről 
óvni a választókat a kormányhatalom és a 
közhatóságok illetéktelen nyomásától, — más­
részről biztosítani kívánta a vélemények nyil­
vánításának szabadságát és függetlenségét a 
képviselőjelölt törvényellenes eljárásától, mi­
dőn súlyos következményekkel járó tilalmat 
állított fel a vesztegetés és az ugyanilyen jel­
legit etetés és itatás ellen.

A törvény alkalmazásának nagy jogairól 
pedig a parlament időlegesen lemondott és a 
petícióval megtámadott választások felett a 
bíráskodás jogát a Kúriára ruházta.

A törvényhozásnak ez az intézkedése az 
ország közmegnyugvásávaí találkozott, mert 
csak igy lehetett véget vetni a már tűrhetet­
lenné vált választási visszaéléseknek és mert 
a Kúria elismert nagy tekintélyének súlyával 
hozott Ítélet leginkább alkalmas, hogy meg­
nyugvással fogadtassák ugy a panaszló vá­
lasztók, mint a panaszolt képviselő által és 
legtöbb garanciát nyújt arra, hogy azok a 
nagy állami és ethikai érdekek, melyeket a 
törvényhozás e törvénynyel biztosítani kívánt, 
teljes mértékben érvényesüljenek.

A törvény a maga idevonatkozó intéz­
kedéseit nem kodifikálta elegendő szabatos­
sággal, sőt talán pongyolának nevezhető e 
rendelkezéseinek fogalmazása.

Meglehet, hogy a törvény sietős megho­
zatalának volt ez a következménye, de jogos 
az a feltevés is, hogy szándékos volt a tör­
vény szövegezésének ez a lazasága és azért 
történt igy, hogy a Kúria az anyagi igazság 
megállapításánál minél kevesebb korlátokat 
találjon a törvény formai intézkedéseiben és 
szabadon mérlegelve az elébe terjesztett ese­
tet, alkalmazhassa reá a törvény rendelkezé­
seit, ennek intenciója szerint.

Senkinek sem jutna tehát eszébe, de joga 
sem lenne hozzá, hogy bírálat tárgyává tegye 
a Kúria Ítéletét, ha annak intézkedése és in­
dokai egyszerűen azt mondanák, bogy az 
adott esetben a Kúria meggyőződése szerint az 
illető megválasztott képviselő a választás al­
kalmával megsértette a törvény rendelkezését 
és mandátuma e miatt megsemmisittetik.

Egészen másképp áll azonban a kérdés, 
ha a Kúria nem a panaszolt tényekre vonat­
koztatja egyedül a törvényt, hanem egy oly 
általános elvi kijelentést dilit fel, mely sem ki­
fejezetten nincs benne a törvényben, sem 
annak intenciójából ki nem magyarázható, sőt 
általános érvényesülése esetén veszélyes kö­
vetkezményeket szülhet, és ha a Kúria aztán 
ehhez az elvi kijelentéshez viszonyítja a tör­
vénynek határozottan megjelölt feltételekhez sza­
bott és speciális rendelkezését, mint ez gróf 
Teleki mandátumának megsemmisítésével tör­
tént. Az Ítélet indokaiban a kir. Kúria ugyanis 
az összes hírlapok egyhangú közlése szerint 
azt az elvet állítja fel, hogy a „társadalmi állás 
különbözősége a szokásos vendéglátás lehetőségét 
is kizárja" és ebből folyólag a magas társa­

dalmi állású képviselőjelölt, aki házánál nála 
alantabb társadalmi állású választókat meg­
vendégel, ezt csak abból a célból teheti, hogy az 
illető választó reá szavazzon.

Ennek az elvi kijelentésnek ily ridegség­
ben való felállítása ellen állást kell foglalni és 
tiltakozó szavát felemelni mindenkinek, aki 
nem akarja a társadalomban a gyűlölködés 
szitását. Mert nem lehet közömbös dolog, hogy 
a legfelsőbb bíróság tekintélyével kimondott 
birói döntésként oly nézetek érvényesüljenek, 
melyek a társadalmi osztályok közt mestersé­
gesen alkotott uj válaszfalakat teremtsenek, 
holott ellenkezőleg minden erre hivatott állami 
és társadalmi faktornak arra kellene fordítani 
állandó igyekezetét, hogy a kultúra, nevelés és 
műveltség minél szélesebb rétegekre való kiterjesz­
tése által a társadalmi válaszfalak mindinkább 
kevesbedjenek.

Magyarországon azonban sem a feudális 
korszakban, sem azután, az arisztokratikus 
elzárkózás soha sem fajult odáig, hogy az 
arisztokrata a maga házában csak a saját 
társadalmi állásuakat tekintette volna vendé­
geiül ; ellenkezőleg, a magyar arisztokráciának 
kitüntető jellemvonása mindenkor a vendég­
szeretet, mely kötelességének tekinti —és igy 
szokásossá teszi — a vendéglátást mindenkivel 
szemben, a társadalmi állásra való különbség 
nélkül, aki barátságos indulattal jött házához.

És én meg vagyok győződve, hogy Ma­
gyarországon a törvényben megengedett „szo­
kásos vendéglátás'1 kifejezést senki sem fogja 
abban a magyarázatban részesíteni, hogy a 
vendéglátás csak egyenlő társadalmi állásúak 
közt lehetséges önző mellékcélok nélkül, mert a 
magyar nép vendégszeretete annyira jellegze­
tes, hogy azt semmiféle törvénynyel kiirtani 
nem lehetne, ha akadna is oly fejvesztett tör­
vényhozás, mely ezt megkísértené.

Nagy tévedés tehát a Kúria részéről, midőn 
a törvénybe azt az intenciót magyarázta bele, 
hogy a választás előkészítése idejében a meg- 
vendégelés csak egyenrangú emberek közt ön­
zetlen, egyébként pedig a megvesztegetéssel 
egyértelmű önző cselekedet és a mandátum 
megsemmisítését vonja maga után, éppen 
ugy, mintha a jelölt lekenyerezés és a vá­
lasztó szavazatának biztosítása céljából na­
pokig eteti és itatja választóit.

Egyenesen kizártnak tartom annak lehe­
tőségét, bogy ellenszenv szülte motívumok 
vezérelhetnék a Kurtát Ítéletei meghozatalánál. 
A szóban forgó kúriai Ítélet azonban önkény­
telenül azt a benyomást kelti, hogy annak éle 
az arisztokraták ellen irányul. Mert ha az az 
elv érvényesül, hogy minden gróf, aki kép­
viselőjelölt minőségében egy földműves-válasz­
tót vendégel meg házánál, ezt más okból nem 
is ♦eheti, mint azért, hogy a megvendégelt 
választó reá szavazzon: akkor a magyar 
arisztokrácia egyszerűen számkivetve lesz a 
képviselűházbó), mert az élet utoljára is erő­
sebb minden elméletnél és arra tanít, hogy 
az az egyszerű választópolgár, akit jelöltje 
még akáor sem vendégel meg, ha a válasz­
tási előkészületek idejében őt házánál felke­
reste, ezt nem a törvény tilalmának, de a 
jelölt dölyfénck fogja betudni és rokonszenvé- 
vel azon demagóg felé fog fordulni, akinek 
vendéglátását a Kúria a társadalmi állás külön­
bözősége címén nem fogja tiltott cselekménynek 
minősíthetni.

De tovább menve, a „társadalmi külön­
bözőség" fogalma szoros magyarázat mellett

Lapunk mai száma huszonnégy oldaL



3 Budapest, vasárnap BUDAPESTI NAPLÓ 1902. Január 12. 11. szám.

Herczeg Ferenc lapja valóságos album-füzettel indult meg az uj negyedben. Közleményeinek a gaz­
dagsága, képeinek a szépsége révén a lei nagyobb kültöldi képes lapokkal kiállja a versenyt. Januárban 
pompás, nagyméretű, keretbe való két szine3 képet ad teljesen díjtalanul előfizetőinek. A magyar háznak 
magyar művészi dísze lesz ez a gyönyörű reprodukció. Az Uj Idők előfizetési ára negyedévre 4 korona. 

Előfizethetni postautalványon a kiadóhivatalnál Budapesten, Andrássy-ut 10. — Mutatványszámot kérésre szívesen küldünk.

nemcsak az arisztokráciára és birtokososz­
tályra terjed ki, de az egész intelligens kö­
zéposztályra is és végelcmzésében mindezek­
nek az osztályoknak jóformán lehetetlenné 
teszi a választókkal való közvetetten érintke­
zést a jelölt saját házában.

Ezektől eltekintve egy sértő és indoko­
latlan kicsinylést is foglal magában a kúriai 
Ítélet indokolása a kis emberek nagy tömegével 
szemben.

Bármiként is gondolkozzék valaki a par­
lamenti kormányforma árnyoldalairól, odáig 
nem szabad mennie, bogy minden paraszt­
gazda, ha választás előtt jelöltje házánál 
ebédel, aki történetesen gróf, ezzel már sza­
vazatát áruba bocsátotta. A megbízhatóság és 
jellem nincs hozzáfűzve a társadalmi állás 
magasságához. Igen sok földműves embert 
ismerek, akinek egyszerű szavában jobban 
tehet megbízni, mint sok úgynevezett kabátos 
ember esküdözésében. Ezeket társadalmi állá­
suknál fogva minden megkülönböztetés nélkül a 
könnyen megvesztegethetik közé sorozni nem 
szabad.

Az Ítéletnek a védőügyvéd beismerésére 
vonatkozó indoka bírálatába bocsátkozni nem 
tartom magamat hivatottnak. Annak a kér­
désnek a tisztázását, vájjon a védőnek hibája 
vagy esetleges beismerése elég indokot nyujt-e 
a képviselői mandátum megsemmisítésére és 
valaki politikai jogainak a felfüggesztésére, — a 
joggal foglalkozó tekintélyekre kell bíznom, 
habár a laikus esze alig képes felfogni, hogy az 
ügyvédnek hibája folytán bárki mandátumától 
elüthető és politikai jogainak felfüggesztésében 
igazságosan marasztalható tehessen.

A kúriai bíráskodásról szóló törvény meg­
alkotása után abban a hitben voltunk mind­
annyian, hogy amint egyrészről a törvény 
szigora képes tesz biztosítani a választá­
sok tisztaságát és meg fogja védeni a kép­
viselőjelölteket is az országszerte lábra- 
kanott erkölcstelen etetés és itatás undo­
rító terhétől, — ugy másrészről a képviselő­
jelölt választóival szemben mindazt, ami a 
választásnál el nem kerülhető — és ide kell 
soroznunk a jelölt házánál a választási elő­
készületek idején a választóknak megjelenésük 
alkalmával való megvendégelését, melyet a 
törvény „szokásos vendéglátásnak" minősít — 
a törvény védelme mellett nyíltan meg fogja 
tehetni

E hitünk teljesen megingott a Kúria Íté­
letének fentebb elemezett indokai által, melyek 
az 1899 : XV. t.-c. 3-ik szakaszának 6. pont­
ját a társadalmi állás különbözőségének újabb 
korlátáival látta el, miáltal nyilvánvalóvá tett, 
hogy a törvénynek magyarázata oly irányban 
is tehetséges, amelyre eddig senki sem gon­
dolt. És miután a törvény magyarázatának 
egyik hivatott közege éppen a kir. Kúria, 
kétségtelen, hogy e törvény 3. §-ának nagy­
fontosságú 6. pontja a szövegezésben oly 
homályos, hogy feltétlenül szükséges, hogy az 
a törvényhozó authentikus magyarázatában 
részesüljön és oly .szövegezést kapjon, mely 
a törvényhozás eredeti intencióinak tegyen hü 
kifejezője, nehogy az az eset álljon be, hogy 
a törvény azoknak helyzetét nehezítse, kik 
azt minden vonatkozásaiban megtartani kí­
vánják, ellenben megkönnyítse azoknak a 
szerepét, akik elég furfangosak, hogy a tör­
vényt a Kúria magyarázata mellett is ki- 
játszszák.

n.

Hol a hiba?
Irta: dr. Visontai Soma, országgyűlési képviselő. 

Budapest, január 11.

A törvénynyel kezünkben kell bírálatot 
mondani a Kúriának feltűnést keltő Ítéletéről.

Törvény nélkül nem tehet súlya szavunk­
nak; de még ez sem elegendő; jó tesz ku­
tatni a törvény létrejöttének anyagát is, a tör­
vénynek indokolását is, csak akkor lehet némi 
biztossággal megállapitani, hogy ki és mi az 
a furcsa istenteremtése, aki a legmagasabb 
bíróság előtt a szót viszi, tóga nélkül, de 
kellő pose-ban perorál, dobattál és altegál; 
olykor védőnek és olykor vádlónak is mon­
datik; a szavazatok mélységes számfejtésében 
is támogatja a magas bíróságot, aztán rend­
szerint tisztelettel leül és „nyugodtan várja a 
bírói döntést."

Mert hiszen magas érdekek képviseletében 
jár ő el; nagy hivatásának is tudatában kell 
hogy tegyen; a közrendet védő állami vádlók 
módjára meg kell botránkoznia, ha megsértették 
a res publikát és ennek erkölcseit és tisztességét 
a közjogok gyakorlatában. És viszont fel is 
kell háborodnia és meg kell szólalni az ő 
szive hangjának, ha ok és jog nélkül kél

lábra a panasz és a rágalom; elnyomatás 
fenyegeti az ártatlanságot és Uünhődés a bün- 
telenséget.

Oh, ilyenkor verejtékes küzdelmek közt, 
népeknek szeretetéből, a polgárok bizalmából 
magasztos okmánynyá avatott drága perga­
mentekercset kell megvédenie és oltalmaznia 
hathatós szavával.

E fényes missióban működő férfiak ott 
a fórum előtt: vájjon kik ők? Felkent papjai 
a jognak? Avatott bajnokai a jogvédelemnek, 
akik ezt gyakorolják hivatásuk hatalmánál éB 
tudásuk erejénél fogva és akiket e törvény 
őriz, tiszteletről biztosit, derekukban támaszt, 
kathedrára helyez, kiváltságokkal felruház mint 
a jogvédelem igaz férfiait mindenkivel szem­
ben? Oh, ti rövidlátó jó barátaim és kolle­
gáim, szétfejtem e rózsás ködöt: a törvény­
ben nincs rólatok szó!

„Meghatalmazott" van bevésve az érctáb­
lákba. Meghatalmazott! A derék meghatalma­
zott. Mindenütt ő és csak ő. Gazdatiszted, a 
számtartód, a legényed, a könyvelőd, vig poha­
razás közben kiszemelt jó svádáju cimborád: 
mind ha ők jönnek, szívesen láttatnak. A Kúria 
fóruma megnyílik előttük; a színes freskós 
oszlopcsarnok nagy fénynyel, pompával befo­
gadja őket Ősz birákkal szóba állhat, dekla- 
málhát, allegálhat: mint bárki is közülünk. 
Jogvédőről vagy ügyvédről, vádlóról, védőröl 
nem esik itt szó. A törvény jól distingvál: 
meghatalmazott hogy tegyen. Aki tesz, az lé­
szen; ha ez ügyvéd tesz, jobb lészen, de 
ügyvéd nélkül is mindig valahogyan lészen.

És aki jön, minél kevesebbet beszéljen; 
ő képviseli a felet, perbe száll helyette és 
védekezik érte, a nevében is beszél, de soha 
ellenére. Mert, hogy ki nem egyezkédtek, nagy 
per tett a vége; sommás per vagy rendes 
per, nevezd, ahogy tetszik. De istenuccse per.

A kérvény állít. Az alperes tagad. A fel­
peres bizonyit. De alperes nem tagad, feltesz 
és koncedál; felperes marokba nevet; kon- 
fesszióra alludál, protokollumba konstatál, a 
bíróság konsziderál és aztán kondamnál.

Nos, tetszik e „közjogi per"? Tetszik a 
„közérdek" ily védelme? Mert igy van és 
nem másképpen: a törvény erejénél és sza­
vánál fogva. Minden betűje ide vezet, minden 
intézkedése ezt hirdeti. Degradálva a közön­
séges számlaper feleselő pervitájára és bele- 
szoritva az avas Írásbeliség minden formaliz-

TÁRCA.

Nem rád haragszom . . .
Nem rád haragszom! Bájad fogva tart. 
Szivem tiéd, mint eddig a tiéd volt.
De ne csodáld, hogy arcom fénytelen: 
Lelkem borús, mint felleg-járta égbolt!

*
A merre nézők, mindenünnen oly
Kémes nyomor mered rám Bzörnyü szemmel, 
Hogy bűnnek tartom boldogságomat, 
Es eltelek bánattal, gyötrelemmel!

*
Ah, milliók keservét hordozom!
Jajok, nyögések nem hagynak pihennem! 
Folyamba zúgó vad vizek gyanánt 
Ezernyi gyász torlódik össze bennem!

•
Kedves, ne félj! Hisz visszanyersz megint. 
Lesz vágyam csókra, kedvem uj gyönyörre. 
Most szellemem, mint lázadt óceán,
A szerelem sajkáját összetörte!

•
Vándor vagyok. Zord eszmék vándora. 
Gond és harag pusztáit járja lábam. 
Lelkemben elvész édes sóhajod,
Mint a madár-hang erdők viharában 1

Ábrányi Emii.

A kelepce.
— A Budapesti b’apló eredeti tárcája.— 

Irta: Abonyi Árpád.

A tekintetes törvényszék sárgára meszelt 
falait egész délelőtt verte az eső.

Az emberek esernyők alatt, fölhajtott kabát­
gallérokkal, a közeledő nátha ádáz tünetei közt 
siettek egymás lábanyomában a nedves járdán, 
ügyet som vetve az előttük haladó hölgyek óva­
tosan fölemelt őszi toilettejeire, amelyek alól hol 
itt, hol amott villant ki gömbölyű körvonala ogy- 
egy ruganyos asszonyi lábnak.

A túlsó oldalon lövő (bérkocsi-állomás lovai 
megrokkant, s haj! mi sovány térdekkel állingál- 
tak az októberi esőzésben. Lehorgasztott, bánatos 
kobakjaikat azonban nyilván ezúttal is az a ko- 
vély tudat foglalkoztatta, hogy a védelmükre 
alakult kitűnő egyesület múltkori lakomáján az 
elnök határozottun az ő jóvoltukra ürítette ki 
pozsgős poharát, s az omlós stájer-kappan pe­
csenyéből kétszer is tele rakván — nemkülönben 
az ő jövőjük örömére — a tányért, csodálatra­
méltó étvágygyal, mondhatni: illetlen falánkság­
gal fogyasztotta, habzsolta fel a hatalmas adago­
kat. Milyen furcsa, hogy ők mégis soványak ma­
radnak.

A törvényszéki palota első emeletének Nr. 25. 
alatt levő hivatali helyiségében a vizsgálóbíró 
tárgyalt n törvényszéki orvossal. Bizalmas, meg­
hitt társalgást folytattak; az íróasztala mellett 
lázasan szorgalmas „müködés‘‘-t affektáló joggya­
kornok ur hiába hegyezgotte jókora füleit, hogy 
a konferenciából valamit elkaphasson: nem tudott 
lefülelni a halk beszélgetésből egyetlen rongyos

igét sem, holott pedig rettentő szenvedelemmel 
leste az érdokes bűnügyi eseteket, melyekben a 
fenséges törvény valamely olőkelő, fiatul hölgyön 
gázol koresztül s nemcsak örökkön örökké azon a 
bizonyos teletalpu Katin, vagy Borosán, aki imá­
dott katonáját két hatos ára vitrióllal tette csúffá.

Valóságos láz borzongatta a joggyakornok 
ur keskeny hátacskáját, ha egy-egy „ritkaszép" 
esetről volt szó, melynek bonyodalmas szövete 
között rendosen aztán ugy bele szokott guban- 
colódni az ő agya velejének kritikája, — hogy 
végezetre is önmagát illette egynéhány becsület­
sértő kifejezéssel, főlog, mióta azt olvasta valahol, 
hogy az igazán nagytehetségü híres férfiak 
minden habozás nélkül jelentették ki magukat 
szamaraknak.

A törvényszéki orvos — elegáns, magas ter­
metű, nagyon jónevü úri ember — ezúttal kissé 
nyugtalannak látszó hangon magyarázott valamit 
a vizsgálóbírónak, meg-megkopogtatva gyűrűs 
mutatóujjával időnként az esőverte ablaküveget is.

— Sajnálom, hogy még ezek után is kétsé­
gei vannak — jegyezte meg végül türelmetlenül, 
majdnem bántódva — biztosíthatom, hogy meg­
figyeléseim elég korrektek ... s gondolom, hogy 
az elmondottak után még a laikust is azonnal 
meggyőzhetik...

— No értson félre, doktor ur — felelte ud­
varias nyugalommal a biró, s megjelent ajkai 
szélén egy száraz mosoly — egy szóval sem vo­
nom kétségbe megfigyelései korrektségét, — be­
láthatja azonban, hogy eddig lehetetlen volt bár­
mely irányban meggyőződnöm. Három ízben 
aknrtam már vallomásra bimi a szerencsétlen 
vádlottat, de minden fáradozásom kárba voszett. 
Nem akar feleletet adni. Elképzelheti, hogy más-
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musának békáiba a közérdek védelmének 
minden feltétele nélkül: igy jelentkezik ma a 
választási bíráskodás. Mert ki jelentkezik ott 
a közérdek képviselőjeként? És vájjon hogy 
jut ez érvényre, ha a magánfelck „leteszik 
a pert"?

És a magánfél itt minden: a választók, 
akik kérvényeznek és az ő meghatalmazottjuk, 
aztán a képviselő, aki védekezik és vele az 
ő választói. E perben mindmegannyi magán- 
fél: felperes és alperes, akik fel is léphetnek, 
meg is nyugodhatnak, meg is egyezhetnek, ki 
is békülhetnek, csakhogy moro patrio nem 
appcllálhatnak.

Nélkülük nyugszik a per, bujkál az igaz­
ság. Közjavak megoltalmazása közérdeknek 
szempontjából pedig tán csak nem ezeknek 
a hivatása?

És a törvépy korlátokat is szab e per­
vitelre; az alakiságnak valóságos útvesztőjét 
helyezi a felek és a birák közé. Uj tények, 
régi tények, előző bizonyitékok, utólagos bizo­
nyítékok, bejelentett tanuk el nem mondott 
tényekre, elmondott tények be nem jelentett 
tanukkal, ténymegállapitó tények és nem tény- 
állásbeli ténybeli tények, kérvényileg felhozott, 
de tárgyalásiig elejtett vagy tárgyalásiig fel­
hozott, de kérvényileg nem aliegált tények; 
esetek, melyek még nem tények, és té­
nyek, amelyek csak esetek, és okok, 
amelyek adatok is és okok, amelyek nem 
azok; petitumok, amelyek konkurrálnak, és 
petitumok, amelyek kumulálnak: igy vál­
takoznak e permüveletek titokzatos eszközei 
a per kötött bizonyítási eszközeivel.

És mikor megesett a deési mandátum 
ügyében a sújtó Ítélet, a választási per köz­
jogi jellegére és a védőügyvéd perjogi garan­
ciáira való hivatkozással kerestek némelyek 
kilábolást a nem várt katasztrófából. Közjog­
ról és közérdekről beszélnek, mikor a tör­
vény nem engedi kutatását annak sem, amit 
a biró lát, ha a meghatalmazott urak nem 
allegálják, és Ítélet alá kerülő megmásíthatat­
lan valóságnak deklarálja, amit a felek fel­
említenek, ha egyébként nem tagadják. És 
minden további birói nyomozásnak kereteit 
igy állapítják meg a peres felek, céljaik, óha­
jaik és taktikájuk szerint, amint azt a bukott 
vagy a győző érdekei szerint szükségesnek 
látják.

képpen bántam vele, mint a többi fogolylyal, — 
modorom tehát aligha riasztotta vissza — hiába 
volt azonban minden szelíd unszolás, a boldogta­
lan asszony megtagad minden felvilágosítást. 
Egyre csak azt hajtogatja, hogy gyermekét nem 
akarta bántani.

— Persze, porszc, — mormogta az orvos — 
én viszont hasztalan igyekszem neki bebizonyí­
tani, hogy gyermeke ogészséges, mint a makk. 
Láthatta, biró ur, tegnap, midőn levitték hozzá a 
fiúcskát. Ossze-visszatapogatta s végre is valami 
affélét suttogott, hogy belül van halálosan meg­
sebesülve.

— Igen, azt — sajnos — magam is hallot­
tam. Magától értotődik, uram, hogy judiciumának 
megbízhatósága ollon a legcsekélyebb kifogást 
sem teszem, szükséges azonban, hogy a valóság­
ról — amennyiben lehetséges — a bíróság is 
körülményoson tájékozva logyon.

A törvényszéki orvost némileg kiengesztelte 
ez az udvarias válasz.

— Bocsánat iménti szavaimért — sietett 
Megjegyezni — beismerem, hogy ez a kívánsága 
jogos. A dolog azonban talán egészen tiszta. Ke­
vés pszichológia kell hozzá, hogy a fejleményeket 
az előzményekből kétségtelen világossággal vezet­
hesse lo, aki a báróné sajnálatos drámáját például 
agy ismeri, mint én. Hallgasson meg, biró ur, öt 
pero alatt mindennel tisztában leszünk.

— Nagyon lekötelez — felelte előzékenyen 
a biró.
, — A bárónét — magyarázta most még hal­
kabb hangon az orvos — loánykorában Adamo- 
vios Olgának hivták; atyja az ismeretes Adamo- 
vios-féle gépgyár igazgatója és főnöke volt. Maga 
növelte föl leányát, ki édesanyját alig hároméves 
korában már elvesztette. Tizennyolcéves korában

És valamint a közérdek képviseletére — 
bár eredetileg tervezve volt — senkit sem 
állít a törvény a per keretébe és valamint a 
politikai kompromisszumok és a politikai cél­
szerűség megalkuvó szellemének hódolva, a 
kölcsönös jogtalanságok, törvénytelenségek és 
erkölcstelenségek számszerű kiegyenlítését és 
betudását statuálja a törvény és elfogadja a 
fuvarbérek hipokritaságát is: a szerint a per 
és a pervita jellegének lélektani kényszerű­
séggel devalválódnia kellett a magánérdektől 
iniciált, fenntartott és megszűntethető és lé­
nyegében és bizonyítási rendjében is ezek 

'által meghatározott közönséges magántermé­
szetű perré. A szakszerű, kötelező jogvédelem 
mellőzésével és különösen a vádló vagy a 
védő perjogi attribútumainak kizárásával, a 
jogvédő helyébe a közönséges perbeli megha­
talmazott lépett, aki bizony nem vádol, nem 
is véd, hanem legfeljebb ha szóval bírja és 
éppen a jurátusok közül került . ki, akkor 
allegál vagy tagad, vagy ha kedve tartja, hát 
éppenséggel be is ismer. És ami ilyen módon 
a tárgyaláson megesik: az az igazság.

És e kérdések körül dől el a deési man­
dátum felett hozott kúriai Ítélet vitájais. Nem 
a büntetőper védőjének törvényileg biztosított 
és százados hagyományokkal szentesített füg­
getlensége és perjogi különállása az, amelylyel 
vértezetten jelent ott meg a mandátum védel­
mezője, hanem megjelent csak mint a fél 
egyszerű meghatalmazottja, akinek számára a 
törvény odaállította komoly intelmül, hogy: 
óvakodj a beismeréstől, mert „confessio est 
regina probationum“ most és mindörökké ... 
amig csinálnak ilyen törvényt és amig a 
Teresiana hochnothpeinliches Gerichtsverfahren 
szelleme élni fog.

Mert ez még mindig a Carolina s az ő 
csontvázának rémes zörgése.

A királyi Kúriát pedig ne méltóztassék 
támadni. Ott végrehajtják a törvényt a maga 
szigorában, a maga hibáival és félszegségeivel 
együtt

Akik pedig a törvényt csinálták, ne ijed­
jenek meg most e törvény árnyékától, de a 
magukétól sem, hogy nem ugy ütött ki az 
erény, mint azt előre hitték és remélték.

csinos, szökő leány volt, kissé halavány, finom, 
telt arcocskával, mely nyúlánk alakjához különö­
sen jól illett s mindnyájunk érdeklődését azonnal 
lebilincselte. Fölösleges talán megjegyezni, hogy 
akkori hódolói közölt magam is helyet követeltem 
s hozzá még nem is a legutolsót. Fiatalos rajon­
gásunk azonban semmi sikerrel sem kecsegtetett. A 
leány vagyonos parthio volt s szeszélyei, gyorsan 
változó természeto miatt nehezen megközelíthető. 
Mi tehát, kik akkoriban óriási ambícióval, de an­
nál alázatosabban lapuló tárcával indultunk neki 
az életnek, lassanként elmaradoztunk s a csatatért 
egészon Bőd Pista kollegánknak engedtük át.

Erről a fiatalemberről röviden már beszél­
tem önnek. Szép, barna flu volt, szenvedélyes, 
becsületes, hü szív — a legtisztább lelkű emberek 
egyiko a világon, akikkel csak megismerkedtem. 
Vagyoni dolgokban, sajnos, hozzánk hasonlított, 
ez volt azonban köztünk az egyetlen közös vonás. 
Fanatikusan bízott a jövendőben, — mi tele vol­
tunk aggodalommal, kételyekkel, hitetlenséggel, 
s nem voltunk képesek megérteni, hogyan bizhat 
valaki a holnapban oly szilárdan, s tán vakmerőb­
ben, mint a Prófétában a fezzáni arab sivatag 
meztelen páriái. Egyik versifikáló barátunk azt 
mondta, hogy ez a fiatalság igazi heroizmusa, 
moly még naiv — sőt még buta — megnyilat­
kozási formáiban is tisztelotreméltó. Titokban 
igazat adtunk neki, do tormészoteBen — máskép­
pen cselekedtünk.

Gyönyörű poéma a heroizmus — de a kenyér, 
a kenyér I Be méla akkord, s be józan I NyorB 
hasonlattal szólva: mi megostromoltuk a birka­
ólat, 6 nem ostromolta meg a birkaólat. Mi addig 
b gottünk, dolgoztunk, hízelegtünk, rúgtunk és 
kapaszkodtimk, mig végro mégis csak bejutottunk, 
— Bőd PiBta ellenben, ki lenn álmodozott fan­

Politikai mozaik.
Budapest, január 11.

Egy el nem mondott beszéd jelent meg ma 
nyomtatásban. Do nem amolyan gróf Károlyi 
István-féle, amely ezt a műfajt megteremtette, 
hálás céltáblájául a gunyolódóknak. Nem olyan 
bőszed, amelyot fölösleges lőtt volna elmondani 
és kár volt kinyomatni, hanem olyan, amoly el­
mondva bizonyára kiemelkedő momentuma lett 
volna a képviselőház vitájának, kinyomtatva pe­
dig értékgyarapodása nem éppen gazdag politikai 
könyvirodalmunknak. Ennek az irodalomnak egyik 
kitűnősége, legszorgalmasabb munkása, Beksics 
Gusztáv bocsátotta közro az anyagát annak a be­
szédnek, amelyet az idei költségvetés vitájában 
akart elmondani. Az érdemes publicistát egész­
ségi állapota, sajnos, jó ideig visszatartja még 
a parlament tanácskozásában való részvételtől, 
ami bizonyára érzékeny vesztesége a parlament­
nek ; ezért a beszédet kiszélesítette politikai tanul- 
mánynyá, a mi viszont határozott nyeresége az 
irodalomnak.

A könyv cime : Nemzeti akció és tárgya abból 
az oszmekörből van véve, aftelyben Beksiesnek 
az utóbbi évtizedben folytatott nagyarányú publi­
cisztikai tevékenysége mozog. Az alapgondolata 
önnek a munkásságnak a magyar expanzív erejé­
nek kifejtéso a nemzeti célokat szolgáló földbirtok­
politika alapján. Ez az alapgondolat öltött látható 
alakot a kiváló Írónak egész sor dolgozatában, 
amely’ mind más-más oldalról világítja meg a vég­
célhoz vezető utat, de amely ogyüttesen mind a 
közös végcél felé irányítja világitó sugarait. Ez az 
uralkodó gondolat jelentkezik Boksicsnek abban 
a novezetes brosúrájában, amelyet a hitbizományok- 
ról irt Atticus álnév alatt, azután A román kérdés­
ről irt munkájában; azután teljes kifejlődésében 
mutatkozik A magyar faj elterjedése és földbiriok- 
viszoriyok cimű munkájában, majd A magyar poli­
tika uj alapjai és Magyarország jövője címmel 
közreadott könyveiben. Valamennyinek az a vég­
célja, hogy a magyar nomzetnok politikai uralma, 
a magyar nemzeti államnak Örökkévalósága ezen 
a földön biztos alapon épüljön fel. Az apostol 
fanatizmusával, az államböloselő logikájával, a 
mélyen látó szociológus megfigyelő erejével és az 
olokvens iró meggyőző hatalmával folytatja rend­
szeres izgatását Beksies Gusztáv, hogy köze­
lebb vigye a megvalósuláshoz az ő ismere­
tes programmját, amelynek rövid foglalatja; 
a magyarság kulturális erősítése, a magyar 

tasztikus világának ki tudja melyik csillagrend­
szerén és nem bégetett, mint mi — kívül rekedt. 
Nem került be az akolba — szegény legény ma­
radt, olyan éppon, mint azon a napon volt, midőn 
majdnem zokogva panaszolta nekem is, hogy 
Adamovics Olga iránt érzett eszelős szerelme, 
melyet a leány is viszonozni Játszik, előbb-utóbb 
mind a kettőjüket meg fogja ölni. Mert arról szó 
sem lehet, hogy kezét megnyerhesse. A vagyonos 
gyáros ugyancsak végignézne rajta, ha kérő gya­
nánt találna körúti palotájában megjelenni. Ok­
vetlen visszautasítaná, s ezt rossz néven sem 
lőhetne neki vonni.

— Bocsánat, de ez . . . jegyezte mog a biró.
— Igaza van, biró ur, ez nem tartozik szo­

rosan a tárgyhoz. Ott folytatom tehát, hogy a 
szegény, álmadozó fiú egy nap hirtelen eltűnt. 
Még az édesanyja sem tudta, hogy hol van. A. 
kávéházban egy darabig még beszéltünk róla, do 
bizony nem sokáig. Közös sorsa mindennek és 
mindenkinek: lassanként megfoledkoztünk róla is, 
Adamovics Olgáról is és csak nagy ritkán jutott 
eszembe, hogy van nekem egy végtelenül gyer­
mekes lelkű barátom, akinek sorsáról hónapok 
óta nem tudok semmit. A taposó malom lefog­
lalja a maga embereit — dolgoztam, hogy meg 
tudjak élni. A iolytonos izgalmas munka észre­
vétlenül fogta bo kemény patinával egész ideg­
rendszeremet, mely egykori fiatalos érzékeny­
ségét majdnem tökéletesen elvesztette. . . . Hal­
lottam, hogy Pista barátom édesanyja idő­
közben meghalt és 6 jolen volt a temetésen. 
Azt is másoktól hallottam, hogy egy év óta va­
lamely távoli vonalon vasúti pálya-orvos. Hagyo­
mányos kávéházunkban azonban egyetlen egy­
szer sem mutatkozott. Hallottam, hogy most is 
oly szép, barna fiatalember, mint egykoriban volt, 
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faj expanzivitásának gazdasági eszközökkel való 
kifejlesztése, a nagybirtok egy részének erdő­
birtokká való átváltoztatása, a latifundiumok­
nak a hegyes vidékekre való átköltöztetése 
s az igy felszabadult alföldi területek parcel­
lázása.

Legújabb könyvében különösen a birtok­
cserének csinál propagandát, de érinti nemzeti 
akció-programmjának többi részét is, amely mind 
összefügg. Szélesobb alapon kifejtett okosko­
dását tömöríti, uj argumentumokkal gazdagítja, 
uj bizonyítékokkal szereli föl. És kiegészíti 
a megvalósítás módjaira való útmutatásokkal, 
egyszersmind sikerekre is mutatva reá. Aktuali­
tást éppen az ád ennek a könyvnek, hogy Beksics 
Gusztáv örömmol jegyezheti fel immár az ő 
ideáljainak a kormánypolitikában való elhelyez­
kedését. Hivatkozik is Széli Kálmán újévi beszéd­
jére és a trónbeszédre, nemkülönben Darányi 
Ignác okos, szerencsés erdőgazdasági politikájára, 
amely kezdet és példaadás az állam és társada­
lom nagy, ogyüttes akciójához. Az állam és társa­
dalom együttműködésének jelentőségét gyönyörűen 
világította meg Széli Kálmán újévi beszédo. És 
az állam már meg is kezdte a maga részét Lásson 
hozzá hát végre a társadalom is a magáéhoz I Lás­
son hozzá hamar, sietősen, addig, mig nem késő! 
Mert ha sokáig habozunk, könnyen késő lehet. Az 
idegen elem egyre jobban terjeszkedik, a magyarság 
podig összébb-összébb zsugorodik. Siessünk 1 Ez 
a sürgetés és ez a komoly, aggódó intelem csen­
dül végig Beksics könyvén. Elmélkedjenek rajta 
azok, akiket illet . . .

— Ha igaz az, hogy a nemes dón Miguel 
a mindennapi száraz kenyérért Írja az ő halha­
tatlan müveit, akkor azt kell kívánnunk, hogy 
örök életére koldus maradjon.

Ezt mondta egy kortársa Orranfcsröl, a Don 
Quijote. Írójáról. Isten ments az ilyen kegyetlen 
elismeréstől, de bármilyen őszinto részvéttel va­
gyunk is a gyöngélkedő Beksics Gusztáv iránt, 
nem fojthatjuk cl azt a gondolatunkat, hogy mos­
tani betegsége szerencséje a magyar publiciszti­
kának, mert valósággal rákényszeritetto arra, hogy 
ennek a könyvének becses anyagát egy parla­
menti beszéd, vagy néhány újságcikk hézagos, 
töredékes formája helyett rendszeresen, szélesebb 
alapon fejtse ki. így maga az ügy nem károso­
dott, az irodalom jól járt vele, és a parlament... 
nos, talán a parlament sem veszített. Egy cseppet 
aom tartjuk ugyanis kizártnak, hogy a légköze­
lebbi budgetvitában viszontlátjuk a könyv egyes 

de nem láthattam. Egy nyugalmazott miniszteri 
tanácsos — kávéházi köztársaságunk mindent 
evidenciában tartó élő Rapport-Protokollja — va­
lamelyik délután aztán azt is hírül hozta, hogy a 
gyáros leánya úgynevezett szerencsés parthiet csi­
nált: nőül ment báró Seéthal Ottóhoz, aki udva­
rolni kezdett neki, megkérte, és természetesen meg 
is kapta. A báró kitűnő gazda hírében állott, — 
fugadi és lekencei pusztái megértek két milliót. 
Adamovics Olga állítólag rosszul lett a templom­
ban és — mondják — sápadt volt aztán is, mint 
a halott. No, de minden elmúlt. Két óra múlva 
már hazaröpitette fiatal hitvesét a báró.

— Mi lett az ifjúból?
— Azt beszélték, hogy jelen volt az esküvőn, 

de aztán megint eltűnt és többé nem tért vissza.
— Sohasem látta, orvos ur?
— Soha — intett főjét rázvaaz orvos. Őszin­

tén szólva, két-három év alatt másodszor is töké­
letesen megfeledkeztem róla. A báróné — ki, 
isten tudja micsoda szeszélyből, talán malidéból
— engem kért föl háziorvosául, sohasem emlitotte 
nevét, s oz okon természetesen nekem is hallgat­
nom kellett. Azt hittem, hogy mindketten meg­
feledkeztünk róla, pedig csak én . . .

— Milyen ember volt a báró?
— Éppen rá akarok térni, hogy világosan 

megértse az összefüggést. Nem szükséges ide, 
kérem, semmiféle nagyképü szőrszálhasogatása a 
lolki indulatok rugóinak — ogyszerü, természe­
tes, vaskövetkezéssel beálló fejleményekről — 
majdnem ezt mondtam : törvényekről — van szó. 
Megfigyeltem a bárót. Nem volt ostoba ember. 
Inkább magába mélyedő, töprengő, s hitvese sze­
rencsétlenségére, gyanakvó természetű férfi, kit
— úgy látszott — saját tapasztalatai kényszerítői­
tek rá, hogy még a fuvalmat is gyanakvó szem­
mel kisérje, mely a fiatal, hallgatag asszony lé- 
nyesszőko hajával játszott. Volt mentségo is: 
őszinte, férfins vonzalommal szerette nejét. A’em 
volt so komédiás, sem kójeno — érdes, erő­
szakos, néha tán durva is, de őszintén sze­
relmes, s az sokat ment, sokat megmagyaráz. 

részleteit Megesett ez már másokkal is, máskor 
is. A mi parlamenti gyakorlatunkban gyakran meg­
esik az ilyen bifurkáció, hogy amit az egyik em­
ber megirt, azt a másik elmondta. Sohasem ha­
ragudott meg érte senki. Nyilván nem fogja saj­
nálni Beksics Gusztáv sem, a kinek mindonek- 
fölött az a célja, hogy eszméi terjednek. És a 
kinek különben mielőbbi felépülést, teljes, friBS 
egészséget kívánunk . . .

*

Hogy a gazdasági problémák fogják domi­
nálni a budgetvitát, az egészen bizonyos és 
amilyen bizonyos, épp olyan természetes is. Mi 
aktuálisabb mosf, mint a kenyér kérdéso és min­
den, ami ozzol rokon ? Hogy a gazdasági kérdé­
sekkel együtt felszínre kerülnek-e majd a gazda­
sági ellentétek is, azt nem lehet tudni. Mi az egész 
vonalon a kiegyenlítésre, a békitésro és békülésro 
való hajlandóságot látjuk fel-feltünedezni, bár a 
látszat a harci készülődés mellett szól. Harci ké­
szülődést látnak általában az emberek például az 
Omge körlevelében, amolyet az összes képviselőknek 
megküldött, s amelyben felszólítja őket, hogy 
lépjenek be az egyesületbe. Pedig ha jól meg­
nézzük, ez a felszólítás éppen nem veszedelmes. 
Sőt éppon ellenkezőleg. Egyenesen jó és békés 
eredményeket várunk attól, ha a politikusok tö­
megesen lépnek I o az Országos Magyar Gazda­
sági Egyesületbe. A minden árnyalatú képviselők 
tudniillik. Amiül hogy a körlevelet is minden 
képviselőnek megküldték. Nagyon jó, üdvös és 
békét hozó dolog lehetne abból, ha a külön­
böző felfogások ott, abban a társadalmi szer­
vezetben kerülnének szembe egymással, bé­
kés küzdelemben, barátságos kapacitációban, fesz­
telenebből és kevesebb kockázatta), mint a 
politikai harc porondján. Hadd surlódjanak a vé­
lemények, hadd forrják ki magukat a különféle 
jolszavak ott, abban az egyesületben, amely eddig 
az agrárizmus fészke, harci tanyája s amely igy 
lassanként természetes utón átalakulnaazzá, aminek 
lennio kell: a mezőgazdasági érdekképviselet pár­
tatlan és tisztán társadalmi orgánumává.

Igaz, van abban is valami, amit ellenvetés­
képpen felhoznak itt-ott,hogy ugyanolyan joggal, 
mint az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
ugyanazt kívánhatná a képviselőktől például az 
Országos Iyar egyesület is, amely az iparososztály­
nak éppen olyan országos szervezete, mint az 
Omge a guzdaközönségé. Nos igen, elfogad­
juk ezt is. Az Iparegyesület eddig nem tette 
meg, do lehet, hogy meg fogja tenni ugyanazt

Szeptember első napjaiban — a dátumra már nem 
emlékszem — kisirt szemekkel találtam a báró­
nét. A kereveten ült és csókolta, simogatta kicsi 
gyermekét, aki akkor múlt kétesztendős. Hallot­
tam, hogy a báró a szomszéd teremben ezalatt 
nyers hangon parancsolt valamit inasának, azután 
kiment és erősen becsapta maga utána külső ajtót.

— A katasztrófa o szerint ezen a napon 
kezdődött ?

— Gondolom, igen, — de ki álmodott volna 
mindjárt katasztrófáról ? Három, vagy négy nap 
múlva iBmét megjelentem a bárónénál. Tartózko­
dásnak, szeméremnek, titkolódzásnak akkor már 
vége volt. A bárónő hasonló felindulással szakí­
totta le kebléről a pongyola csipkéit és megmu­
tatta nekem a helyet, ahol a báró durva keze 
jókora vörös foltot hagyott. Szaggatott monda­
tait a legnagyobb felindulással hallgattam végig. 
A báró 1 Tehát mégis ... Gyanakodott a hitvz- 
sére s erőszakkal akarta tőle kicsikarni, hogy az 
eltűnt fiatalembernek szeretője volt.

Mikor, hogyan, kitől hallott valamit — az 
isten tudja. A báróné természetesen nem vallott 
semmit. A férj ezzel szemben nem érte be. Meg­
gyűlölte előbb az asszonyt, azután a gyermekot 
is. Nem a gyermekét, hanem — a gyermeket. 8 
ettől a naptól kezdve keserves pokollá változott 
nz előbb csöndes családi fészek. A báró minden 
áron meg akarta tudni a valóságot. Nyomozott, 
résen állt, kínozta nejét, arcába vágta, hogy már 
az oltár elé is beszennyezve lépett, — de semmi 
eredmény. Az asszony megvetéssel utasította 
vissza a brutális gyanút, fölkeresto atyját, majd 
ügyvédjét és megindította férje ellen a válópört. 
Elhatározását a család minden tagja helyeselte. 
Nyugalomnak, egyetértésnek, sőt a banális figye­
lemnek is örökre végo volt, jobb tehát, ha minél 
hamarabb átesnek a törvényes szakítás formasá­
gain is.

Az orvos suttogva folytatta:
— Azt hittem, hogy a dolog itt véget ér, 

de váratlanul egészen másként történt... A báró, 
úgy látszik, még a föld alól is ki szerette volna 

a felszólítást és akkor is azt fogjuk mondani, 
hogy nagyon helyes lesz, ha a politikusok men­
nél nagyobb számban vonulnak be ebbe az egye­
sületbe is. És podig nomcsak a két országos 
egyesületnek egyenlő joga alapján, hanem azért 
is, mert a küszöbön lövő nagy gazdasági problé­
mák, kivált a vámkérdés nagyon kívánatossá 
teszik a törvényhozásnak a társadalmi szervezetek­
kel való mennél bensőbb érintkezését. Volt erro 
példa és pedig nagyon ékesszóló, nagyon rábeszélő 
példa a múltban nem egyszer. Élő példa maga az 
Iparegyesület is, amelyot Kossuth Lajos alapított, gróf 
Batthyány Lajossal az élén. — A negyvenes évek 
nagy politikai erőkifejtésére társadalmi utón szer­
vezkedett a nomzet és podig éppen gazdasági té­
ren. Ha ezen az analógián elindulunk, ismét csak 
visszajutunk a Beksics Gusztáv alaptételére, hogy 
a nemzet politikai jövendőjét gazdasági alapokon 
kell felépíteni...

*

Az idő múlik és ellenségeinknek, barátaink­
nak egyre jobban fáj a mi fejünk. Hogy mi lesz 
a kiegyezéssel, mi lösz a nemzetközi szerződések­
kel, sőt mi lesz a dualizmussal? Ami mindenek­
előtt ezt az utolsót illeti, e miatt nyugodtak lehet­
nek a barátaink is, az ellenségeink is. Nemcsak 
a dualizmus nincs veszedelemben, de még a kö­
zösügyek kezelésének a mostani módja sincs. 
Az osztrák parlament ez idő szerint nem ad okot 
az aggodalmaskodásra. Dolgozik, ha nőm is va­
lami ideális békességben, de dolgozik. Volt idő, 
mikor nemcsak nőm dolgozott, de még halavány 
reménysége sem derengett annak, hogy dolgozni 
fog. Akkor komolyan fenyegetett bennünkot az 
a veszedolem, hogy a birodalmi tanács nem ad 
delegációt. És akkor Széli Kálmán kijelentette, hogy 
akármi történik is odaát, a közösügyek kezeléséről 
a magyar törvényhozás gondoskodni fog, még 
pedig úgy, hogy Magyarország jogai nemcsak 
csorbát nem szenvednek, hunom még jobban ki­
domborodnak. Erre aztán az osztrák ellenzék, 
látva, hogy a közösügyeket a maga pressziójának 
eszközéül nem használhatja, az obstrukciót ezen a 
ponton felfüggesztette és a delegáció meglett. 
Mennyivel inkább meglesz most, hogy az akkori 
elvadulás egyelőre szünotel!

A nemzetközi kereskodelmi szerződések meg 
újítása már komolyabb bonyodalmakat mutat első 
pillanatra. Am itt is lényogesen változik a hely­
zet, mihelyt bekövetkezik az, a mibon most már 
szinte kételkedni sem lehet, hogy a német vám­
tarifa-javaslat kellő időben nem válik törvenynyó.

ásni szörnyű gyanúja bizonyítékait. Kelepcét állí­
tott tehát a feleségének . .. megfogta benne és 
megfizette győzelmét. — az életével. Szeptember 
húszadikán (erre a véres dátumra jól emlékszem) 
éppen ily szomorú, esős, hideg idő volt, mint most. 
A báró megjelent az Adamovics-gyár'oan, fölke­
resto nejét és kérte, hogy pár percre fogadja el, 
okvetlen beszélnie kell vele négyszemközt, tanuk 
nélkül. Az asszony megadta az engedélyt s a báró 
a terembe lépett.

Midőn észrevette, hogy hitvese egyedül van 
a kis gyermekével, az ajtóhoz ugrott, bezárta és 
ráorditott: ..Nevezd meg nekem azt az embert és 
én megbocsátok 1 . . .“ 8 az asztalra tette a ma­
gával hozott forgópisztolyt, melylyel nyilván csak 
rémíteni akarta nőjét. A báróné keblére szorította 
kicsi fiát és azt felelte férjének, hogy takarodjék, 
különben kidobat ja a cselédekkel. A báró válasz 
holyett megragadta az ijedtében sírva fakadt 
fiúcskát és arcul ütötte az ártatlan gyermeket. 
Erro löljajdult az asszony. Megtörtént: a kolepco 
mogfogta az anyát. „Nyomorult! — riadt fel két­
ségbeesve — no bántsd a gyermekemet!“ „Az én 
fiam!'*  vágta vissza a báró. „Hazudsz — az 
enyém!" sikoltotta magánkívül a nő.

A többit tudja; benne van az iratokban. A 
báróné őrjöngve rohant nz asztalhoz, fölragadta 
a fegyvert és asyonlőtteférjét, mielőtt az a szeren­
csétlen még egyszer gyermekéhez nyúlhatott volna.

Az orvos elhallgatott _ s kalapját, botját keresto. 
A biró egy pillanatig hallgatvanézett maga elé. 
— Szóval, ön azt hiszi, hogy a bárónő ... 
— Azt hiszem, hogy a bárónő nem fog­

házba, liánom tébolydába való, — intett komolyan 
az orvos. Ma megbeszéltem a dolgot a családdal 
is. A bárónőt ezúttal még csak az a rögeszme 
kínozza, hogy a lérjo mollébe lőtt golyó gyerme­
két is halálra sebezte, holnap azonban már kitör­
het rajta a türor. Valamelyik intézetbe fogjuk 
szállítani, ha ugyan önök nem akarnak fogva 
tartani egy tébolyodott asszonyt ...

— Egy pillanatig sem, — válaszolta a biró 
és átkisérte az orvost az ügyészséghez.
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Mihelyt ezt biztosra veszszük, — pedig bátran 
biztosra vehetjük — akkor arra is egész ha­
tározottan számíthatunk, hogy a német kormány 
maga fog jönni egy egyéves provizórium ajánla­
tával. Amivel elérjük azt, hogy összesen körülbe­
lül kétesztendei időnk marad az autonóm vám­
tarifa és a kiegyezés Dyólboütésére. Nem nagy 
idő, de a mostani viszonyok közt ez is valami. 
Éppen még egyszer annyi, mint amennyire szá­
míthattunk. Ha őzt az időt jól kihasználjuk, ko­
moly bonyodalmak nélkül túleshetünk az összes 
függő problémákon. Munkához látni még nem 
késő, kétségbeesni pedig korai. Ilyenformán ba­
rátaink és ellenségeink is nyugodtan félretehetik 
őszinte vagy színlelt aggodalmukat

BELFÖLD.

Széli Kálmán Bécsben. Széli Kálmán mi- 
niszterelnök, mint megírtuk, tegnap Bécsbo uta­
zott. A király a magyar miniszterelnököt külön 
kihallgatáson fogadta. Délután egy órakor Széli 
Kálmán Koerbcr osztrák miniszterelnökkel hosz- 
szasabban konferált.

Sionizmus. Egy laptársunk, amely feleke­
zeti tolerancia dolgában nem mindig kifogástalan, 
amely nem is nagyon régen rituális gyilkosság 
meséjének csinált buzgó propagandát az ismere­
tes kiszállói eset alkalmából a baseli sionista 
kongresszusról részletes tudósításokat közölt, még 
pedig ügyesen elburkolt tendenciával, tudniillik a 
kongresszusnak azokat a részlotoit színezve ki, 
amelyek a zsidó nemzeti törekvésekre vonatkoz­
nak. Ez a ragaszkodás indított bennünket arra, 
hogy konstatáljuk ezen a helyen a hazai zsi­
dóságnak teljes tartózkodását mindenféle zsidó 
nemzeti törekvéstől és az egész sioniuizmustól. Most 
ugyanabban a lapban dr. Singer Bernát tapolczai 
rabbi védelmébo veszi a sionizmust és kimutatni 
igyekezvén, hogy az egész propagandának kizá­
rólag az a célja, hogy az oroszországi, romániai 
és más üldözött, nyomorult zsidóknak segítséget, 
menedéket és uj hazát teremtsen, tiltakozik az 
ellen, hogy a sionista mozgalomban hóbort és 
szédelgés egyesül. Amennyiben ez a tiltakozás 
neküuk szól, kijelentjük, hogy a nyomorultakon 
való segítést, a humanizmus és a könyörület 
munkáját eszünkbo se jutott akár hóbortnak, 
akár szédelgésnek nevezni. Csakhogy ezt a mun­
kát nem a sionizmus indította meg. Zsidó gyar­
matok voltak már régen Argentínában is, Paleszti­
nában is, mikor még a sionizmus nem volt a világon; 
és tavaly a Magyarországon keresztülvonult szeren­
csétlen romániai zsidóknak nem a sionizmus sietett 
segítségére. Az, ami a sionizmusban a jótékonyság, 
a humanizmus takarója mögött bujkál: szédel­
gés; az, aki ennek a szédelgésnek jóhiszeműen 
áldozatául esik: meghibbant elméjíi ember. Fenn­
tartjuk tehát azt a véleményünket, hogy a sioniz- 
musban szédelgés és hóbort keveredik. És ebben 
a véleményünkben igazat ad nekünk egypár szál 
ember kivételével az egész magyar zsidóság, amely 
éppen azért utasítja el magától a sionizmust, 
mert jó magyar hazafi és nem kér semmiféle 
hazafiságból a magyar hazafiságon kívül.

A nuBtódl p áttoló. A királyi Kúria ma délben 
hirdette ki ítéletét a megtámadott besztercze-naszódi 
mandátum dolgában. A Kúria a petíciót visszautasította. 
Az ítélet megokoiásában kimondotta a Knria, hogy a 
támadók első sorban a miatt kérték a választás meg­
semmisítését, mert a megválasztott képviselő sehol 
sincs a választók közé tőivé ve, holott a tárgyalás so­
rán bebizonyult, hogy az 1901-iki budapesti válasz­
tók névjegyzékébe íöl van véve. Alaptalan továbbá 
az a támadás is, hogy a kifogásolt szavazatok leszá­
mításával a megválasztott képviselő nem nyerte volna 
el az abszolút többséget, s a mérleg Ciocán javára 
billent volna. A választási jegyzőkönyv mint hiteles 
okirat az ellenkezőt bizonyítja. A petíció különben 
konkrét tények helyett általános kifejezéseket hasz­
nál, megvesztegetés, hivatalos presszió, de egyetlen 
egy esetet sem tud fölhozni. Nem fogadta el a Knria 
a petíciónak azt a kérelmét sem, hogy azoknak a sza­
vazatát, akik az állítólagos presszió folytán Beckre 
szavaztak, a Ciocán javára írják. Ez meg rjfm enged­
hető kibővítése lenne az 1899. évi XV. törvénycikk 
3. szakaszának. Végül az a panasz, hogy a képviselő 
hz egyházak, iskolák, községek javára adományokat 

tett, nem tekinthető megvesztegetésnek, mert e nemes 
célokra tett adományozásból az egyes választók előnye 
ki van zárva.

A közös vámtarifa. Mint félhivatalosan 
jelentik, a két kormány szakelőadói ma délelőtt 
befejezték a közös vámtarifa második olvasását; 
az osztrák szakelőadók ma délben hosszabb 
búcsúkihallgatáson voltak Hegedűs Sándor keres­
kedelmi miniszternél. A délután folyamán még 
volt egy ülé3 Nvy Ferenc államtitkár elnöklésé- 
vel, amelyben a zárójegyzőkönyveket hitelesítették. 
Az osztrák szakelőadók, akik hat hét óta voltak 
itt és az osztrák delegáció palotájában laktak, ma 
visszatértek Bécsbe. A függőben maradt tételek 
elintézése fenn tartatott a két kormánynak, amelyek 
a legközelebbi napokban veszik át szakközegeik 
részletes jelentését a második olvasás eredmé­
nyéről.

____ >
Angsl kárpótlás magyar alattvalóknak. Zágrábi 

jelentés szerint a bécsi külügyminisztérium a magyar 
kormány utján értesítette a báni kormányt, hogy 
Anglia a délafrikai háború következtében kiutasított 
magyar alattvalóknak, kik mind horvát illetőségűek, 
158.000 korona kárpótlást utalványozott.

Az abrudbányal mandátum. Az abrudbányai 
kerületben a képviselőválasztás e hó 15 én lesz, de 
már ma bebizonyosodott, hogy a függetlenségi párt 
jelölésének nincsen kilátása eredményre. Barabás Ábel, 
a függetlenségi jelölt ma ideérkezett, de azonnal ol is 
utazott, miután meggyőződött arról, hogy csak csekély 
kilátással vehetné fel a küzdelmet Tisza Kálmánnal, 
akinek egyhangú megválasztása ennélfogva biztosított­
nak látszik.

A Kúria Ítéletéhez. A deési választás meg­
semmisítése dolgában két nap óla sok szó esett. 
Nyilvánosságra került egy állítólag a választási ta­
nács elnökével folytatott beszélgetés is. Erre vonat­
kozólag ma dr. Darányi Gyula, a választás védője, a 
következő nyilatkozatot teszi közzé:

A lapokban a gróf Teleki Domokos-fé’e válasz­
tásra vonatkozólag egy intorvju jelent meg, amely 
egyrészről elismeri ugyan, hogy a tárgyalás íolyamán 
a tón-állás tisztázása végett a felekhez egyetlen egy 
kérdés sem intézteiéit, de másrészről ismét az én be­
ismerésemről tesz emitést. Annak előrebocsájlása 
mellett, hogy én igen természetesen a tárgyalást meg­
előzőleg elkészülni szoktam és ennek folytán elmon­
dandó beszédemet írásban, Untával megelőzőleg le­
írom. melyet aztán ahhoz képest, hogy a tárgyaláson 
az elleniéi a petíciót híven avagy kiszínezve adja eiő, 
változatlanul fenntartok avagy pótlólag jegyzetekkel 
ellátok, szükségednek vélem a petíciónak az etetést 
és itatást tárgyaló részére — amely állítólag a gróf 
házában történt meg — vonatkozó beszédem szöve­
gét következőkben előadni:

Ad. V. b) Ezen V. alatti fejezet II. részében 
elősorolt 44 választót és kéri ezeknek kihallga­
tását meg nem nevezett ténykörülményre. To­
vábbá azt mondja, hogy ezeket etették és itatták 
október ‘2-án hajnalban a gróf udvarán. De azt 
egy szóval sem mondja, bogv ki etette és ki 
ita’ta őket, hanem csak azt állítja, hogy ezen 
választókat a körjegyzők vitték el a gróf udva­
rából. Ezek semmiségi okot azonban nem képez­
nek. mert eltekintve, hogy az egész fejezet az 
utolsó betűig valótlanság, a törvénv III. §-ának 
5. pontja azt mondja, hogy az etetés és itatas csak 
az esetben érvénytelenségi ok ba azért történt, 
hogy a képviselőre szavazzanak, avagy a sza­
vazástól tartózkodjanak, ámde a kérvényben 
egy szóval sincs említve az hogy az állítólagos 
etetés és itatás azért történt, — de komo­
lyan el sem képzelhető, bogy valaki a választás 
napján hajnalban azért etessen és itasson vá­
lasztókat, hogy ezek ő reá szavazzanak. Ez kép- 
te.9nság. Esetleg megtörténhetett, hogy a válasz­
tás nap,án hajnalban a gróf ur házához jött 
intelligensebb választók egy némelyikét konyakkal 
megkínálhatta, azonban a választok etetéséről és 
itatásáról szó sem lehet és a petíció ezen állítása, 
épp ugy. niint az egész petíció tartalma valót­
lanság. Valótlanság, hogy gró: Teleki Domokos 
etetett vagy itatott volna, avagy jelen lett volna, 
avagy cselédei által vagy bárki, által etettetett 
volna vagy itatott. (Gróf Teleki Domokos tauu 
kihallgatása ?)

A fentieket a tárgyaláson szószerint mondtam, 
illetve olvastam el, hozzátévén azt, hogy még az 
esetleges konyakolás is legfeljebb a törvény 9. Jj-ának 
b) pontja alá eshetnek, amely a megengedett szoká­
sos inegvendégelésről szól.

Budapest, 1902. január 11-én.
Kivaló tisztelettel

Dr. Darányi Gyula.

Két mandátum. Két kerület üresedett meg most 
egyszerre. A deési, mely gróf Teleki Domokos man­
dátumának megsemmisítése folytán lett gazdátlanná; 
és a szamosujvári, melynek képviselője, Molnár Antal 
meghalt, Hir szerint a deési kerületben báró Thoroczkay 
Viktor, a szamosujváriban pedig Gajzágó Ferenc fog 
iöllépnj.

A képviselőhöz ülése. Karácsonyi szünete után 
a képviselőház e hónap 16-án, csütörtökön délelőtt tiz 
órakor tartja első ülését.

A vasutasok véleményszabadsága.
— Egy rendelet. —

Budapest, január 11.
Ludvigh Gyula, a magyar királyi államvasutak 

elnökigazgatója három nappal ezelőtt rendeletot 
intézett az államvasutak összes alkalmazottaihoz. 
Ez a rendelet, bár formájában óvatosságra törek­
szik, alkalmas lehet bizonyos aggodalmak kelté­
sére. Mert, jóllehet a rendelet kiboesájtója fölöt­
tébb dicséri az államvasutak tisztikarának és alkal­
mazottainak lojalitását, mégis olyan módon emlé­
keztet a Baross GáOor idejében, más viszonyok 
közölt megállapított szolgálati szabályzatra, hogy 
a vasutasok bizonyos fenyegetést érezhetnek ki 
belőle arra az esetre, ha sérelmeiket a sajtó utján 
hoznák nyilvánosságra. így lehet ezt a rendeletet 
értelmezni, de igy nem szabad értelmezni. Mert az 
államvasutak igazgatóságának fel kell már eleve 
tételeznie alkalmazottairól, hogy hivatalos titkokat 
el nem árulnak. A szolgálati fegyelem érdekében 
figyelmeztetheti is őket, ha éppen ugy akarja, hogy 
a köztörvények a hivatalos titkok elárulását 
milyen keményen sújtják. De más a hiva­
talos titkok elárulása és más az, ha magyar 
állampolgárok a maguk jogos érdekeinek érvényesíté­
sében kellő korlátok között a sajtó támogatását is 
igénybe akarják venni. A hivatalos titok elárulá­
sát tiltja a törvény, nem kivánja a közérdek. De 
hogy az állam polgárai kellő formák közt kiizd- 
hessenek jól felfogott érdekeikért s o küzdelem so­
rán a sajtót is igénybe vegyék, az legtermészetesebb 
joguk. Ha tehát, mint a rendelet kibocsátója di­
csérettel emlegeti, az államvasuti alkalmazottak 
kötelességtudása, szolgálati fegyelme és az intéz­
mény iránt való lojalitása minden kétségen felül 
áll, amint hogy minden kétségen felül áll, akkor 
a rendelet fölösleges. Ha pedig ugy próbálná ér­
telmezni a vezetőség a maga rendelotét, hogy ért­
senek belőle az érdekeltek többet is: akkor 
volna hozzá szavunk minekünk is. Mert az már 
a sajtószabadságot érintené, amit pedig érintem 
senkinek som szabad. Hiszszük, hogy az ominózus 
rendelethez megjön majd az erősen szelídítő ma­
gyarázat.

Addig is itt adjuk szószerint a rendeletet:

Bendelet
a in. kir. államvasutak összes alkalmazottjaihoz.

A vezetésem alatt álló intézet alkalmazottjai ré­
szére 1897. évi április hó 1-én életbe léptetett és szol­
gálatba lépése folytán minden alkalmazottra kötelező 
. szolgálati rendtartás*  (1-só számú utasítás) 27-dik 
szakasz megszabja, bogy:

.Az alkalmazottak a páiyaintézet szolgálati ügyeire 
nézve titoktartásra köteleztetnek; a szolgálati ügyek­
nek oly személyekkel való közlése, akik arra hivatva 
nincsenek, tilos."

.A sajtóval való összeköttetés az elnök engedélye 
és fölhatalmazása nélkül súlyos szolgálati vétséget képez, 
amely esetleg a legszigorúbb büntetéssel (56. §. 6. 
pont) toroltatik meg.*

Ugyan e tárgyban a közmunka és közlekedésügyi 
miniszter ur ö nagyméltöságának 1886. évi január hó 
5-én 55. elnöki szám alatt kelt s az intézeti alkalma­
zottak előtt ismételve kihirdetett rendelete a követke­
zőkben utasította az igazgatóságot

„A sajtó közreműködésének igénybe vétele s 
ezután a közönség felvilágosítása a parlamentáris 
kormány egyik fontos segédeszközét képezi; erre 
azonban a hivatalnoki karból osak a külön felhatal­
mazottak vannak jogosítva. A hivatalos titkok eláru­
lása azonban s oly hírlapi információk és levelezések, 
melyek as intézet is kormány tekintélyét csorbítani alkal­
masak, a legsúlyosabb szolgálati vétséget állapítják meg s 
mint ilyenek kivétel nélkül elbocsátással fenyitendók r, 
azok ismétlődésének esetleg más rendkívüli eszközök 
által is feltétlenül eleje veendő.“

Figyelmeztette egyúttal az idézett miniszteri 
rendelet az államvasuti intézet alkalmazottjait, bogy 
miután ez intézet jövője és fontos föladatainak meg­
oldása a szolgálat lelkiismeretes, buzgó és fegyelme­
zett voltától függ és ennek következtében az o y ele­
meknek, melyek bármely szempontból az intézet cél­
jait veszélyeztetik, az intézet alkalmazottjai között 
helye nem lehet; anuál fogva, valamint maga a mi­
niszter kérlelhetetlen szigorral lógja a vétkezőket 
sújtani, ugy másrészt az igazgatóságtól és minden 
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hivatali főnőktől elvárja, hogy az ügynek épp úgy, 
mint a személyzetnek ártő takargatástől, vagy indo­
kolatlan védelemtől tartózkodva, a főimerülő bajok 
orvoslására, a vétség megtorlására a legnagyobb 
erélylyel közrehassanak.1'

Kijelentette továbbá a miniszter az igazgatóság­
nak, hogy amennyiben föntebb ismertetett intenciói­
nak mellőzését bármely oldalról tapasztalná, a le­
gyeim! vétségek megtartásának megállapított alakisá­
gaitól eltekinteni volna kénytelen.

Habár a vezetésem alatt álló intézet mindenkor 
kötelességtudó és fegyelmezett tisztikarának és alkal­
mazottjainak az intézet iránti lojalitásában egy pilla­
natra sem kételkedem, sőt ez alkalommal is a legna­
gyobb megelégedéssel konstatálhatom, miszerint a 
személyzet a legújabb időben észlelt mozgalmak és 
igazgatások dacára is, egyesek kivételével, a szolgálati 
kötelesség és lojális bizalom alapján, férfias szilárdság­
gal megái lőtt: mégis az utóbbi napok tapasztalata és a 
fentebb idézett rendeletekből folyó súlyos következ­
mények megfontolása éppen az alkalmazottak érdeké­
ben kötelességemmé teszi, bogy mindenkit, aki nz 
intézet kötelékében áll, a szolgálati rendtartás 27. 
ff-ában és a lentebb idézett magaB miniszteri rendelet­
ben foglalt tilalmakra és azok átbágásának következ­
ményeire újból figyelmeztessék.

Teljes megnyugvással vagyok az iránt, hogy ez 
a figyelmeztetésem a köteles fegyelem további fenn­
tartása elegendő lesz és nem leszek kénytelenitve arra, 
hogy a szolgálati rendtartás által megái apitott kény­
szereszközöket igénybe vegyem.

Buiapest, 1902. évi jannár hó 8-án.
Lwhigh Gyula,

•
A félhivatalos Budapesti Tudósító jelenti, hogy 

uétnely lapnak az a híre, mintha Mándy Lajos 
miniszteri tanácsos vezetése mellett a vasúti ügyek 
osztályában az államvasutak újjászervezésére vo­
natkozó tervezeten dolgoznának, amely munkálat 
az államvasuti tisztviselők legutóbbi mozgalmára 
vezethető vissza, ebben az alakban teljesen alap­
talan. Igaz csak annyi, hogy serényen dulqomai a 
magyar királyi államvasutak alkalmasotljai anyagi 
helysetének javítását cfM javasla’okm és azon van­
nak, hogy az államvasuti alkalmazottak jogos kí­
vánalmai mielőbb teljesíthetők legyenek. De ezek­
kel a javaslatokkal semmiféle nagyobb újjászer­
vezés nincsen összekapcsolva.

A jogi oktatás reformja.
Budapest, január 11.

Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi 
miniszter, kinek lankadatlan buzgalmát csak a 
tárcája körébe tartozó ügyek iránt érzett szeretető 
szárnyalja túl, most egy nagyhorderejű reform 
szolgálatában tervezetet készíttetett Ez a tervezet 
a jogi oktatás reformjáról szói, mely magas euró­
pai szempontból, speciális magyar érdekeink bölcs 
-zemmeltartásával készült. Anyagát néhány nap­
pal előbb ismertettük már s igy ma csak az in­
dokolás ismertetésére szorítkozunk.

A javaslat a jogi és közigazgatási pályákon 
egységes minősítést teremt meg s megszünteti az 
eddigi négyféle vizsga minősítő erejét A vizsgatár­
gyak 8;áma nagyobb azonban semhogy azokat egy ■ 
vizsga keretébe lehetne szorítani s igy a tárg;akat i 
csoportosítani kellett külön jogtudományi és kötőn 1 
államtudományi csoportba. Az elméleti jog- és állam­
tudományi államvizsga két egymást kiegészítő vizs­
gából áll: a jog- és államtudományi vizsgából. 
E két vizsgának több tárgya van, mint a mai 
jog- vagy államtudományi vizsgák bármelyiké­
nek, viszont a mai szigorlatokkal s emben az 
uj vizsgának az az előnye, hogy a római jog, a jog- 
bölosészet, osztrák polgári jog. egyházjog és politika 
elmarad. A római jog kérdezése az államvizsgán azért 
nem lesz szükséges, mert a magánjogi képzést az uj 
szervezetben amúgy is intenzivebbé teszik. A jogból- 
csészét és nemzetközi jog csak a doktorátus tárgyai 
közt fog szerepelni, az osztrák polgári jog azon 
részeit pedig, melyek a magyar szent korona területén 
érvényben vannak, a magyar magánjoggal együtt 
fogják előadni. Az cgyházjog csak az alapvizs­
gákon szerepel, mig a politika csak nevével szerepel 
az uj tárgysorozatban, de anyaga benne van a 
magyar közjoggal egyesített alkotmánytanban és a 
közigazgatási joggal egyesitett kormányzattanban. 
A magyar pénzügyi jog csak főszabályaiban a 
pénzügytannal kapcsolatban lesz az uj vizsga tár­

Legújabb cs. és kir. szabadalmazott
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gya. a statisztikát pedig a közgazdaságtannal hozza 
kapcsolatba a tervezek A vizsgatárgyak anyagának 
közelebbi meghatározását részletes utasítás fogja sza­
bályozni, mely utasítás azért is elsőrendű követel­
mény. hogy a vizsgán résztvevők pontosan tudják, 
hogy mire terjed ki a vizsga s mily szempontok sze­
rint kérdezik az anyagok Ez az utasítás mig egyrészt 
az egvéni önkényt zárja ki, másrészt előidézi az ál­
lamvizsgáknak az ország minden részében való 
©gyságösségék

A javaslatnak kiválóan helyes fölfogása, hogy 
a vizsgák ismét.ését nem köti számbeli határhoz s 
s így véget vet annak a hallatlan kényszernek, mely 
léljogászokat kergetett ki az életbe. A gyakorlatok 
kötelező behozatala szintén modern és föltétlenül 
helyes intenciója a tervezetnek. Európaszerte bebizo­
nyult, hogy a szemináriumok kötelezővé tétele a jogi 
nevelés egyik legiontosabb kelléke. A tervezet egy­
előre megtartja a két alapvizsgát, melyeknek tárgyai 
a következők lesznek. Jz első alapvizsgáé: római jog, 
európai jogtörténet és magyar jogtörténet Jfdrodtk 
alapvizsgáé : magyar magánjog, egyházjog, nemzetközi 
jog. Az előadói tervezetből a reformokra vonatkozó­
lag általában a következőket á.lapítja meg:

1.) A szervezendő elméleti jog- és ál amtudo- 
mányi államvizsga a jogvégzettséget igénylő pályák­
nál az elméleti képzettségnek igazolására egységes 
minősítést teremtvén, a minősítésnek a közszolgálati 
érdekeket zsibbasztó sokféleségét megszünteti. 2.) A szer­
vezendő egységes államvizsga tudó mán \os elméleti 
jelleggel lóg bírni és az államot megillető befolyás 
úgy a tanulmányi rend megállapításában, mint az 
egyes vizsgák eredményének elbírálásában, — a iele- 
kezetek aikotmánybiztositotta jogainak érintetlen ha­
gyása mellett — kellő hatályossággal fog érvényesülni. 
3.) Az uj államvizsga színvonala és az általa adott 
minősítés értéke, az államvizsga szervezeténél és a jogi 
oktatásnak ezzel szerves kapcsolatban megállapított uj 
rendjénél fogva, a mai minősi. -seknél általán véve 
nyilván magasabb lesz. Hel es végrehaitás mellett 
miuueueseire eredményesen fogja helyettesitieni a 
mai legmagasabb minősítő vizsgá atot, jelesül a jogi 
doktorátust Az elméleti képzettség az ügyvédi pályán 
ujKt^p nem száll alább, a bírói és különösen 
a közigazgatási paiyun ellenben tetemesen emel­
kedik. 4.) A jugtuuományi és az államtudományi 
doktorátus az újjászervezés alapján visszanyeri szak­
szerű tudományos jellegét 5.) A jog- és államtudo­
mányi oktatás és vu^yaügy kellően decentralizálható iesz. 
6.) Uj tanulmányi rend lép életbe.

Az alapvizsgák, az élet- és a jogtudomány mai 
állása kövote menyeinek megfelelőbb szervezetet nyer­
nek és — amitől az oktatás eredményességének eme­
lése szempontjából különösen sokat várhatunk — a 
gyakorlatok, illetőleg a colloquiumok intézménye ál­
talánosan kötelezővo lesz.

A budget a pénzügyi bizottságban.
Buaapest. január 11.

A képvise őház pénzügyi bizottsága ma gyor­
sabb tempóban tárgyalt Bele ez te a kultusztárca költ­
ségvetésének tárgyalását s azonfelül elintézte a hon­
védelmi tárca költségvetését is. A részletek ugyan 
még héttőre maradtak, de már ma elhatározhatta a bi­
zottság, hogy szerdán belefog a pénzügyi tárca költ­
ségvetésének tárgyalásába.

A mai ülésről részletes tudósításunk a kö­
vetkező :

A pénzügyi bizottság ma délelőtt Fáik Miksa 
elnöklése aiatt ülést tartott, melyen a kormány részé­
ről báró Fejérváry Géza Lukács László és Wlassics 
Gyuia miniszterek. Gyomon Dezső és Zsilinszky Mihály 
államtitkárok jelentek meg.

A vallás- és közoktatásügyi minisztérium ez idei 
költségvetésének tárgyalását a kereskedelmi és ipari 
szakiskolák léteiénél folytatják.

Pap Géza az iskoláknak gyakorlatibb irányban 
való vezetését, esetleg a kereskedelmi minisztérium alá 
helyezését kívánja.

Wlassics Gyula miniszter megmarad eddigi elvi 
álláspont án s igj nem járulhat hozzá az utóbbi kí­
vánsághoz, ngtakoriati kiképzésre azonban ő is 
nagy súlyt fektet s e célból máris sok reformot vitt 
keresztül a kereskedelmi miniszterrel egyotértőleg.

Szederkényi Nándornak az alsóbb fokú szak­
iskolák tekintetében Berzevlozy Albert ad telvilA- 
gositást.

Wlassles Gyu’a miniszternek újabb felvilágosí­
tásai után, amelyekben részletesen kifejti e szakisko­
láknak a löldmivolésügyi és kereskedelmi miniszté­

riumokhoz való viszonyát, a bizottság megszavazza 
a tételt.

A bdbaképezdéknél Wlasslos Gyula miniszter bő­
jelenti. hogy a szegedi intézet telkét megvásárolta, a 
gyógypedagógiai intézetnél pedig 2000 koronányi 
adományoknak mint bevételnek leivételét kéri.

A képzőművészetek tételénél Komjáthy Béla a 
szecessziós irány ellen fordul és sajnálja, hogv erre 
az irányra, amelyet a király is elitéit, mi is költünk 
pénzt

Kammarer Ernő kifejti, hogy a régi művészi 
formák hogyan törnek össze, mig újaknak adnak 
helyet

Berzevlozy Albert hangsúlyozza, hogy a mű­
vészeti irányokat nem lehet országgyülésileg meg­
szabni.

Ehhez a felfogáshoz Pap Géza is csatlakozik.
Komjáthy Béla viszonválasza után, melyben az 

újabb képki állítások tanulságai után garanciát kívánt 
a képvásárlások tekintetében. Szederkényi Nándor és 
Miklós Udön szóltak a kérdéshez, utóbbi a nemzeti 
irány ápolása mehett

Wlasetos Gyula miniszter a képvásárlásokra 
vonatkozó kérdésekre részletesen válaszol és az 
általános szempontokra nézve megjegyezte, hogy 
a szecesszió kinövéseit ug\ an nem pártolja, de 
nemcsak helytelennek tartaná a művészeti irá­
nyoknak mintegy hivatalos irányítását, hanem ellen­
kezőleg. a művészetnek és az újabb irányoknak is 
teljes lej ődési szabadságot kíván biztosítani.

Komjáthy Béla a könyvtárak jobb időbeosztás­
sal való nyilvántartását, Berzevlozy Albert pedig a 
Szépművészeti Muzeum homlokzatának gyorsabb ki­
építését sürgeti.

Wlassics Gyula miniszter kijelenti hogy a Mu­
zeum homlokzatát még az idén kezdi építtetni.

A műemlékek tételénél Berzevlozy Albert az 
eperjesi templom és a bártiai városháza restaurálását 
ajánlja mire

Wlasslos Gyula miniszter kijelenti, hogy ezeket 
a kérdéseket a legjobb akarattal fogja tárgyalni.

Az egyházak segélyezéséhez hozzászól Szerb György, 
aki a lelkészek segélyezéséről szóló törvény egyik 
szakaszának magyarázatát kéri.

Wlasslos Gyű a miniszter tüzetesen felsorolja a 
minisztérium magyarázata mellett szóló érveket, ame­
lyek szerint a Vili, osztály elvégzése után kell teo ó- 
giát haligatmok a magasabb sególvt igénylő lelké­
szeknek. de hajlandó a kérdésre nézve az igazság­
ügyminis terrei tárgy alásba lépni, minthogy' tisztán 
jogi kérdésről van szó.

Kémény 1 Ambrus behatóan ismerteti a szilágy­
inegyei görög-kathoukus lelkészeknek a kultuszmi- 
mmiszterbez intézett kérvényét és azt kérdezi, hogy*  
mikor várhat ak a görög-kathohkus lelkészek kon- 
gruájuk rendezését?

Barta Ödön azt óhajtja hogy a görög-katho- 
likus lelkészek kongrna-rendezése vá asztassék el a 
római katholikus papság kongruájának rendezésétől, 
ha ezt a központi kongrua-bizottsóg nem tudja, vagy 
nem akar a rendezni.

Wlassics Gyula miniszter előadja, hogy a 
katho ikus .elkészek kongruaját ő lelsége rezoluciója 
aiapian kiküldött bizottság rendezi s a .elkészi öve- 
delmek már meg vannak állapítva. Most dolgozik a 
nagyobb egyházi javadalmak övedelmének megál­
lapításán. E muukúlatok befejezése után a miniszter 
közölni fog a á láspontját a rendezésre nézve. Addig 
is az. á iami segély, amely ismét 100,000 koronával 
emeltetett s így 000.000 koronát tesz, segít a legrosz- 
szabb helyzetben levő le'készekeu.

Ezzel a közoktatásügyi költségvetés tárgyalása 
véget ért é3 a bizottság hitért & honvédelmi minisztérium 
előirányzatának megvitatására.

Szerb György előadó ismerteti a tavalyi költ­
ségvetéstől való eltéréseket

Elsőnek Komjáthy Béla szólal fel, aki a tüzér­
ségi és műszaki csapatoknak a honvédségnél való 
hiánya miatt panaszkodik. A honvédség szellemét félti 
a közös hadseregből áthelyezett azon tisztektől, akik 
magyarul sem tudnak. A német nyelv nemtudása pe­
dig megakasztja a honvédtisztek előmenetelét Kár­
hoztatja, hogy a tisztikart a sok reprozentációs költség 
adósságokba kergeti. A központi kiadásokat túlságo­
san nagyoknak tarba.

Szederkényi Nándor a költségvetést színién 
nem szavazza meg és íelemliti egyik hírlap közlé­
seit a VII. houvédkerület szellemének magyartalan­
ságáról

Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter elő­
adja. hogy a tüzérség és műszaki csapatok létesítése 
a honvédségnél tisztán pénzkérdés, másrészt azonban 
az is akadályozza hogy kétévi szolgálati idő melleit 
ez a re.orm nem létesíthető. Különben a tüzérségi éa 
műszaki közös csapatok is Magyarországból, tehat 
magyarokkal egészittetnek ki. Ami az áthelyezéseket 
illeti, felolvassa a miniszter a kimutatásokat, méhek 
szerint a honvédség összes tisztikarának 2*9  százalé­
kát helyezték át a közös hadseregből 1900—1901-ben. 
A honvédség színvonalának emelése folvtán most már 
magasabb rangú tisztek is kérték oda való áthelyezé­
süket. A kiképzés igényei erősen emelkedtek.

Komjáthynak azt válaszolja, hogy a katonai ét­
kezőket éppen azért állították fel, hogy a tisztek ol­
csóbban étkezhessenek s a kávéházi súrlódások elko- 
rültessenek. A miniszter egyebekben is leghatározot­
tabb ellensége a tisztek túlköltekezésének. A bon- 
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véds égnél a magyarságra igen nagy súlyt fektetnek. 
Olyan tiszteket, akik magyarul nem tudnak, nem is 
vesznek át. A honvédség magyar nyelvbeli erősségé­
nek igazolására ielhozza, hogy ő maga, mint ezredes 
tanult meg magyarul. Ami a német nyelvet illeti, 
grammatikailag tökéletes németséget a honvédségnél 
n)ég a főtisztektől sem kívánnak. A hetedik honvéd­
kerület tárgyában Írott hírlapi közlések teljességgel 
helytelenek, mert ott semmiféle, a kifejtett aggodal­
makra okot szolgáltató incidens vagy tüuet elő nem 
fordult s a támadásra az ottani tisztikar semmiféle 
okot nem adott. Szederkényinek azt válaszolja, hogy 
az előiogatok dijának reformjával a belügyminiszter 
foglalkozik.

A bizottság a költségvetést általánosságban el­
fogadta s a részletek tárgyalását héttőre halasztották. 
Egyben a bizottság elhatározta, hogy a pénzügyi tár­
cát szerdán tárgyalja.

Az autonómiai kongresszus.
Budapest, január 11.

A főrendiház tanáoskozó-terme ma telt meg 
először igazán a katholikus autonómiai kongresszus 
tanácskozásai óta. Az a hir, hogy gróf Apponyi Albert 
fog beszélni, még a karzatokat is megtöltötte. Kép­
viselők és közönség egyforma kíváncsisággal siettek 
az érdekes beszéd meghallgatására. 8 ez a beszéd 
meg is felelt a várakozásoknak. Hatása elementáris 
volt 8 a kongresszus tagjainak többsége, do még a 
püspöki kar is ovációkkal halmozta el az illusztris 
szónokot, aki magasan szárnyaló beszédével arra 
hívta lel a kongresszust, hogy a bizottsági javaslat 
elfogadásával juttassa végre a katholikus híveket az 
autonómiához. Gróf Apponyi Albert másfél órán ke­
resztül beszélt s utána ma csak gróf Zichy Nándor 
emelt még szót, de jóval kisebb hatással.

A mai érdekes tanácskozásról a következőkben 
tudósítunk.

•
Vaszary Kolos bíboros hercegprímás elnök 11 

órakor nyitja meg az ülést s a jegyzőkönyv hitelesí­
tése után bejelenti, hogy gróf Szapáry István gvön- 
gélkedése miatt lemondott háznagyi tisztéről.

A kongresszus a hercegprímás indítványára 
gróf Csekonics Endrét bízta meg a háznagy! teen­
dőkkel.

Következik a napirend: az általános vita folyta­
tása a huszonhetéé bizottság javaslata lölött.

(Apponyi beszéde).

senki sem szá­

Gróf Apponyi Albert két félreértést akar elhá­
rítani. Az egyik az a felfogás, mintha az, amit el­
mond, vagy annak bármely része, a kormány nevé­
ben elmondottnak volna tekinthető. Amit azokon 
felül, amik aktaszerüleg a kongresszusnak minden 
tagja előtt le vannak téve, mond és mondhat, akár 
ezen akár más javaslatok megerősítésének esélyei­
ről, a kormánynak erre vonatkozó szándékairól, csak 
a konjekturális politikának természetével bír, de 
igenis olyan konjekturális politikáéval, mely eléggé 
meg van alapozva ebben a mindnyájuknak leikiisme- 
retébe vágó ügyben. A másik iélreértés az, mintha 
azok, akik a politikai életben és a parlamentben a jelen­
legi kormány működését bizalommal kisérik ebben a te­
remben, és ezen ügynek tárgyalásánál ezen politikai bi­
zalomnak, ezen politikai pártkötelékek szempontjai által 
vezéreltetnének. Előtte nem áll semmi egyéh, tisztán 
az ügynek érdeke. (Élénk helyeslés.) Ugyanezt az 
álláspontot képviselte ebben a szervező kongresszus­
ban akkor is, mikor olyan kormány vezette az ország 
ügyeit, amelynek barátai közé őt 
mi tóttá.

Áttér az ügynek érdemére. A 
Horánszky Nándornak az a halasztó 
amelyet a kongresszus magáévá tett, 
ság némi vajúdások után abban állapodott meg, hogy 
három tagját küldte ki. bogy az illetékes tényezők­
kel érintkezésbe lépjenek és felfogásaikat megtud­
ják. A püspöki kar azon három kiküldöttjével, akik­
kel szerencsénk volt érintkezni, a leglényegesebb pon­
tokra nézve csakhamar egyetértésre jutottunk. A kor­
mánynak megjegyzéseit hosszasabb eszmecsere után 
hiteles feljegyzések alakjában vettük át. A kormány­
nyal való tárgyalások csak három elvi főfontossága 
pontra irányultak, még pedig nem a kormánynak 
kívánságára, hanem a mi kívánságunkra történt az, 
hogy a kormánynyal való tárgyalások egyedül a nagy 
egyházi javadalmazások betöltésének, a vagyoni keze­
lésnek és a tanügy kérdéseinek elvi fontosságú moz­
zanataira szorítkoztak. 

kiindulási pont 
indítványa volt, 
A 27-es bizott-

Erre a három sarkalatos kérdésre nézve a hite­
les feljegyzésekben a 27-es bizottság elaboral urnával 
szemben a következő eltérések vagy a következő 
nehézmények foglaltatnak.

Először a nagy javadalmasokra vonatkozólag 
azt a jogot amelyet a 27-es bizottság első elabora- 
tuma igénybevett, a miniszter abban a kitér edésben 
nem volt hajlandó megállapítani, hanem csak a hozzá­
szólás jogát. Ezen kívánságnak eleget tettünk abban 
a szövegezésben, amelyet most a kongresszus elé 
teij észtünk.

Sokkal lényegesebb és fontosabb az az eltérés, 
amely a miniszter álláspontja és a kongresszus első 
munkálatárak álláspontja között fönnállóit és lönnáll 
a vagA onkezelés és a tanügy kérdéseiben. A vagyon­
kezelés tekintetében mindenekelőtt egy jogíönnlartó 
nyilatkozat foglaltatott a 27-es bizottság e«só mun­
kálatában. amely jogíönnlartó nyilatkozat egyenesen 
ugyancsak az alapokra vonatkozott, de annak hatálya 
természetszerűleg az alapokból fönntartott összes

intézetekre is kiterjedt volna. Ez a joglönntartó nyi­
latkozat a 27-es bizottságnak eiső munkálatában 
nagyon röviden igy hangzik : ezeknek és ezeknek az 
alapoknak a kezelése a katholikus önkormányzat 
joga. Ezt a kitételt a miniszter kifogásolta és amint a 
hiteles löljcgyzésekben láthatják, hivatkozva az 1848. 
III. törvénycikk ö-ik szakaszára, hivatkozva a fő­
kegyúri jognak eredetére az azt megállapító és sza­
bályozó régebbi törvényekre, som ezt a jogfenntartó 
nyilatkozatot, mint olyant nem vélte beillcszthelőnek 
olyan munkálatba, mely a főkegyúri legfelsőbb szen­
tesítés alá lesz terjesztendő, sem ogyáltalán nem is­
merte el az ezen alapok kezelése tekintetében a 27-es 
bizottság első munkálatában igénybevett jogot

be magának a vagyoni kezdésnek kérdésére 
nézve is a miniszter a hiteles feljegyzések szerint, 
ellentétbe helyezkedett azzal az állásponttal, amelyet 
a 27-es bizottság első munkálata magáévá tett. A 27-es 
bizottság első munkálata a kezelést nem vette igénybe. 
Abban az elvben, hogyha a kezelést nem is, de a tel­
jes költségvetési jogot vegyük igénybe, ezen alapok 
tekintetében azzal a kifejezéssel, hogy ezeknek az ala­
poknak a költségvetését a kongresszus igazgató-tanácsa 
állapítja meg és jóváhagyás végett terjeszti fel ő felsé­
géhez. A minisztsr álláspontja a hiteles lejegyzések 
szerint ezzel szembeállott, amennyiben az ő jogi fel­
fogása szerint az 1843: III. t.-c. megváltoztatása nél­
kül a költségvetési jog. mint a puszta kezelésnél na­
gyobb jog sem vehető igénybe, illetőleg nem ruház­
ható át más tényezőre. Á miniszternek íeliogása sze­
rint a hiteles feljegyzések értelmében az igazgató­
tanács a költségvetésre a maga megjegyzéseit meg­
tette volna, és azokat a miniszterrel közölto volna, 
így áll ez a hiteles feljegyzések szerint.

Rakovszky István: Szóval, nincs költségve­
tési jog!

Gróf Apponyi Albert: A miniszter szerint nin­
csen költségvetési jog, hanem csak az, hogy a költ­
ségvetés megvizsgáltassák, s hogy az igazgató-tanács 
meg'egyzéseit a miniszterrel közölje, aki azokat ő 
felségéhez le.terjeszti.

A 27-es bizottságnak többségi munkálata a je­
lenleg a vallás- és közoktatásügyi miniszternek veze­
tése és rendelkezése alatt álló katholikus tanintéze­
teknek, középiskolai intézeteknek és kir. jogakadé­
miáknak vezetését igénybe vette. Igénybe vette azon 
a szerintem jogos alapon hogy mivel azok úgy az 
azoknak az alapoknak természetéből folyóiag. ame­
lyekből ez iskolák lönntartatnak, mint kétségtelen 
rendeltetésük szerint katholikus intézetek, magának 
az 1883 : XXX. törvénycikknek értelmében, abban a 
pillanatban, amelyben katholikus önkormányzat lé­
tezik, mint ieiekezeti tanintézetek, ennek az ön­
kormányzatnak vezetése alá menjenek át (Álta­
lános helyeslés.) Tehát úgy a katholikus főisko­
lákra, mint a katholikus középiskolákra nézve ezt 
a jogot vette igénybe a kongresszus elé terjesz­
tett első munkálat A miniszter ezzel szemben 
az 1883 : XXX. törvénycikk más értelmezésé­
ből indulván ki, abból az értelmezéséből, hogy 
úgy az 1883: XXX. törvénycikk némeiy intézke­
dése, mint az annak nyomán kifejlődött állandóan 
létezett gyakorlat ezeket a miniszter vezetése és ren­
delkezése alá bocsátja törvény erejénél fogva, s igy 
tehát újabb törvény nélkül azoknak vezetése és keze­
lése más tényezőnek nem adható át, s minthogy az 
az általános alapelve, hogy törvénymódosítás szük­
sége nélkül óhajtja a katholikus önkormányzatot szer­
vezni, a 27-es bizottság ezen kívánalmát, ezen köve­
telményét teljesíthetőnek nem vélte, hanem ehelyett 
azt ajánlotta nekünk, hogy maradván a vezetés és 
rendelkezés úgy, mint eddig, a miniszter kezében, 
illetőleg bizonyos mozzanatokra nézve ő felsége ke­
zében, mert az igazgatókat ő felsége nevezi ki a 
miniszter előterjesztésére, a katho ikus önkormányzat 
ezen intézetek katholikus jellegének fentartására és 
érvényesülésére gyakorolhasson ellenőrző befolyást, 
és ebből a célból a hiteles feljegyzések az ellenőrzés- 

! nek némely eszközét exemplifikativ jelleggel figyel- 
I műnkbe is ajánlják.

A joglöntartó nyilatkozatot a megerősítés alá 
» terjesztendő szervezeti szabályzatból kikapcsoltatván, 
I önálló javaslat alakjában terjeszti a kongresszus elé. 

Az érdemleges felfogással szemben a 27-es bizottság 
a követke/ő eljárást követte. Ha a miniszter most ehhez 
az álláspontjához ragaszkodik, ha a költségvetés meg­
állapítási jog átadásába nem megy bele és a katholikus 
főiskolák tekintetében a mostani 27-es bizottságnak 
véleményét nem teszi magáévá, ezzel nekünk semmi 
újat nem mond, hanem egyszerűen ragaszkodik e te­
kintetben a maga régi álláspontjához.

A középiskolák tekintetében azonban a huszon-
• hetes bizottság a miniszter által kifejtett állásponthoz
• közeledik.

Hangsúlyozza: a bizottság egyáltalán nem 
ajánlja a kongresszusnak az! és na bárki ajánlaná ő 
volna az első, aki az ellen fo szólalna, hogy bármely 
jogról vagy jogos irányról lemondjon Hiszen összes 
jogaink és összes jogos igényeink fenntartására ott 
van az jog enntartó nyilatkozat, amelynek elfogadását 
a kongresszustól kérjük.

Ugrón Gábor: Magyar önámitás.
Gróf Apponyi Albert: Nem tudja, hogy mi te­

kintetben volna önámitás az, ha valami erőt tulajdo­
nítunk annak, hogy 9 millió katbolikusnak az általá­
nos szavazati jog alapján választott képviselői kodifi­
kálják és kodifikálva átadják az utókornak, tudtára 
adják minden tényezőnek az ő megdönthetetlen meg­
győződésüket arról, hogy jog, igazság, méltányosság 
és törvény szerint mi illeti meg a magyar katholitu­
sokat. Aki ennek a kongresszusnak egy ilyen lépését 
kicsinyli, semmibe se veszi...

Bohlauoh Lőrinc bibornok, nagyváradi püspök: 
Az önmagát kicsinyli!

Gról Apponyi Albert: Az, néni tudom, hogy 
miért vesz részt egyáltalán e kongresszus tanácsko­
zásaiban (Zaj. Egy hang: De megerősítést fog e 
nyerni ?) Hát éppen mi abban a bitben vagyunk, hogy 

minden további megerősítés nélkül is, ha mi nyilatko­
zunk nyilatkozatunk bir jogi hatálylylyal, bir erkölcsi 
erővel és bir a jövőre nézve alapvető erővel is.

Egészen jogos az a kérdés, eljutunk-e a meg­
egyezéshez. Tájékozódása szerint az a meggyőződése, 
hogy az alapok költségvetési jogára vonatkozó diffe­
renciát és a katholikus főiskolák vezetésére vonatkozó 
differenciát azon az alapon, amelyen a buszonhetes 
bizottság jelenlegi munkálata áll, nem lehet elenyész- 
tetni. Az az impressziója hogy az illetékes tényezők 
azon alapok költségvetésének tekintetében ragaszkod­
nak ahhoz, hogv azok megállapítása ő le ségének, 
mint főkegyurnak joga és hogy azok az igazgató­
tanács által megvilatlassanak, megvizsgáltassanak, 
olyan formába öntessenek, amely formát az igazgató­
tanács jónak és helyesnek lát. végleges megallapitás 
végett azonban a költségvetés ő felségéhez terjesz­
tendő föl és ő felsége által állapítandó meg. Az a 
hite hogy igen nehezen fogjuk elérhetni a megerősí­
tését azon kívánságunknak is, hogy a királyi katho- 
likus jogakadémiák vezetése az önkormányzatnak át­
adassák. (Mozgás. Felkiáltások: Szóval, magyarán : 
semmi I)

Hosszabban fejtegeti, hogy mi érhető el, mi nem 
és aztán kijelenti, hogv a kérdés előtte úgy áll, hogy 
akarjuk e az autonómiát létesíteni azokban a keretek­
ben. amelyeket teljes őszinteséggel a kongresszus elé 
állított, vagy egyáltalán ez idő szerint nem akarunk-e 
autonómiát.

így áll előtte gyakorlatilag a kérdés. Igenis 
hozzájárul és megcsinálja, ha másképp nem tudta, 
igy is az autonómiát. (Helyeslés ballelől)

Az egész kép igy néz ki: Először is, bármily 
kicsinylőieg nyilatkozzanak róla, a tény az, hogy, ha 
a szervezkedésnek ezen terére lépünk, azokkal 
együtt, amik a bizottság jelentésében foglaltatnak, 
jogainkból egy jottát fel nem adtunk, sőt alkalmat 
nyertünk arra, hogy jogainknak és jogos kívánsá­
gainknak egv olyan kódexét létesítsük amilyen eddig 
a katholikus közönség előtt öntudatának ébresztésére, 
aspirációinak irányítására még nem volt. Tényleg 
pedig a hatáskör tekintetében mi lesz a mienk ? 
Teljesen a mienk lesz a népiskolának egész tartalma.

Ugrón Gábor: Most is a miénk!
Gróf Apponyi Albert: Most is az? Engedelmet 

kérek, kérdezze meg a t. barátom azokat a püspökö­
ket, akiknek valaha dolguk volt egy tanítóval..

Bohlauoh Lőrinc bíboros püspök: Igaz!
Gróf Apponyi Albert: ...aki a legrakoncátla­

nabb merényleteket követte el a vallás ellen, privát 
életében és nyilvános föllépéseiben, és akitől nem 
tudtak szabadulni, mert a fegyelmi ítéletet nem hoz­
hatták meg el ene a miniszter jóváhagyása nélkül es 
nem sikerült állásából elmozdítani. (Igaz I ügy van.’)

Ugrón Gábor: Ebben a kormányban bizzunk hát ?
Gróf Apponyi Albert: Engedelmet kérek, először 

is egyáltalán nincs szó a kormányról és a kormány 
iránti bizalomról, de ebben az esetben én is azt mon­
dom, hogy se ebben, se más kormányban ne bizzunk. 
És azonkívül a Íegyelmi jog hatályos gyakorlásának 
szempont ából bir fontossággal az, hogv a népiskolai 
ügy a miénk legyen hiszen ma is a miénk, de igenis 
szétszórva egyes községek közt, egyes iskolaszékek 
közt. Ezen szervezet elfogadásának hipotézisével az 
egyházközségek organizációja a maga teljességében, 
tehát a katho ikus népnek szervezése a községben 
az egyházközségi és egyházi terveknek szabályozása 
és méltányosabb elosztása az ezen téren a hitéletet 
és a községnek benső békéjét rongáló, sok helven bot­
rányos állapotoknak megszüntetése. (Igaz ! Úgy van I) 
Ehhez nagv az a tér. amelyet teljesen okkupálunk 
mindjárt magunknak. A többit illetőleg pedtg, meg­
engedem, némely csekély lontosságu mozzanattól el­
tekintve, intézkedő, határozó hatalmi jogkört nem 
nyerünk. Csak döntő jogkört nem nyerünk — külön­
böztessünk meg — de beleszólást minden mozzana­
tába az ügyeknek.

Ezt a hozzászólási jogot kicsinyleni, ez lehet 
formalisztikus szempontból teljesen igazolt dolog, de 
ha a praktikus igényeket a mi érdekeink gyakorlati 
megoldhatásának szempontjából kicsinyeljük: no hát 
akkor előre szegénységi bizonyítványt állítunk ki ön­
magunknak és állítunk ki annak az egész népnek, 
amely hátunk mögött van. (Igaz 1 Úgy van1)

így áll a dolog ma, ezen szervezet életbelépte­
tésének közvetett következményeként. Miénk a nép­
iskola és a hitközség, beleszólási joggal, befolyásunk­
kal, auktoritásunkkal, a mögöttünk álló népnek erejé­
vel ott vagyunk mindenütt, ahonnan ma ki vagyunk 
zárva. Ez a mai kép.

De most hogyan megyünk be ebbe a szerve­
zetbe? ügy megyünk-e be, bogy ezt véglegesnek 
tekintjük? ügy megyünk-e be, hogy ebben egyszer 
s mindenkorra belenvugszuuk ? Nem. sem mi, sem 
semminemű más illetékes tényező nem gondol erre, 
melyet ő felsége a magyarországi katholikus vallás­
os tanulmányi alap kezelésére kiadott és melyben 
annak az Ő lelsége által kinevezett bizottságnak hatás­
körét megállapítja. Ott mindenütt találkozunk azzal 
a klauzulával, hogy ez addig érvényes, amig ezen 
alapok kezelésének ügye — kérem nagyon fontos ezt 
megjegyezni — nem jogi természete, de kezelésének 
módja a törvénvhozás közreműködésével megjelelő 
rendezéshez jut. Tehát ezt az állapotot ott is ideigle­
nesnek tekintik, ideiglenesnek tekintjük mi is. mert a 
mi jogfentartó nyilatkozatunk utolsó bekezdése örök­
ségképpen hagyja arra az auouomikus szervezetre, 
amelyet megafkotaudők leszünk, azt a kötelességet, 
hogy azoknak a jogoknak és jogos igényeknek teljes­
ségét amelyeket fenntartunk, a gyakorlati életben al- 
kalmatosabb időben kivívják.

Közel áll. t. kongresszus, az a kérdés, hogy ha 
ezt a kötelességet örökségképpen hagyjuk az ezentuli 
kongresszusokra, hát miért nem teljesítjük mi? A 
válasz erre nagyon egyszerű. A válasz az, hogy mi, 
akiknek élete máról-holnapra van, akiket akkor kül­
denek haza, akiknek exisztenciája akkor szűnik meg, 
amikor a főkegyur akarja és amikor egy ilyen irány-
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bán neki tett előterjesztésnek eleget tesz, mi egy ilyen 
nagy feladat inego dósára kevésbé vagyunk alkalma­
tosak, mint egy intézmény, amelyet sem feloszlatni, 
sem bazaküldeni. sem megszüntetni nem lehet. (Igaz 1 
Ugy van!) Mert hiszen, ha ennyi és ennyi kongresz- 
szust leloszlatnak is, jön helyébe uiabb, szóval az az 
erő. mely ezeket a jogokat és jogosítványokat a gya­
korlatba kivivja, nem olemer természetű mint a mi­
nők mi vagyunk, hogy ha erre törekszünk, hanem 
á andó, intézményes, többé meg nem szüntethető erejo 
az összes magyarországi kathoukusoknak. (Elénk tet­
szés és helyeslés.)

Ez annak az ekkép létesítendő szervezetnek a 
föladata. Ez e öladattal szemben a mienkhez viszonyí­
tott teljesítési képességet tisztán csak az autonómia 
jogkörének teljesebb kivivására és megállapítására 
tereli, be hiszen nemcsak ez az egy érdekünk van 
nekünk, hanem bizony az időknek áramlatában van 
elég ellenséges irányzat, van elég ellenséges luvallat, 
mely veszélyezteti és veszélv eztelheti mindazt, ami 
nekünk magánál az autonómiánál is sokkalta drágább, 
sokkalta lényegesebb. (Igazi Ugy vaui) Nohát t. 
kongresszus, ezekkel az ellenséges erőkkel szemben, 
ezekkel a tenvegető veszélyekkel szemben, amikor 
megtehetem, ne létesítsek egy védelmi szervezetet ?

Látja annak lehetőségét, hogy semmi jogot fel 
nem adva, bizonyos területeket már most teljesen el­
foglaljunk. hogv semmi olv tér. anol egyházunk ér­
dekei érintve vannak, tőlünk idegen ne maradion, 
hogy megteremtsük ezt az erőt, amely a mi jogaink 
és jogos igényeink teljes megvalósítását Isten segítsé­
gével el fogja érni, hogy a jövőben a viiágáramíatok- 
ban létező veszélyekkel szemben a katholikus tudat­
nak és a katholikus tudatban praei/nansan kifejezésre 
utó általános keresztény és valláserkölcsi alapelvek­

nek erős várat építsünk.
Tejesen elismeri az ellenkező fölfogásnak jogo­

sultságát ; senki iránt, ha ellenkező löitogásban van. 
e miatt sem tisztelete, sem szeretető sem jóhiszemű­
sége iránti nagyrabecsülése nem csökkenik. Ezt várja 
mindenkitől és ebben a szellemben ad a be szavazatát 
és ajánlja a 7-es bizottság munka alát eliogadásra. 
(Hosszantartó élénk tetszés, éljenzés és taps.)

Elnök: Az ülést Öt percre felfüggeszti.

(Zichy Nándor beszéde.)
Gróf Zfohy Nándor Kéri hogy beszédét más 

alkalommal mondhassa el, tekintettel a terem üres­
ségére Ha parancsol’ák, ugy beszélek ma is. Saj­
nálja, bogv nem érthet eg*.  et Apponyival. Birálgatja 
mennyiben eszköz az autonómia a katholicizmus 
szolgálatában Helyteleníti hogv a kormány nem hi­
vatalos okmányokban közli álláspontját a kongresz- 
szussal. Ismeri az uralkodó pártok világnézeteit és 
tendenciáit. Az igyekezetek messze maradnak el az 
eredménytől. Itt valamennyien azon hangulat uralma 
alatt állunk, melyet a po inkában bírunk. Látjuk hogy 
a kormánv nem tartotta érdemesnek azokkal közölni 
intencióit, kik vele nincsenek egy párton. Ez elvégre 
a bizalom dolga. Napóleon is. amikor a konkordátum 
dolgában a pápával tárgvalt. csak olvan férfiakat kül­
dött hozzá, kik az ő pártján álltak, pedig Napóleon 
okos ember volt.

A dolog azonban a legfőbb kegs úrtól is *Ügg.  a 
miniszterek egvéni n ilatkozatai sem érnek semmit 
mert a miniszterek éleiének hosszát a parlamentek 
szabák meg. Ha az a miniszter megszűnt miniszter 
'enni,*  ny iát k ozat a az utódiát nem kötelezi semmiben. 
Ismerteti a hiteles feljegyzésekben foglaltakat és arra 
a konklúzióra jut, hogv annak a apján sohase eszünk 
abban a bélvzetben hogy az autonómia a tanügyek­
ben bármily befolyást érvényesíthetne. Egyenes le­
mondást involvál az az intézkedés, hogy az iskolák 
igazgatóit nem az autonómia nevezi ki. hanem csak 
annak elölt ei közül nevez ki a miniszter. Nem lesz 
mindig Wlassics miniszterhez szerencsénk. Jöhet ná­
lánál jobb is rosszabb is (Derültség) és ekkor nem 
ismerjük utódja intencióit olv dolgokról, melyekre 
nézve Wlassics töl fogását ma ismer ük. Az egyetemi 
alap katho ikus jellege mellett kardoskodik és kérdést 
intéz aziráut. hogy fel fog-e vétetni az egyetemi alap 
katholikus alapok közé. A pesti egyetemen de jure 
katholikus egyetem; az annak elismerendő és okvet­
lenül leiveendő az autonómia által kezelendő intézetek 
közé. Apponvi nyilatkozatában nem talál teljes meg­
nyugtatást. Az a tiltakozás érne valamit ha azt ő 
felsége elé terjesztettük volna tárgyalásaink kezdetén, 
vagv ő felsége elé terjesztenék legalább most. De ki­
jelenteni azt hogv mi belemegyünk az autonómia kis 
tervébe és ott majd felfújjuk magunkat; kijelenteni 
azt, hogy mi azt, amit a kormány magától nem ad 
meg, azt ma d kivívjuk magunknak és ezt a kijelen­
tést nem tenni meg sem a királyijai szemben, sem a 
kormánynyal szemben, hanem csak az ajtón kikiál­
tani: ez teljesen haszontalan dolog.

A vitát liót.őn folytatják.

KÜLFÖLD.

A pápa a francia monarkhisták ollen. 
XIII. Leó a napokban hosszú kihallgatáson fo­
gadta Sechénard francia püspököt, akinek erősen 
panaszkodott a miatt, hogy a francia kormány 
egyházcllenes rendszabályokat foganatosított

— Fájdalommal konstatálom — szólt a pápa, 
— hogy e szerencsétlen rendszabályokért részbon 
bizonyos katbolikusokat is terheli a felelősség, 
akik rondeleteimet nem tartották meg. Csak ak­
kor várhatunk toleráns köztársaságot, ha ezt a 
kormányformát becsületesen és utógoudolat nélkül 
fogadják el. Megengedem, hogy vannak franciák, 
akik más kormányformát többre becsülnek, de 
obben az esetben tartsák kötelességüknek, hogy 

ne hirdessék ezeket az elveiket. Nincs joguk az 
egyház védői gyanánt szerepelniük, midőn oly 
politikát követnek, amely árt az egyháznak. 
Világosítsa tel őket arról, hogy mindez fájdalma­
san érint ongem.

Ooluohowaki vlasxalápóa®. A Hamburger Nach­
richten csütörtök i száma a következő hirt közölte: 
Mint Bécsitől jelentik, ott az a hir van elterjedve, hogy 
gróf Goluchowski külügyminiszter elbocsátását kérte. A 
hírt ugyan cál'olgatták. de illetékes helyen nem kétel­
kednek abban, hogy azok a kellemet enségek, ame­
lyeket a galíciai poroszefenes tüntetések idéztek elő, 
még mindig érezhetők és összelüggenek a visszalépés 
hírével. Az a körülmény, hogy a galíciai helytartó 
Czartoryski beszédét válasz nélkül hagyta, Berlinben 
nagy felháborodást keltett és a bécsi német nagy­
követ nyomatékosan kilejezte kormányának azt a kí­
vánságát, bogy a lembergi tartománygyüiés dolgában hi­
vatalosan tenni kellene valamik Bécsben továbbá azt be­
szélik, hogy a galíciai helytartó visszalépésit, amelyet 
rövid idő múlva várnak, Berlinben elégtételül tagad­
ták Cartoryski herceg beszédéért E hírekért nem ál­
lunk jót, de nekünk is az a véleményünk, hogy az 
osztrák kormány Lemberg dolgában elégtétellel tar­
tozik a német kormánynak.

Hasonló értelemben cikkezik egy orosz lap- is. 
A pétervári Vgedomoszti legutóbbi számában Billow 
beszédével iogialkozik és ezzel kapcsolatban hosszabb 
cikket közöl a külpolitikai helyzetről. A lap azt je­
lenti, hogy Goluchowski külügyminiszter nemsokára meg­
válik állásától és helyébe báró Aehrenthal pétervári 
osztrák-magyar nagykövet kerül aki a monárkia kül- 
ügyeit nem annyira a hármasszövetség szellemében, 
mint inkább az orosz birodalomhoz való viszony szoro­
sabb dokumentálásává! lógja vezetni.

Az idézett két lapnak az a híradása teljesen alap­
talan. Goluchowski visszalépéséről szó sincs.

Delcasse nyilatkozata Albániáról. Ke­
véssel a tripoliszi egyezmény megkötése után a 
Giomale d’Italia cimü római lap párisi levelezője 
meginterviewolta Delcassó francia külügyminisz­
tert, aki oly sajátságos módon nyilatkozott Olasz­
ország albániai terveinek jövőjéről, hogy azt a 
benyomást keltette, mintha Franciaország és 
Oroszország mihamarább kezére járnának Olasz­
országnak Albánia meghódításánál. Ez az eset 
még mindig időszerű, annyira, hogy a francia 
kormány különféle kellemetlenségek elkerülése 
végett ma kénytelen volt félhivatalos kommüni­
kében szóvá tenni Dclcassó kijelentését A francia 
külügyminiszter a következőket mondotta az 
újságírónak:

— On ismeri Albániát és jól tudja, hogy 
Olaszország Albániára vonatkozólag egyetlen ha­
talmasságnál sem talál oly előzékenységre, mint 
Oroszországnál, amely tökéletesen elösmeri Olasz­
országnak a Szerbia, Macedónia és az Adriai 
tenger közt fekvő területekre való igényeit.

Mihelyt ez az interview az omlitett olasz 
lapban megjelent, Bécsben alkalmat adtak az ott 
akkreditált francia nagykövetnek, de Heverseaux 
márkinak, hogy Delcassó nyilatkozatáról elmond­
hassa megjegyzéseit. A nagykövet magyarázatai 
abban osucsorosodtak ki, hogy Delcaesé az idé­
zett passzust kérdő mondat alakjában intézte 
az újságíróhoz. Bár ez a magyarázni nem 
magyaráz meg semmit sem, Bécsben még sóm 
firtatták tovább a kérdést, nyilván azért, mórt 
már magának e magyarázatnak hiányossága 
is eléggé beszédes.

Ezt érezhette a párisi kormány is, mert ma 
szükségesnek látta a Havas-ügynökség utján a 
következő kommüniké közzétételét:

Párta, január 11.
A Havas-ügynökség jelenti: Égy Rómá­

ban megjelenő lap tudósítójának Delmssó 
külügyminiszterről állítólag folytatott beszél­
getését közli, amely szorint a miniszter bizo­
nyos nyilatkozatokat tett volna Olaszország­
nak a Balkán-félszigeten való szerepéről. Föl 
vagyunk hatalmazva arra, hogy özeket a nyi­
latkozatokat, amelyek egyáltalán nem levédtek, 
kereken megcáfoljuk.

Szerbia pénzügyi válsága. A szerb pénz­
ügyek szomorú és csuknom gyózyithatatlan vál­
ságáról minap hirt hozott a A’eue Freie Presse s 
lapunk is. A szerb kormány sietett ezeket a hír­
adásokat megcáfolni. Erre az idézőit bécsi lap a 
következőket jegyzi meg:

A leghatározottabban föutarljuk a szerb finán- 
ctális válságról szóló értesülésünket. Információnkat 
illetékes es jólértesült forrásból szereztük, akik 

az igazságnak megfelelően jellemezték a dolgok 
állását. Nagy merészségnek tartják azt, hogy 
Szerbiában a valóság moghazudtolásával, anuyira 
sietnek a demontivei. Nemsokára sajnosán fogják 
tapasztalni Szerbiában, hogy az, amit most min­
denáron ol akarnak roitoni, egy komor napon 
előttünk is szomorú faktummá fog válni, amit azután 
nőm lohot majd a nagyvilág szemo előttt ta­
kargatni.

Bülow újabb beszéde.
Budapest, január 11.

Gróf Bülow ma megint beszelt a birodalom­
gyűlésen, s alkalmat vett magának arra, hogy 
megingassa azokat a kétolyeket, melyek neveze­
tesen Olaszországnak a hármasszövetséghoz való 
ragaszkodása iránt támadtak — ama beszéd után, 
amelybon ugyancsak Bülow legutóbb a hármas­
szövetségről nyilatkozott. Azután rehabilitálta a 
némotek előtt a Khinában járt német katonákat.

Az ülésről a következő táviratunk érkezett:

Berlin, január 11.
A birodalomgyülés ma folytatta a költségvetés 

tárgyalását. Sattler (nemzeti szabadelvű): Különbség 
teendő a között, hogy egy képviselő nyilatkozik-e 
valamely idegen ország viszonyairól vagy pedig egy 
egész tartománygyüiés fogialt-e állást amint Galíciá­
ban történt. A mi társadalmilag helytelen, még ke­
vésbé mondható a birodaiomgyülésen. Szóló azután 
Spahnnak a strassburgi egyetem történet-tanárává 
való kinevezéséről beszél, amely nagy izgatottságot 
keltett. Hiszen nincs katholikus és protestáns történe­
lem. Spabn kinevezése egy lépés arra, hogy a né­
meteket vallásuk szerint mindinkább elszakítsa egy- 
mástól.

Köller elzász-lotharingiai miniszter túlzásnak 
mondja Sattleruek a Spahn-üg.yre vonatkozó nyilatko­
zatát. A strassburgi katho ikus diákok nagy számára 
való tekintettel és azért, mert öl protestáns tanár 
inei.etl csak négy katholikus tanár működött a strass­
burgi egyetemen, azt kívánta az elzász-lotbaringiai 
tartományi bizottság, hogy a történelem megüresedett 
tanszékére katholikus tanárt nevezzenek ki. A császári 
kormány teljesítette ezt a kívánságot. Az országban 
uralkodó izgatottságot mesterségesen szította a sajtó 
és jogosultsága egyálta án nem voit.

Bebel hosszabb beszédben küiönléle kérdésekkel 
foglalkozik, köztük a bánnasazö vétség get és a khinai 
kérdéssel. Chamber ain beszédére vonatkozólag azt 
mondja, bogy a német-francia háborúban csakugyan 
csúnya dolgok történtek. A német katonák is eldur­
vulnának, ba olyan háborút kellene viselniük, aminót 
most az angolok viselnek.

Gróf Billow birodalmi kancellár Kebellel szem­
ben hangsúlyozza, hogy észszerű világpolitika és 
észszerű belpolitika közt — és csakis ilyent íog kö­
vetni — nincs eliontéU Kebel képviselő, aki a világ­
politikának határozott ellensége, velünk szemben nem 
nyargalhat a világpolitika paripáján ha csak előbb 
meg nem szavaz legalább három flotta-javaslatot. Kebel 
azt mondta hogv hármasszövetségbeii szövetségeseink­
ben bizalmatlanság él vetünk szemben. Teijeg nyíltság­
gal kijelentem, hogy szövetségeseinkben semmi bizalmatlan­
ság sincs ellenünkben. Tegnap az az örömöm volt, hogy 
táviratot kaptam Rómából, mely szerint tiszteit barátom 
Prinetti miniszter, azt mondta nagykövetünknek, hogv 
abban a beszédben, melyet néhány nappal ezelőtt a 
világpolitikáról mondottam, egy szó sincs amelyet ő alá 
nem ima. A bécsi sí:tóból meggyőződhetnék Kebel, 
hogy ezeket a le tegetéseimet ott is körülbelül ugyan­
így ítélték meg.

Kebelnek khinai politikánkra vonatkozó fejtege­
tései meggyőzőzó biaonyitékot szolgáltattak a mellett, 
hogy a szociá demokraták a khinai kérdésben mindig 
oly álláspontot foglaltak el, melyet a nómet nép nagy 
többsége sem nem oszt, sem meg nem ért. Szeretném 
egyszer látni, hogyan hatna, ha Párisban vagv Lon­
donban egy képviselő saját oi^zágának politikáiéról és 
hadseregéről ugy beszélne, mint Kebel az imént (Igen 
helyes l)Természetesen vannak angolok és franciák, akik 
igen szívesen látnák, ha Kebelnek eme nézetei tenge­
rentúli politikánkról, gyarmati politikánkról, világpoli­
tikánkról, minden hatalmi kérdésben és nemzeti kér­
désben Németországban uralomra jutnának. De na­
gyon kevés angol és lrancia van, aki saját orszá­
gára vonatkozólag ilyen felfogást táplálna. Bebelnek 
a csapataink által Khinában elkövetett kihágásokra 
vonatkozó állításaira a hadügyminiszter lóg válaszolni. 
Minden hiteles hir megegyezik abbau, hogv csapa­
taink, mint mindig ugy Khinában is kitüntették ma­
gukat bátorságuk és emberiességük által és ha a 
lrancia angol és olasz hadügyminiszterek már rég 
kijelentették parlamentjeikben, hogv katonáik sommi 
méltatlant sem követtek el. én ezt legalább is ugyan­
azzal a határozottsággal jelentem ki. (Bravó I jobbról.) 
Oly események ismétlődése ellen, amilyeneket egy évvel 
ezelőtt Khinában láttunk, a hatalmak intézkedéseket 
tettek annyiban, amennyiben lehetséges volt, tekin­
tettel a khinai birodalom belső politikai viszonyaira 
és óriási kitér,odósére és a nélkül, hogy ott túlságo­
san angazsirozznk magunkat. Azt hiszem, hogy a 
legutóbbi mástélév eseményei nem múltak el hatás 
nélkül a khinai kormányra és a khinai népre. A 
khinaiaknak nem hagyatott lenn kétség arra nézve, 
hogy ahol a barbárság ellen való harcról vau szó, az 
európai hatalmak egyetértenek és egyetértők marad­
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nak. Bó?i tapasztalat, hogy midőn keleti hatalmak 
érintkezésbe jutnak az európai civilizációval, ez első 
sorban szociális és gazdasági harcokra vezet. Ezeken 
keresztül kell menni, mint egy zivataron, vagy egy 
árvizén. Reméljük, hogy Khina megnyitása az európai 
kultúra előtt mostantól kezdve zavartalanul fog le­
folyni. A hatalmak e tekintetben mindenesetre teljes 
egyetértésben megtettek minden intézkedést.

A birodalmi kancellár azután ismétli a birodalom- 
gyűlésen a khinai politikára vonatkozólag régebben 
kifejtett progra romját, mely minden lényeges pontban 
el van érve. Németország biztosította magának pozí­
cióját a távol Keleten, mint nagy világhatalom. Bé­
késnek, mérsékeltnek és higgadtnak mutatkoztunk és 
nem hagytunk lenn kétséget az iránt sem, bogy 
amint idegen jogokat tisztelünk, úgy megkívánjuk 
azt is, hogy a mi jogainkat tiszteljék. Megtartottuk és 
megszilárdítottuk pozíciónkat tíantungban. biztosítot­
tak egyenjogúságunkat a Peiho és Jangoekiang men­
tén. Németország a khinai zavarokból g.yengittetlenül 
ós nagy tisztességgel került ki — A birodalmi kan­
cellár végül határozottan visszautasítja Bebei támadá­
sait, melyek a német hadseregnek a német-lrancia 
bábomban tanúsított magatartása ellen irányultak. 
(Elénk tetszés.)

Gossler hadügyminiszter kiemeli a khinai keresz­
tények halálmegvetését, melyet hitükért tanúsítottak. 
A boxerek ÖÜ.OOO-nél több khinai keresztényt gyilkol­
tak meg. A hun levelek bizonyittatianul maradtak.' A 
németek Peking bevételénél nem zsákmányoltak, mert 
nem is voltak ott. A hazatérés alkalmával lemondtak 
a zsákmányról. Az a kevés dolog, amit találtak, vásá­
rolt dolog volt A tábornok utasítást adott, hogy az 
asztronómiai eszközöket a hadiköltségek fedezésére 
foglalják le, miután irancia részről azt javasolták, hogy 
azokat az eszközöket amelyek állítólag PekingbŐl szár­
maztak, szállítsák vissza, mely javaslatnak eleget is 
tettek.

Dondon, január 11.
A német birodalomgyülés tegnapi ülésén történ­

tekről a Times ezt írja: Ritkán, vagy talán sohasem 
történt még, hogy ily durván megsértettek volna vala­
mely parlamentben egy barátságos nemzetet és ameny- 
iiyire emlékszünk, soha sértést oly enyhe hangon vissza 
nem utasított az idegen hatalmasság képviselője mint 
abogy gróf Bülow utasította vissza Liebermann szavait 
Barátságos állam miniszterétől elvárhatjuk, hogy ke­
reken visszautasítsa a lüe ha Patára mondott sértést 
és pedig tekintettel nemcsak azokra az angol kato­
nákra, akik elestek, hanem azokra is, akik még él­
nek. A Daxly News ezt írja : Grói Bülow nem választ­
hatott volna jobb módot az incidens belejezesére, 
mint bogy visszautasította Liebemiann támadásait. Bülow 
úgy beszélt, mint bölos politikus, aki békét akar. A 
brit hadsereg megvédésével lovagias érzelmeiről tett 
tanúságot. A többi lap nem kommentálja a beszédet, 
csak a Standard veszi szigorú kritika alá.

A délafrikai szabadságharc.
Budapest, január II.

Ismét egy angol miniszter nyilatkozott az 
európai közvéleménynek Angliával Szemben való 
ellenségességéről. Bal/our Manchesterben nem be­
szélt olyan pöffeszkedő hangon, mint a minap 
Chamberlain, nem emlegette dicsekedve az angol 
elszigeteltséget, sőt inkább reklamálta az angolok 
számára a megillető helyet a nemzetek családjá­
ban. Dicsérte az angol hadsereg vitézségét és 
emberségét, de n mellett méltatlankodó hangon 
szólt a kontinentális sajté szakadatlan gyalázso- 
dásáról. Nem vitatkozunk az angol miniszterrel, 
hanem inkább kíomeljük még beszédéből azt a 
passzust, hogy a délafrikai guorilla-hare ogyre 
kisebb területre szorul össze. Ezzel szemben 
alábbi távirataink arról adnak hirl, hogy De Wet 
jelentékeny haderővel dél felé nyonful s bo akar 
hatolni Fokföldre, tegnap pedig harcba is keve­
redett Delislo tábornokkal. Mindez nőm jelenti a 
„guerillaharo kisebb területre szorulását."

London, január 11.
A Reuter-ügynökség jelenti tegnapi kelet­

tel: De Wet, akinek nagy hadereje van, tegnan req- 
9el Deliele tábornokkal harcba keveredett. Delisle he­
vesen ágyuzta az ellenséget.

London, január 11.
A Standardnak jelentik Pretériából tegnapi 

kelettel, hogy De Wet dél feli nyomul előre. Azt 
hiszik, hogy be akar hatolni Fokföldre.

Johanno.bnrg január 11.
, Jíthier a városházán rendozott lakomán azt 
is mondta, hogy Anglia nem akarja kiirtani a 
ooerokat, akiknek mindig fontos, do többé nem ural­
kodó elemnek kell marudniok. Nagy Johnnnosburg 
ant>yi, mint nagy Transvaal s ez Anglia javára 
esnék a mérlegbe.

Manchester, január 11.
Dalfour, a kincstár első lordja ma egy nagy 

RJülésou boszédot mondott, amelyben kiemelte, 
“°?y a délafrikai guerilla-harc egyro kisebb terü­

leten játszódik le és a guerilla-csapatokat mind­
inkább visszaszorítják. O is osztozik Iloscberynek 
abban a nézetében, hogy az európai kontinensen 
uralkodó angolellenes hangulat komoly dolog, llose- 
Imry egyetért a kormánynyal abban, hogy ezt a jo­
gos háborút emberségesen folytatták. Reméli, hogy 
Hoseberynek ez a kijelentése külföldön jó hatást 
fog tenni. Az angolok nőm akarnék foglalkozni 
<i kontinentális sajtó szakadatlan gyalátkodásainak 
szennyes áriával. (Tetszés.) Bizonyos undorral és 
bizonyos közömbösséggel utasítják ezt vissza. 
0 is ilyen utálatot érez, do sajnos, nem néz­
heti közömbösen ezt az ügyet. Nagyon komoly do­
lognak tartja ezt a jelenséget, mert Angliát és a 
többi európai és amerikai civilizált nemzeteket 
minden féltékenykedés mellett is közös testvéri 
kötelék fűzi össze. Es ha ilyenformán mindnyá­
jan a nomzotek egy családját alkotják, mily bal­
gaság, ha ennek a családnak egyik tagja vagy 
egyes tagjainak csoportja e családnak egy 
másik tagját úgy félreérti vagy gyalázza, 
amint Angliát félreértik és gyalázzák. (Tet­
szés.) Ha kellemetlen is félreértetni, épp oly 
kellemetlen valakit félreérteni. Azoknak az embe­
reknek kevés hasznuk lesz bolőlo, ha helytelen 
képet alkotnak maguknak olyan nagy nemzetnek 
a jelleméről és tulajdonságairól, amilyen az an­
gol éB habár neki eszoágában sincs i zf mon­
dani, hogy az angolok a nemzetközi politikában 
és más téren is a legtöbb bajjal küzdenek, Anglia 
mégis kellőon meg tudja érteni környezetét. A 
határozott rosszakaratnak ilyen kifejezése minden­
esetre megingatja egy pillanatra a civilizáció hala­
dásában való hitet. Micsoda értéke van a közvéle­
mény nyilvánulásának, ha azt látjuk, hogy ilyen 
alacsony alakban mutatkozik? Akik őzért bármiképp 
is felelősek, éppúgy felelősek a továbbfejlődésnek, 
a közvélemény és a közlőikiismoret szanálásának 
mogakadályozásáért. Az ö nézete szerint vala­
mely nemzet hadseregének bátorságát és ember­
ségét nem lehet jobban dicsérni, mintha azt 
mondják, hogy megközelíti vagy eléri a bátorságnak 
és emberségnek azt a fokát, amelyet az angol kato­
nák Dél-Afrikában tanúsítottak.

London, január 11.
A Beafer-ügynőkség jelentése szerint elhatároz­

ták, hogy Antigua szigeten (Kis-Antillák) tábort állí­
tanak boer loglyok számára. Egy katonatiszt oda­
utazott, hogy megfelelő helyet szemeljen ki erre 
a célra.

HÍREK.
Az ó-haza.

Nagy füzet érkezett ma Amerikából. 
Sok képpel. Fáj, hogy olyan díszes, hogy 
annyi szép pénzt bele tudott fektetni a ki­
adója, Kohányi Tihamér ur. Bár csak négy 
oldal lenne az egész, olcsó, rossz, itatós­
papirosra nyomva, bár sírna le róla a nyomo­
rúság. Aki pénzt keres rajta, Kohányi Tiha­
mér ur bizonyára olyan derék magyar ember, 
hogy ő maga is ezt szeretné. Bár volna Ame­
rikában olyan kevés a mi vérünkből való 
ember, hogy ne bírnák el annak a kréta­
papirosra nyomott, pazarszép albumnak a 
költségeit, amivel a Clevelaudban megjelenő 
Szabadság cimü lap megünnepelte a tízesz­
tendős fönnállás jubileumát Ha tongenének- 
longonének ott pár százan, közülük a többség 
olyan elem, amit szívesebben tudunk Ameri­
kában, mint itthon, ha ez a Szabadság cimü 
lap, amit megkapunk hétről-hétre, nem lenno 
akkora, mint a Times, nem lonne olyan új­
ság, aminek már a formája, a spóroló­
san, punktum belükkel sűrűn tolenyomott 
lapjai arra vallanak, hogy tekintélyes olvasé- 
publikuma van, — az lenno nekünk jó. Ha 
a clovolandi magyarság újságja pompásan 
jubilálja a tiz esztendőt, az nekünk szomorú­
ság. Amit ő nyer, azt mi elveszítjük és elve­
szítjük esztondőről-esztendőre, s mivelhogy mi 
nem vagyunk amerikaiak, hanem lassú moz­
gású, csendes eszii magyarok, veszítjük a log- 
toljesobb bizonyossággal. Tudniillik mig a 
clevelandi magyar lap albumot csinál a magú 
jubileumára, mi a kérdés legelején vagyunk 
s azon tanakodunk, hogy: — mik a kiván­
dorlás okai.

A jubiláris újságban pedig pofonesap 
minden valamicskét magyar embert uz a ki­
fejezés, amivel sorról-sorra találkozunk, az: 
ó-haza. A haza, arait nem szabad összető-, 
veszteni uz igazival. Az ócska, a levetett 
kabát Amivel szemben bizonyos kapcsolatot 

megőriz magában a tulsóvilágbeli magyar is, 
a nyelv jussán, a születés jussán, azon a 
réven, hogy a költők által sokszor megomle- 
getett, de a valóságban minden jelentőség 
nélkül való bölcső itt ringott, —ami azonban 
már elmúlt. Vége neki. Az uj követke­
zett a helyébe, az az uj, amit körülölel a 
yankee tenger é3 ami ráuk nézve már éppen 
csak annyiban létezik, hogy tudjuk, hogy va­
lahol még vannak emberek, akik magyarul 
beszélnek. Ha a szomszéd-országnak újra 
eszébo jutna az, hogy belénk, itthonvalókba 
bolof'jtsa a lelket, számolhatnánk akár a sza­
mojédekkel is a védelemben, segítségünkre 
jöhetne csoh, morva, lengyel, tálján, bárki, 
— de végképpen, tökéletesen, vigasztalanul 
elveszett számunkra az amerikai magyar. — 
Az a magyar, akinek a jubiláris újságszá­
mába éppen csak az otthonra való emléke­
zés kedvességeképpen, a külföldre votett 
ember melanchóliájának logyezgetésére ke­
rült első helyre, az arcképek között, 
egy kétfelé kefélt szakállu öreg ember­
nek, Ferenc Józsefnek a képe. Az igazi 
első ember nekik már nem a király, hanem 
az elnök, a második kép, aki ahogy beteszem 
a könyvet, ráborul a magyar királyra és 
agyonnyomja. Az uj haza élén álló ember. 
A régibe belekerült valahogy a polgár, belo- 
nőtt, a nélkül, hogy válogathatott volna. A 
régi állapot a gyámoltalan. Az uj az öntuda­
tos — és odaát sok-sok ezer magyar annak 
a politikának a helyességén, vagy helytelen­
ségén töri a főjét, mig én itt szomorúan irkátok, 
amit Roosevelt ur csinál. Én se létezem neki, ön 
se, tisztelt olvasóm, és ez az egész Duna-Tisza- 
vidék se. Csak valami emlék, hogy mi va­
gyunk az ó-haza. Az elmúlt haza ... És ez 
a szegény nomzet pusztul, iszonyúan pusztul, 
amig mi theoretikusan, nagyon sok,ennél sok­
kal haszontalanabb kérdés árnyékában azon 
tűnődünk, hogy mi lehet ennek az oka.

Valami nagyon, do nagyon triviális ha­
sonlat jut az eszembo. Ne tossék meghara­
gudni érte. Szegeden, az én nagyon is fiatal 
zsurnaliszta koromban szépet, sokat lumpol­
tunk. Velünk volt néha egy épitész is. Nap­
pal józan ember, éjjel részeg. Olyan részeg, 
hogy megesett vele az is, hogy leesett az 
asztal alá. Amikor kimászott, nagy indignáció- 
val azt kerdozto, bogy: — miért? Csak azt tud­
nám, hogy miért ? Minden egyéb okot el tudott 
képzelni, csak azt nem, hogy részeg, és a leg­
természetesebb aktus esett meg vele, amikor le 
került az asztal alá. —Hát körülbelül igy va­
gyunk a kivándorlással. Kótyagosan kelünk ki 
az asztal alól és azt kérdezzük, hogy miért? 
Vájjon miért ? — Hát azért, kérem, mert tehe­
tetlenek vagyunk. Nem tudunk megállani a 
lábunkon. Járni még kevésbé — s mig ez 
az egész ország a legkeservesebb közgazda­
sági válság kihe verésére, a lét máról-holnapra 
való kiküzdésére szedi össze minden ener­
giáját, odaát olyan albummal ünnepli az 
újságja jubileumát Kohányi Tihamér irótárs, 
amilyot mi, itthon maradottak megirigyelhe­
tünk tőle.

Mi, az ó-haza, mi, a semmi, az emlék, 
a hangulat...

Kohányi ur, nem ön, hanem önben az 
állapot az arcunkba kergeti a vért Mi itt mi- 
hasznáskodunk s elvi nyavaiygássá teszszük 
azt a borzasztó kérdést, hogy: pusztulunk, 
voszünk, önök meg épülnek odaát. Mennyi 
templom, mennyi iskola, hatalmas gyárak, 
műhelyek, amiben mind a mi tőlünk elsza­
kadt magyar szó, magyar munkaerő az ér­
ték. ... És mi itthon, olyan esztendőben, 
amikor talán kegyetlen vámháboruban kell 
bebizonyítanunk, hogy emberek vagyunk a 
talpunkon, azt a diót kopogtatjuk, hogy miért 
hagytak itt bennünket azok, akik egy má­
sik világ sziklafalaiéban is gyökeret tudtak 
vornl. ... Az erősek. ... Es sírunk mel­
léje egy sort. És ankétezünk, az okokat ke­
resgélve. Kohányi ur, ez az aibitmos jubi­
leum rosszul bánt el mára az ön alulírott sze­
rény szolgájával.

(">)•:
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Budapest, január 11.
— BUDAPESTI NAPLÓ. Január 15-én uj 

előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­

kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 

ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 

idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­

nul küldhessük tovább.
— Lapunk legközelebbi száma hétfőn dél­

előtt jelenik meg.
— Udvari vadássatok. Mürzstegből jelentik, 

hogy a király a kedvező idő mellett folyt vadászatok 
befejeztével Ferenc Szálvátor ÍŐheroeggel, Lipót, György 
és Konrád bajor hercegekkel és a többi vendégekkel 
ma visszatért Bécsbe.

— Balner főherceg születésnapja.. Rainer fő­
herceget ma 75-ik születése napja alkalmából a fŐher- 
ceg palotájában személyesen üdvözölte Ottó főherceg 
é3 neje, továbbá Ferdinánd Károly főherceg. Ferenc 
Ferdinánd lőherceg és neje még tegnapelőtt érkezett 
ide. A gratuláló-ivre feliratkoztak: Gruscha bíboros 
hercegérsek, Goluchowski közös külügyminiszter, Kállay 
közös pénzügyminiszter, gróf Széchenyi Gyula a király 
személye körüli miniszter és sok más előkelőség. 
Délután ebéd volt a főhercegnél.

— Miniszterek ebédje. Gróf Széchenyi Gyulánál, 
a király személye körüli miniszternél ma délután 
Bécsben ebéd volt, amelyen Széli Kálmán ós Koerber 
miniszterelnökök is megjelentek.

— Főhercegek és főhercegnők jótékonysága. 
A N. W. T. arról értesül, hogy a főhercegnők és a 
főhercegek közt mozgalom indult meg egy jótékony­
célú kiállítás rendezése céljából. Azt tervezik, hogy 
az uralkodó család tagjainak festményeit összegyűjtik 
és kiállítják. A müvek eladásából és a belépti dijak­
ból befolyó összeget jótékony intézmények és a sze­
gények közt fogják kiosztani. A kiállítás nagyszabá­
súnak Ígérkezik, mert a lőhercegek és főhercegnők 
közt igen sokan • festenek.

— A német trónörökös utazása. B/cabŐl táv­
iratozzék, hogy a német trónörökös legközelebb a 
Hohenzollern-yacbton Amerikába utazik. A jachtot 
már készítik a nagy útra.

— Kossuth Fereno állapota. Kossuth Ferencnek, 
az országgyűlési függetlenségi és 48-as pari elnöké­
nek állapota egyre javul. Naponta már hosszabb időt 
fenn tölt s a héttőn reggel 9 órakor tartandó pest­
megyei bizottsági tagok értekezletén már valószinüleg 
ő fog elnökölni. Háziorvosa, Müller Kálmán egyetemi 
tanár naponta meglátogatja a lábbadozó beteget.

— Iskolaorvosok a miniszternél. Ma délután 
tisztelgett Wlassics miniszternél az iskolaorvosok 
küldöttsége, melynek tagjai Biláskó György, tíchuschny 
Henrik és Waldmann Fülöp doktorok voltak. A kül­
döttség vezető e dr. Schuschny emlékiratot adott át, 
melyben az iskolaorvosok kívánságai vannak let- 
sorólva az iskolaorvosi intézmény tervbe vett re­
formja tárgyában. A miniszter a küldöttséget barátsá­
gosan fogadta és megígérte, hogy az iskolaorvosok 
kívánságait figyelembe lógja venni.

— Az amerikai Szabadság jubileuma, A cle­
velandi Szabadság diszes karácsonyi albummal ünne­
pelte meg fönnállásának tízéves jubileumát Az albu­
mot a jubiláló újság érdemes szerkesztője, Kohányi 
Tihamér szerkesztette. Hü képét adja ez a diszes 
lüzet az amerikai magyarság viszonyainak, közlemé­
nyei valóságos monográfiák; a szövegrészt érdekes 
illusztrációk teszik változatossá. Az albumot Ábrányi 
Emil Az amerikai magyarokhoz eimü ódája vezeti be. 
A költemény hatásáról az amerikai magyar újság ezt 
írja: — ,.Aki az amerikai magyarokhoz Írott ezt a 
magas szárnyalásu versét elolvassa, könvbe lábbadt 
szemekkel fog gondolni az elhagyott édes magyar 
hazára.11

— Egyetemi élet. Az egyetemi reformpárt 
Wlassics Tibor elnöklete alatt megtartott mai ülésén 
egyhangúlag elfogadta Szefaila Jenő indítványát, hog-’ 
hetenként népszrrfl felolvasásokat rendezzenek a kü­
lönböző munkás-klubokban. A párt nagymérvű agi- 
tációt lóg kifejteni az egyetemi ifjúság körében ; e 
végből eiry fos-bizottságot szervezett. Smercka Fe­
renc elnöklete alatt, amely érintkezésbe lép a terv 
kivitele végett a munkásegyesületek vezetőivel.

— A jénai párbaj. Jenából jelentik, hogy a 
haditörvényszék 'Jhitme hadnagyot, aki nemrégiben 
párbajban agyonlőtt egy Held nevű diákot, enyhítő 
körülmények elismerése mellett két és egy negyedévi 
várfogságra Ítélte.

— Dráma a Jegestengeren. Pevafból táviratoz- 
zák, hogy a Stenekaar szigetnél elvált egy jégdarab, 
amelyen harminc halász és tíz ló volt, az emberek 
közül csak egy tudta még elérni a szigetet. ÁJermák 
jégtörő hajót kiküldték a szerencsétlenek kiszaba­
dítására.

— A trónkövetelő. Arról a fejedelmi szék­
ről van szó, molyét Marconi hódított meg magá­
nak a tudományos világban drótnélküli távírójá­
val. Ezt a trónust döngeti most egy Wiggiasnevü. 
amerikai elektrotochnikus, aki port indított Mar­
coni ellen s azt állítja, hogy a találmány eszmé­
jét Marconi tölo plagizálta. A derék embernek 
aligha van igaza, vagy ha csak egy szemernyi 
jussa is volna a Marconi telegrafjához, kétségte­
len, hogy türelmes ember. Három éves találmány­
hoz vaió jogát csak most emlegeti. Egy kissé 
későn.

— Félmilliós osaládi alapítvány. Nagy értékű 
alapítványt tett családja részére gróf Dessewffy Pál 
kapronczai nagybirtokos. Ötszázezer korona értékű 
záloglevelet bízott a vallás- és közoktatásügyi minisz­
térium kezére azzal a rendeltetéssel, hogy annak ka­
mataiból a Dessewffy-család fiúgyermekei felneveltes­
senek és kellő kiképeztetésben részes ittessenek. Az 
alapitót — mint különben alapítólevelében maga is 
jelzi — az a célzat vezeti, hogy a teljes elszegénye­
dés esetén ne legyen a család egyes ágai előtt az ut 
elzárva, hogy fiaiból a haza részére hasznos polgáro­
kat neveljen.

Az alapítvány cime: „Cserneki és tarkői Des­
sewffy Pál nevelési ösztöndi;-alapitvány ‘. Kamatai 
20ü0 koronás ösztöndíjakban a következő ág. ev. 
családtagok törvényes házasságából származott fiú­
gyermekei között osztatnak szét: I. Dessewfiy Miklós 
András, II. Dessewffy András Arisztid. III. Dessewffy 
Tamás és Géza, IV. Dessewffy Ödön, V. Dessewffy 
Berta iér.ezett néhai Bánó Miklósné, utóbb Bánó 
Györgynétől származott fiúgyermekek. G éves koruk­
tól £6 éves korukig, tudományos kiképzésük és sike­
res előmenetelük esetén, ha 6 éves koruktól kezdve 
megfelelő nevelésben részesülnek, 10 éves ko­
ruktól kezdve pedig nyilvános helyen folytatják 
tanulmányaikat. Az ösztöndíjat a meghatározott 
életkorig még abban az esetben is élvezik, ha 
tanulmányaikat 26 éves koruk előtt befejezték 
volna. A Dessewffy Miklós András és András 
Quintia ágaiból leszármazott fiúgyermekek valameny- 
nyien íogosultak a 2L0Ü koronás ösztöndíjra, mig a 
Tamás, Géza, Ödön és a Bánó ág utódai közül egs en- 
kint és egyszerre csak egy fiúgyermek bir jogosult­
sággal az ösztöndíjra és pedig korszerinti sorrend­
ben. Ha oly csekély a jogosultak száma, hogy a ka­
matokból — a költségek levonásával — nagyobb 
összeg maradna fenn, abban az esetben a közoktatás­
ügyi miniszter és a gondnok elhatározásával a 2000 
korona 4000 koronára is teletne.hető. Abban az eset­
ben, La a család ágostai hitvallású ága kihal, úgy 
a család róm. kát ti. vailásu következő ágai tarthat­
nak igényt az alapítványra: Dessewffy Fereno fiának, 
Istvánnak, továbbá Dessewffy László és Kálmán 
fiainak, Aurél és Manónak utódai. Ezek kibaltával a 
kamatok jövedelmének fele az eperjesi kollégiumot, 
a másik lelő Eperjes közönségét illeti meg azzal a meg- 
hag\ássál. hogy az bármely hazafias kulturális célra 
fordítható legyen.

Az alapitó a gondnok személyéről is intézkedik. 
Meghagyja, hogy azt a közoktatásügyi miniszter a 
családtagok meghallgatásával nevezi ki. Csupán azt 
szabja feltételül, hogy gondnoknak nem a családhoz 
tartozó protestáns vailásu megbízható ügyvédnek kell 
lenni. Díjazását a családi tanács állapítja meg. Végül 
maghagyja, hogy a család nagykorú lérfitagjai min­
den év szeptember 1-én Eperjesen egybegyülni 
tartoznak az esetleges intézkedések megtétele végett. 
Az alapítvány az alapító elhunyta után lép csak 
érvénybe.

—. Meggyanúsított képviselő. Dr. Pichler Győző 
országgyűlési képviselő a következő nyilatkozat közlé­
sére kérte lel lapunkat:

Nyilatkozat. Napok óta hiresztelik, hogy a 
rendőrség által szútugrasztolt Grosshiindler-léle 
rouletto-bank játékosai között én is ott voltam. 
Ma e hír a Népszavában meg is jelent. Kijelentem, 
hogy e híresztelés rosszakaratú rágalom. Sohasem 
voltam Grosshandlernél és csak a hírlapokból 
tudtam meg, hogy ott egy roulette-bank létezett. 
A Népszava ellen megindítom a sajtóport és ha meg­
tudom 0 rágalmazó hir terjesztőjét —• radikális 
módon fogok vele elbánni.

Dr. Pichler Győző, orsz. képviselő.
Készséggel adtuk közre ezt a nyilatkozatot s 

csak azt a megjegyzést fűzzük hozzá, hogy kevés 
szükség voit rá, mert akik Pichlert ismerik, tudják, 
hogy parlamentünknek ez a derék, munkás tagja 
fölötte áll az ilyen ostoba és rosszakaratú pletykának.

— Huszonöt év. A Pesti Könyvnyomda Részvény-- 
társaságnál ina szép ünnepély folyt le. Firtinger Károly, 
az ismert bibliogralus ma ülte meg a társaság szol­
gálatába való lépésének negyedszázados jubileumát. 
Az ünnepen Tanai Józset művezető hosszabb beszéd­
ben méltatta a jubiláns érdemeit, majd . maga Fáik 
Zsigmond vezérigazgató szép szavak kíséretében kö­
zölte. hogy a nyomda igazgatósága nagyobb összegű 
jutalomban részesítette ez alkalomból Firtingert,- hiva- 
tainoktársai diszes kivitelű emléklappal lepték meg a 
jubilánst.

— Házasság. Hatsek Wolf, a Heitere Blátter 
szerkesztője, nőül vette özv. Jonovitzné Hirschl Emma 
asszonyt.

Robinsohn Jakab földbirtokos eljegyezte Kláber 
Regina kisasszonyt Budapesten.

— A III. kér. iskolaszék e havi iilésébon Bene­
dek Sándor közigazgatási biró elnöklete alatt a folyó 
ügyeken kívül több fontos tárgyat intézett el. Hosz- 
szabb vitát provokált a kisdedóvók felügyeletének a 
kérdése s az iskolaszék előterjesztést intéz a tanács­
hoz, hogy a most jóformán felügyelet nélkül álló 
óvodák a legközelebb cső iskola igazgatójának az 
ellenőrzése alá helyeztessenek s az óvónő az iskola 
tantestületéhez tartozzék. Remélhetőleg a tanács meg 
lógja valósítani ezt a praktikus gondolatot s ezzel 
sok anomáliának és panasznak lóg gátat vetni. Másik 
fontos tárgya volt az iskolaszéki ülésnek a tagok 
számának szaporítása. Köztudomás szerint ugyanis 
a HL kerületben csak egy iskolaszék van s ez most 
az összes tóvárosi iskolaszékek között a lognagyobb, 
haláskörébo 8 elemi iskola és 7 kisdedóvodának 
felügyelete tartozik, melyet az iskolaszék a ta­
gok mai létszáma mellett ellátni immár képtelen. Ez 
okból azt javasolja a tanácsnak, hogy a 111. kerületi 
iskolaszék rendes tagjainak létszámát 40-re emelje 
lel. A kerületre nézve nagyíóntosságu az iskolaszék­
nek az a további határozata, hogy az épülőiéiben 
levő vörösvári-uti elemi iskola egyszersmind gazda­
sági népiskola is legyen. Az iskolaszék ez óhajának 
teljesedése igen fontos a kerület szegényebb polgár­
ságára nézve, melynek gyermekei a gazdasági nép­
iskolában már gyermekéveikben gyakorlati oktatást 
nyernének a szőlőkulturában és a konyha-kertészet­
ben. Óbudának ma is híres már a paradicsoma és 
hónaposretke a budapesti piacon, alkalmat kell tehát 
Dyujtani, hogy a szegény nép keresőképessége 0 té­
ren íokoztassék.

— Főnökök az alkalmazottakért. Az állástalan 
kereskedelmi alkalmazottakat segélyező bizottsághoz 
eddig ezernél több segélykérvény érkezett, s a bizott­
ságnak állandó munkásságra kellett vállalkoznia, hogy 
a tömegesen érkező kérvényeket elintézhesse. Mint­
hogy minden egyes kérvényt csak lelkiismeretesen 
beszerzett információk után intéz el a bizottság, s 
minthogy a segélykiosztásnál egy-ogy detektív is je­
len van, aki ügyel, hogy íoglalkozásszerü kéregetők 
vagy rovott előéletű egyének a segélyre igazán mél­
tók elől el no vigyék a segítséget: a mozgalom iránt 
érdeklődők nyugodtak lehetnek, hogy segítséget 
csakis az igazán érdemesek, az önhibájukon kívül 
nyomorba jutott alkalmazottak kapnak. Az ellen­
őrzés állandó és lelki ismeretes. A mozgalom 
iránt egyébként folytonos az érdeklődés. A keres­
kedelmi kormány Lánczy Leó udvari tanácsos közben­
járására ötszáz koronát juttatott a segítő bizottságnak 
bélyegekben, hogy ezzel is megkönnyítse a gyűjtés 
munkáját A pesti izraelita nőegylet ismét ötszáz darab 
lapjegyet adott ingyen, hogy a nyomorgó alka.má­
zolták közt szétoszthassák. így aztán a segitőbizott- 
ság abban a helyzetben van, hogy az állástalan alkal­
mazottakat szükség szerint pénzzel, téli ruhával, cipő­
vel és tápjegyekkel támogathatja. Akik pedig úgy 
jelentkeznek, hogy haza akarnak utazni, azokat a 
bizottság vasúti jegygyei látja el és közegeivel ellen­
őrzi, hogy az illetők csakugyan elutazzanak.

— Vasúti szerencsétlenségek. Könnyen vég­
zetessé válható vonatösszeütközés történt tegnap dél­
után a beregszászi pályaudvar közelében. A Bdfynról 
indult személyvonat a beregszászi állomás előtt ösz- 
szeütközött egy a pályaudvarról elszabadult teher- 
kocsivaL Az összeütközés következtében a postakocsi 
s a közvetlen utána kapcsolt személykocsi kivágódott 
a sínekről s tetejével leleté fordulva maradt a töltés 
mellett. A postás súlyos sérüléseket szenvedett, de a 
személykocsi utasainak az ijedtségen kívül semmi 
bajuk sem történt

A dévény-ujfalusi állomáson tegnap hajnalban ogy 
gyorsabb menetű tehervonat oly erővel ütközött össze 
egy másik tehervonattal, hogy mozdonya kisiklott, 
a többi kocsi pedig valósággal porrá zúzódott A ron­
csok a pályatestet teljesen elzárták, aminek követ­
keztében az összes, Bécs leié menő vonatoknak reg­
geli 8 óráig kellett vesztegelniük a pozsonyi állomá­
son. Először a keleti expresszt indították útnak, utána 
a többi vonatot Emberélet, szerencsére, nem esett ál­
dozatául az összeütközésnek.

— A soroksári holttest. A rendőrséghez tegnap 
a soroksári csendőrség táviratot intézett, amelyben 
tudatta, hogy ott a Duna-ágból ogy késsel megseb­
zett holttestet lógtak ki. A rendőrség megállapította, 
hogy az illető Priviczer János, lelső-turcsi születésű, 
41 éves cipészsegéd, aki legutóbb Budapesten, Vili., 
Gyöngytyuk-utca 10. I. emelet 3-ik szám alatt lakott 
Alufeneerj/er Nándor cipésznél. E hó 6án azzal távo­
zott hazulról, hogy megunta az életét. Nagyon bús- 
komor, szórakozott volt Nincs kizárva, hogy öngyil­
kossá lett a lölött való bánatában, hogy Paar József 
cipész e hó 1-én elbocsátotta. Távozásakor 16 korona 
készpénz, egy takarékpénztári könyv s egy zálog­
jegy volt nála.

Alkalmi könyvpiac!
Mielőtt bárhol könyvet váxárolnu kérje V.1SS JÓZSEF

minta-antiquar és könyvkereskedésének (Budapest, VII., Erzsébet-körut 38.)
ajándéknak most megjelent megfelelő müvekről szóló leszállított áru árjegyzékét.
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— Magántisztviselők Otthona. A Magántiszt- 
viselők Országos Szövetsége már hosszabb ideje mun­
kába vette egy általános Magántisztviselő Otthon létesí­
tését. A múlt hó elején Weisz Berthold országgyűlési 
képviselő elnöklete alatt tartott előkészítő értekezlet 
magáévá tette a lelmerült eszmét s a Magántisztviselő 
Otthon megteremtésére külön bizottságot küldött ki, 
amelynek feladata egyrészt a már fennálló ma­
gántisztviselő klubokkal tárgyalásokat folytatni, más­
részt a taggyűlést széles arányokban megindí­
tani. A mozgalomban az Országos Szövetségen 
kívül tevékeny részt vesz a f iagántisztviselők Orszá­
gos Nyugdijegyesülete és a Malomhivatalnokok Egye­
sülete; a tárgyalások magkezdettek a gépgyári tiszt­
viselők és a latermelő és iakereskedő hivatalnokok, 
valamint a szövetkezeti tisztviselők országos egyesü­
leteivel és remény van arra, hogy azok eredménynyel 
lógnak lezáródni. Az előkészítő bizottság a napokban 
küldötte szét a taggyüjtő iveket s már is tömeges alá­
írások érkeznek vissza. Az Országos Szövetség ezúton 
is kéri az ország összes magántisztviselőit, csatla­
kozzanak minél nagyobb számban a megindult akció­
hoz, hogy az Otthon minél nagyobb és a magántiszt­
viselők társadalmának vezető faktora lehessen. Az 
előkészítő bizottság a Malomhivatalnokok Egyesületé­
nek helyiségében (VII., Erzsébet-körut 27.) permanen- 
ciában van és bárkinek is szívesen ad felvilágosítást.

— Halálozás. Dr. Mel ezer Gyula ev. ref. espe­
res, pestvidéki bizottsági tag tegnap délelőtt 10 órakor 
74 éves korában Acsakürtön elhunyt. Kiterjedt rokon­
iág gyászolja.

— A prágai váltóhamisítás. A prágai váltó- 
namisitásról a következő érdekes részleteket jelentik: 
A hitelintézet igazgatósága kiderítette a vizsgálat 
;o’. amán, hogy a prágai fióknál elkövetett hamisítás­
ban Mudrocknok nem voltak cinkostársai, azonban az 
igazgatóság mégis felfüggesztett több tisztviselőt, mert 
nyilvánvaló hogy hanyagság terheli Őket. A 320.000 
koronás csalást ugy iedezték lel, hogy egy tisztviselő­
nek egy váltón loltünt egy ismert aláírás és össze­
hasonlította azt más váltókkal.

A hamisító huszonnyolc év óta volt a hitelinté­
zet szolgálatában. Ezen idő alatt egyszer sem adott 
okot panaszra vagy a legcsekélyebb gyanúra. Elő­
ször tegnap reggel irányult egy hivatalnok figyelme 
a hamisító felé; leltünt neki ugyanis egy gyanús alá­
írás. Mikor azt jobban megvizsgálták és utána jár­
tak a dolognak, kitűnt, hogy az aláírás hamisított. Erre 
a fiókintézet két igazgatója Mudrockot a trezor-szo­
bába hívta és ott kérdőre vonta. Eleinte konokul ta­
gadott, de mikor a váltótárca szorgos átvizsgá­
lásánál kiderült, hogy az igazgatók aláírása össze­
sen 3'0.000 korona összegű váltón van hamisítva, 
bevallotta bűnét. Mindeddig teljesen érthetetlen 
hogy az intézet ellenőrző-szervezete és a rendszeres 
ellenőrzés mellett miképpen követhette el ezt az óriási 
hamisítást A váltók kezelése az intézetnél akképpen 
történik, hogy a váltók a levelezésbő. a valtóosztályba 
és innét az értékpapirosztályba kerülnek és ugy lát­
szik, hogy Mudrock a hamisított váltókat valahogy 
becsempészte, a valódiakat pedig saját céljaira hasz­
nálta fel. Fel kell tételezni, hogy Mudrock számos év 
óta űzte a hamisítást és a hamisított váltók szövevé­
nyes elkönyvelése által érhette el azt. bogy a hamisí­
tás ily későn jutott nap lényre.

Az osztrák hitelintézet prágai fiókintézetében 
tegnap és ma folytatták a vizsgálatot az intézet kö­
zegei. Holnap Prágába érkezik a bécsi központ külön 
nízottsága, hogy folytassa a vizsgálatot Mudrock 
vallomása szerint már évekkel ezelőtt is elkövetett 
kisebb visszaéléseket, mert akkori fizetése nem volt 
elegendő. Állítólag nagyobb összegeket fordított fele­
sége smichovi házának javítására és átalakítására. 
Fiának házassága is arra késztette, hogy nagyobb 
összegeket sikkaszszon. Ugyanígy tett leánya kiháza- 
sitásakor. A sikkasztót ma délelőtt átadták a büntető­
bíróságnak.

Béezből táviratozzak, hogy a hitelintézet prágai 
fiókjánál felfedezett hamisítások következtében a hitel­
részvények 5 koronával hanyatlottak, később azonban 
valamivel javultak s végül csak 2 koronányi hátrány­
ban maradlak.

— Hltvesgyilkosaág. Sopron közelében a hor- 
cegi uradalom erdejében egy női holttestet találtak. A 
csendőrség már kinyomozta, hogy egy bányásznak a 
felesége az illető és hogy a férje ölte meg a boldog­
talan asszonyt, akitől elváltán élt.

(x) Kísérletek, eredmények. A meghűlésből 
eredő csuz- es köszvényes fájdalmak legkinzóbb meg­
betegedésnek nevezhetők már azért is, mert olykor 
egész évtizedig tartó különféle gyógyítási kísérletek, 
sőt hírneves gyógyfürdők használata is eredményte­
len marad. Ezért mindenkinek fontos tudni, hogy lé­
tezik ogy szer, melyről minden kétséget kizárólag be 
van igazolva, hogy még oly betegek súlyos baját is 
m®ggyŐgyitja, kik 1Ü—15 év óta teljesen eredmény­
telenül keresték a gyógyítást, sőt enyhülést sem tud­
lak találni. — E szer a hírneves Zoltdn-féle csuz ke­

nőcs, melyet Zoltán Béla gyógyszertárában (Budapest 
Sétatér-utca és Szabadság-tér sarok) készítenek s 
amelyről ugy a bei- mint a küllöldi kórházakban tett 
kísérletek alapján igen előkelő orvos-tanárok, vala­
mint sok ezer gyógyult elismerő irata bizonyítja, hogy 
e szer hatásban fölülmulhataüan.

Dr. Tomka Samu öngyilkossága.
— A Budapesti Naplő tudósítójától. — 

Budapest, január 11.
Ma reggel nagy feltűnést keltő öngyilkosság 

híre terjedt el a lővárosban. Arról szólt a hir, hogy 
dr. Tónika Samu fülorvos, akinél a napokban két­
százezer koronás betörés történt, ma reggel levetette 
magát egy gyár-utcai háznak a negyedik emeletéről. 
A Budapesti Baplő már a hires betörés idején kifeje­
zést adott abbeli nézetének, hogy miként bízhatta ma­
gát, illetve lakását dr. Tomka a véletlenre, amikor 
hetekre elhagyta a fővárost, 6Őt a cselédségét is el­
bocsátottá ; mivel azonban ekkor még semmiféle po­
zitív ok nem forgott fenn, nem is gyanúsítottunk sen­
kit. Az utóbbi napok eseményei azonban nem tudták 
elterelni a figyelmet, az érdeklődést, a gyanút dr. 
Tomka Samu felől.

Az ismert fővárosi orvos egyre idegesebb, egyre 
gyanusabb lett a kutató szemek előtt. Maguk a kol­
légái — akik ismerték — sem hitték, hogy bűnös 
ember legyen s ő maga sem ismeri ezt be utolsó le­
velében, amelyet egyik rokonához irt halála előtt De 
a körülmények olyan tág teret engednek a gyanúnak, 
hogy ez elől nem lehet elzárkózni.

Dr. Tomka Samu, — mint megírtuk — az 
Andrássy-ut 51-ik szám alatt lévő házban lakott a 
feleségével, született Hándler Adéllal, akivel három 
évvel ezelőtt kelt egybe. Fülorvosi prakszisa kitünően 
jövedelmezett és anyagi viszonyai teljesen rendezet­
teknek látszottak. Az elmúlt év december 21-én fele­
ségével Bécsbe, illetve Badenbe utazott, hogy ott — 
mint ösmerőseinek mondotta — teljes nyugalomban 
gyógyítsa idegbaját. Cselédjeit távolléte idejére elbo- 
csájtotta, lakását pedig lezárta. A házfelügyelőné, Ko­
vács Józsetné figj elmeztette őt ekkor arra, hogy a 
lakás igy teljesen őrizetlen marad, mert ő nem lát­
hatja sohasem, hogy mi történik a zárt lépcsőházban 
és ajánlotta, hogy legalább belülről torlaszolják el az 
ajtókat. Dr. Tomka ezt is fölöslegesnek tartotta.

Január 6-ikán Tomka hazatért Becsből és laká­
sát földulva találta. A bútor össze-vissza voit hányva 
s nyolc darab olajfestménye, amelynek értéke négy­
ezer korona, foszlányokban lógott a falról. Saját 
készitményü füibonctani preparátumai meg voltak sem­
misítve. A tűzmentes Wertheim-szekrény ajtaján nem 
volt hiba, de a fedőlapja körálakban ki volt feszítve. 
Elloptak belőle százhatvanezer korona értékű korona- 
járadék-papirost; elvittek továbbá egy ezernégyszáz 
korona értékű női melltüt, egy hatszáznegyven korona 
értékű brilliántos, angol foglalása lérfi aranygyűrűt, 
egy tömör arany karperecét, amelynek értéke négy­
száz korona és egy kétszáznegyven koronás nyak­
kendőtűt

Ezeket az adatokat maga Tomka szolgáltatta a 
rendőrségnek, mert a betörést is ő maga vette észre, 
amint Bécsből hazajött A vizsgálat során közölték a 
külföldi hatóságokkal az ékszerek leírását s az érték­
papírok számait Ennek eredménye az lett, hogy a 
bécsi rendőrigazgatóság — mint ma már jelentettük 
— táviratilag tudatta a budapesti főkapitánysággal, 
hogy a béosi alsó-ausztriai leszámitoló-társasdg Kárnth- 
ner-uti váltóüzletében a múlt év december 27-én 
80.000 korona ára járadékot adtak el, amely értékpapiro­
sok száma azonos a dr. Tomka ellopott járadékainak szá­
mával. A leszámitoló-társaság tisztviselője, aki az 
értékpapirosok vásárlását elintézte, azt vallja, hogy 
az eladó negyvenöt-ötven esztendős, beesett arcú, 
magas termetű férfi volt, göndör fekete szakállal. 
Blattnak nevezte magát s azt mondotta, hogy buda­
pesti börzelátogató.

A budapesti rendőrség az éjszaka megállapította, 
hogy Tomkának van egy Blau nevű rokona, de az illetőt 
ez ideig nem sikerült fölkutatni. A nyomozás ezzel 
ebben az újabb irányban is megindult Tomkának 
Andrássy-uti lakásán újabb vizsgálatot tartottak, ki­
hallgatták a házbelieket és fölkérték Tónikát, hogy 
ma reggel utazzék Bécsbe az elzálogosított érték­
papírok megtekintése végett.

Tomka ma reggel hét óra előtt érzékenyen el­
búcsúzott a feleségétől s azt mondta, hogy Béosbe 
utazik.

•
Reggel félnyolckor a Gyár-utca IP. számú házba 

egy uriasan öltözött 30—35 évesnek látszó férfi tért 
be. Ingadozó léptekkel ment föl a ház negyedik eme­
letére, végig haladt a folyosón és Novák szabó lakása 
előtt megállt, letekintve a kövezett udvarra. Novákné 
az ajtóból látta az ismeretlent, látva annak halavány, 
dúlt ábrázatát, megkérdezte tőle:

— Mondja csak, rosszul van?

Az illető nem felelt, hanem egy elszánt ugrással 
keresztül vetette magát a vaskorláton és lezuhant az udvar 
kövezetére. Mire a házbeliek lerohantak hozzá, szétron­
csolt koponyával, végsőket nyögve hevert ott és 
néhány rándulás után kiszenvedett. Rendőrt hívtak, 
majd kijött egy VL kerületi rendőrtisztviseiő is, aki 
átvizsgálta a halott ruháit, de Írást nem talált nála. 
A halotton fekete télikabát, lekete Ferenc Jőzsel- 
kabát, világos nadrág, fekete bőrcipő és T. 8. mono­
grammos alsó ruha volt Cilinderében, amely egy 
iürdő-utoai üzletből való, dr. T. S. belük voltak.

A rendőrség ekkor még nem tudta, hogy ki az 
öngyilkos. A holttestet kivítték az orvostani intézetbe, 
ahol lefényképezték. A rendőri sajtóiroda első kiadása 
még — mint ismeretlen öngyilkosról — beszélt a 
holttestről.

Egy órával később megjelent a bo nóta ni inté­
zetben a rendőrség részéről Lévay Antal fogalmazó, 
aki a halottban dr. Tomka Samu fülorvost agnoszk&lta. A 
fogalmazó ismerte személyesen az öngyilkost, de a 
forma kedvéért kihivatta oda Kovács Jőzseinét, az 
Andrássy-ut 51. számú ház felügyelőnőjét, aki a szét­
roncsolt koponyáju halottban is fölismerte lakóját

Eközben Tomkának Hendler József nevű sógora 
levelet kapott, amelyben dr. Tomka azt irja, hogy a sok 
baj annyira megviselte idegeit, hogy nen^ tud tovább élni, a 
legutóbbi csapás is szörnyen lesújtotta és ezért öngyilkossá 
lesz. A levélben, amelyet a rendőrség lefoglalt, csak 
magánügyekről van még szó és Tomka ebben a be­
törési ügyről nem nyilatkozott

Dr. Tomka Samu mindössze 36 éves és Csongrá- 
don született Feleségével, kit 1898 október 15-én vett 
nőül, százezer korona hozományt kapott; nemrégiben 
ugyanezen a réven 30 ezer korona örökséghez jutott; 
orvosi működése is jól jövedelmezett Tomkát fukar 
embernek ismerték, de a börzén, ahol nagy össze­
gekkel játszott, sokat veszített. Édes anyját, aki itt 
lakik Budapesten — nagyon súlyos anyagi viszonyok 
között, dr. Tomka sohasem segélyezte. Különös dolog 
az is, hogy értéktárgyait száz korona díjért kétszáz­
ezer korona erejéig biztosította, holott bármelyik bank 
acélpénztárában sokkal csekélyebb összegért meg­
őrizték volna a papírokat

Dr. Tomka még tegnap is nyugodtan beszélge­
tett az újságírókkal, akik őt felkeresték. Azt mon­
dotta, hogy a biztosítási ügynök hónapokon át járt a 
nyakára, de ő nem akart biztosítani, mígnem végre 
megunta a zaklatásokat és aláírta az ajánlatot Meg­
jegyezte azt, hogy az értéktárgyakat nem hagyta 
volna a pénzszekrényben, ha nem lett volna betörés 
ellen biztosítva, de panaszosan jegyezte meg, hogy a 
kára még igy sem térül meg tel esen. Bizonyos rész­
letek tekintetében a kérdésekre tartózkodó; kitérő fe­
leleteket adott

A dr. Tomkánál elkövetett betörést titokzatossá 
teszi az a körülmény is, hogy a doktor, aki egyéb­
ként keveset utazott, karácsony előtt utrakelt a fele­
ségével a Bécscsel szomszédos Badenbe. Mielőtt el­
utazott volna, a házmesterné megkérdezte tőle:

— Miért utazik el most a nagyságos ur?
— Beteg vagyok — felelte dr. Tomka, meg kell 

gyógyulnom.
— De a cselédek csak itt maradnak ?
— Elbocsátom azokat is 1
A házmesterné azután figyelmeztette dr. Tomkát, 

hogy a lakást — ha hosszabb időre elutazik vala­
melyik lakó, ugy szokták elzárni, hogy eitorlaszolják 
as ajtókat szekrényekkel és egyéb bútordarabokkal.

— Az én ajtóimnak jó zárjuk van! felelte dr. 
Tomka.

Kovácsné még figyelmeztette, hogy a házmesteri 
lakásból nem lehet jól látni a lakást de Tomka tudui 
sem akart az ajtók eltorlaszolásáról.

•
Bécsből jelenti tudósítónk, hogy dr. Tomka Sa­

munak öngyilkossága ott is nagy feltűnést kelt. Dr. 
Tomka Bécsben lejezte be egyetemi tanulmányait s 
egy ideig ott folytatott orvosi prakszist. Azelőtt l’o- 
litzernek hívták s unokaöcscse volt a hires Politzer 
tanárnak, aki tudománya révén udvari tanáosossá lőtt.

A bécsi rendőrség különben — igy szól értesü­
lésünk — már napok óta vizsgálatot folytatott a saj.it 
hatáskörében arra nézve, hogy a dr. Tomkánál elkö­
vetett betörés tettesét kikutassa. Az eredmény az lett*  
hogy a gyanuokok egyre súlyosabbak lettek arra 
nézve, hogy a nagy bolörÓ3t maga dr. Tomka insce- 
nirozta.

A bécsi rendőrség — mint megírtuk — ezen­
kívül megállapította hogy a betörők még a lopás [ölfe­
dezése előtt Bécsben voltak s itt az ellopott értékpapí­
roknak egy részét értékesítették. A bécsi rendőrség 
ugyauis január 9-én megtudta, hogy még múlt évi 
december 27-én. tehát még mielőtt Budapesten a lo­
pást fölfedezték, egy bécsi váltóüzletben megjelent 
egy ember, aki nyolcvanezer korona értékű magyar 
koronajáradékot mutatott be beváltás végett
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Ez as ember körülbelöl negyvenet éves lehetett, 
nagyon elegánsan volt öltözködve, fekete bodor sza­
kálla és bajusza volt A váltőüzletben azt mondta, 
hogy Blattnak hívják. A járadék árára nézve kis dil- 
ferenoia támadt, minthogy a járadékok árfolyama 
éppen akkor hanyatlott, de végre mégis megegyeztek 
éa a váltóüzlet tulajdonosa hetvenötezer koronát fizetett 
ki as értékpapírok olŐmutatójdnak. Blau átvette a pénzt 
és olyan embernek a nyugalmával távozott, a kinél a 
pénz nem játszik nagy szerepet

Egy héttel később iöliedezték a Budapesten el­
követett lopást, s midőn a váltó-ü/-lüt tulajdonosa az 
ellopott értékpapírok számait a nála eladott korona­
járadék számaival összehasonlította, rájött arra, hogy 
az ellopott értékpapírokat ugyanakkor adták el nála, ami­
kor Tomka maga Bécsben volt. A váltó-üzlet tulajdonosa 
azonnal jelentést tett a rendőrségnek, amely most 
nyomozza a fekete szakállu embert, aki vagy maga a 
betörő, vagy cinkostársa volt

A rendőrség megállapította, hogy a betörést 
Budapesten deoember 21-ike és 26-dika közt követték 
el. Megállapította továbbá, hogy az ellopott tízezer 
koronás járadékok egy részét is még a lopás föl­
fedezés© előtt Bécsbe értékesítették. Egy másik váltó­
üzletben ugyanis deoember 27-én megjelent egy em­
ber, akire teljesen ráillik az állítólagos Blau személy­
leírása. Ez az ember nyolc darab tízezer koronás magyar 
koronaiáradék-kötvényt kínált eladásra. Az üzlet létre­
jött s az eladó a íölvett pénzzel távozott. Az üzlet 
tulajdonosa osak később tudta meg, hogy azt a nyolc 
kötvényt Tónikától lopták el.

Az uj központi zálogház.
— A Budapesti Napló tudósitó'ától. — 

Budapest, január 11.
Fényes ünnepség keretében tartották meg ma 

délután az uj központi zálogház bokrétaünnepélyét. 
Az uj zálogház a Lónyay- és Kinizsi-utcák sarkán 
épült s megfelel a modern kor legkényesebb igényei­
nek. Nagy költséggel, nagy áldozatkészséggel építtette 
föl a kormány ezt az épületet a tervező műépítészek; 
Révész és Kollár, nemkülönben a vállalkozó Paulheim- 
cég valóságos remekét hordták itt össze a magyar 
cpitésmüvószetnek.

Az ilyen monumentális építkezésnél is szokat­
lan, fényes ünnepség keretében mutatták ma be a 
tervező műépítészek s a vállalkozó az uj épületet a 
kereskedelmi minisztérium kebelében megalakított 
építési bizottság — amelynek elnöke dr. Ballai Lajos 
miniszteri tanácsos volt — a meghívott közönség és 
a lapok képviselői előtt

A maga nemében páratlanul érdekes építkezés 
még a szakembereket is valósággal bámulatba ejtette. 
Az építkezés monumentális arányai és célszerű elren­
dezése nagy elismeréssel találkozott a bizottság előtt, 
amely a legkiválóbb szakemberekből állott Talán az 
egész világon nincs s egyhamar nem is lesz célsze­
rűbb, jobban berendezett központi zálogház, mint 
Budapesten, ahol az építészek szinte lelkükot öntötték 
bele s tervbe, ame.yet a kiváló hírnevéről is­
mert vállalkozó legjobb intenciói szerint valósi- I 
lőtt meg.

Az építési tervekre a miniszter annak ide­
jén nyilvános tervpályázatot hirdetett, amelynek 
eredményeként a Révész és Kollár műépítészek 
pályatervoi jutottak kivitelre. Az e tervekben .oglalt 
épülettömbnek azonban csak egv részét építteti most 
ki a miniszter, azt a részt, amely csupán zálogházi 1 
célokra szolgál s a régi, központi zálogház rozoga | 
épületében lévő hivatalok befogadására, valamint a ' 
nagy termek és raktárhelyiségek elhelyezésére szol­
gál. Ezek a helyiségek a Lónyay-utcai épületrészben , 
lesznek elhelyezve, mely a nagy termek és raktárak I 
kellő kihasználása és a modem elrendezést tekintve I 
négy emelet magasságban teljeson vasból van szer­
kesztve.

A bokrétaünnepélyre ma fél négykor érkezett 
meg dr. Ballag l^ajos kereskedelemügyi miniszteri 
osztálytanácsos, kit Koós Ottó királyi tanácsos a kir. 
központi zálogházi igazgató fogadott Az építkezés ve­
zetősége részéről jelen voltak: Révész és Kollár 
tervező műépítészek, Paulheim Irtvftn, Paulheim János 
Paulheim Fereno, Pemdl Fiőris építési vállalkozók és 
s'ztahulják Iván építőmester. Dr. Ballag megtekintette 
az egész építkezést amiben Pemdl Fiőris építőmester 
kalauzolta: majd lelmentek az épület negyedik eme­
letére, hol a zálogház nagy raktárterme van. Ekkor 
csengettek s a munkások mind odagvülekoztek a ven­
dégek köré. Egyikök előlépett s szép köszönő beszé­
det mondott társai nevében, azért, hogy munkához 
juttatták őket Ezután dicsőítette a hazát feikö- 
elöntötte a királyt, Hegedűs Sándor kereskedelmi 

minisztert dr. Ballag Lajos miniszteri osztálytanáosost 
Feszti Gyula műépítészt és Jendraesek Lajos áhami 
lőmérnököt, .olügyelőket akik színién megjelentek az 
ünnepélyen, továbbá Révész és Kollár tervező műépí­
tészeket, Paulheim János. István és Fereno és Pemdl 
Fiőris épitőmester^kAt vállalkozókat, Sztahuljak Iván 
építőmesteri és a pallérokat meg az összes munkáso­
kat Végül az Isteu áldását kérte, hogy szerencsésen 
teljesen befejezhessék az uj épületet A megtekintés után 
a vendégek a földszinten lakomához ültek. Ezalatt 
a munkások között ezer koronát osztottak ki, 
amit az állam adományozott. A pénzkioszlas után a 
munkások elénekelték a Himnuszt és az ozsonna egész 
idejo alatt magyar nótákat daloltak Az aszta.nál 
dr. Ballag Lajos mondott tartalmas bet>2Ódot. melyben 
köszönetét lejezte ki Hegedűs miniszter nevében az 
építés vezetőségének lárasztó és buzgó munkálkodá­
sukért. A tauaosos beszédét zajos tapssal fogadták. 
Mikor a vendégek eltávoztak, a munkások ismét zajo­
san megéljene ték őket.

Az épületnek most csak egy részét ópitik, azt 
a részt, amelyben a hivatalok, raktárak lesznek és 
amelyek tisztán zálogházi célokra szolgálnak. Ezek a 
helyiségek mind a Lónyai-utcai oldalon lesznek és a 
modern igényeknek megleielőleg vaskerotlel építették. 
A Kmizsy-utcai oldalon :Óieg a hivatalnokok lakásai 
vannak. Később a miniszter rendelete a apján még 
magán-árverési csarnokot is lógnak hozzáépíteni az 
épületekhez, ami már külföldön minden Dagyobb vá­
rosban igy vau elrendezve és a közönségnek módjá­
ban lóg állani hogy ingóságokat nyilvános árverésen 
eladhasson, illetőleg vásároljon. Az épi'kezés maga 
egy millió koronába kerül és azon jelenleg három­
száztíz munkás dolgozik.

Hamisságok.
— Kis mesék. — 

A KOPONYA.
Vizsgálhatják, kulatgatják, 
Kézről-kézre adják. 
Hitelesítik, letagadják, 
Mondják: övé, mondják: a másé, 
S a kételynek a főoka 
A szemfoga.
Mindenki tárgyal, szid, kutat,
Keresve az igaz utat, 
Keresve az igaz utat, 
Veszekszenek ifjak és vének, 
Vannak pro- s kontravélemények, 
Mondják: a Pantheonban a helye —

MORÁL:
Mért fáj nekünk a más feje?

A LEVÉL.
Mily boldoggá tevéi, 
Oh drága kis levél, 
Hunnan hozott a szél ? 
Óh mondd, kitől jöttél? 
Az ivód mit regél, 
'dúl tengeren hogy' él, 
Ott is enyhe a tél? 
Lakhelye észak? dél? 
Üldözőktől nem fél, 
Ha alkony árnya kél? 
Elérve már a cél ?
Vagy még mindig remél? 
Munkálkodik ? Henyél 1 
Eh mit! Sutba levet: 
Pénzt, pénzt! Azt küldenél ?

MORÁL:
Kuty' ugat, pénz beszél! 

PYTHAGORAS.
Azzal vagyon sok lap tele, 
Hogy lopott a tantétele, 
Lopott az átfogó, a befogó, 
S hogy tolva) éhenkórász 
Volt Pythagoras, 
Az indusoktól lopta tételét, 
Mit bottal vert a tanító beléd. 
Lám, a te dicsőséged sem örök, 
Te is loptál hát, számitó görög ? 
Hej, a világ már nem sokáig áll!

MORÁL:
Itt megszűnik minden morál.

Q.

FŐVÁROS.

(*)  A zugligeti villamos vasút. A pünkösdi 
zugligeti szerencsét.enség után a lőváros elhatározta 
a zugligeti állomás átalakítását. A közúti vasúti tár­

saság a legnagyobb készséggel vállalkozott az átala­
kításra. A fő vár ős azonban ekkor a területhasználati 
szerződés alapján azt követelte, hogy a vonalat a 
vállalat a Vaskapuig hosszabbítsa meg. A vállalat a 
lőváros határozata ellen tölebbezett s a belügyminisz­
ter a kereskedelmi miniszterrel egyetértve a közgyű­
lés határozatát föloldotta. A miniszter csak a végállo­
más elhelyezésének a javítását tartja fontosnak s ezt 
a jövő nyári évszak megnyitásáig végrehajtandónak 
mondja. A miniszter jogilag fönntartotta a városnak 
azt a jogát, hogy a vállalattól a vonal meghosszabbí­
tását követelje, de ha a mostani végállomást aláássák, 
a vonalat soha sem lehet meghosszabbítani.

(4) A kelenföldi ruharaktár ügye. Heltai 
Ferenc képviselő ur az alábbi sorok közlésére kért föl 
bennünket:

Tisztelt szerkesztő ur! A Budapesti Napló mai 
számának a lőváros pénzügyi bizottsága üléséről szóló 
tudósítása egvebek Között a következőket adja szá­
jamba : . a belügyminiszter szeptemberben azért nem 
hagyta jóvá a közgyü'és határozatát, mert akkor vol­
tak a választások és tehát a jóváhagyás megtagadása 
kedvezés akart lenni a harmadik kerület vá asztóinak. 
Most már a választások eimu tak és azt hiszi, hogy a 
miniszter is másképp gondolkozik. *

Kijelentem hogy én ebből egy szót sem mond­
tam Nemcsak ezeket nem, hanem ezekhez hasonlót 
sem. semmi olyast amit igy lehetett volna érteni.

En a következőket mondottam: „Nem járulok 
az osztály javaslatához, mert ezt az ügyet (a ruha­
raktárhoz vezető ut üg.vét) igy elintézni nem lehet ez 
drasztikus kilo ezést használva, becsapása lenne két 
más Hatóságnak, amelyek, mint az előadó is emlité, 
a lőváros határozatában bízva, bona üde mentek be e, 
az egyik az utterület kisajátításába, a másik a ruha­
raktár felépítésébe. Ez az eljárás nem felei meg a 
főváros méltóságának. A város 1901. márciusában el­
határozta bizonyos előlöltételek mellett az ut kiépíté­
sét. A közmunkatanács ezt a föltételt teljesítette.

Igaz, hogv 1901. szeptemberben a belügyminisz­
ter ezt a határozatot föloldotta.*

Közbeszólóé: „Akkor voltak a választások “ „Ne 
keressük ezt, két okból oldotta íöl. Az egyik formai; 
egészen helyes ok, mert a háztartás rendiével nem 
eg eztethető össze hogv az 1902. évi költségvetésre 
utaljunk kiadásokat, mielőtt ez a költségvetés isme­
retes ; e mellett a pénzügyi bizottság nem hallgattatott 
meg. Ez az ok most elesik, mert a költségvetés megvan, 
az ügy pedig itt van a bizottság eiőtU A másik 
ok hogv a miniszter megicntolandónak tartja a 
ruharaktárnak a III. kerületből való eltávolítá­
sát. Ezen nem változtathatunk; a ruharaktár föl­
épült, az idén talán már készen is lesz, űzőmbe 
jön. Ez nagy, igaz katonai gyári vállalat, zne ybeu 
800—1000 munkás talál foglakozást. Ezt a vállalatot 
hozzávezető ut nélkül nem hagyhatjuk. A kö.tség- 
vetésben a költség födözetet nem talál; do nem ez az 
első eset, hogy mi útépítési és útburkolási munkákat 
átmenetileg kölcsönpénzekből födöztüuk. Ha az ügy- 

I osztály akar, tud íödözetet kimutatni. Ad,uk vissza az 
I ügyet lödözet kijelölésére.**

En ezeket moudottam. nem mást. A választással 
i ezt az ügyet én összeköttetésbe nem hoztam; az erre 
1 vonatkozó közbeszólás beszédem alatt esett meg.

Tudósítása további lolyamán megemlíti, hogy 
| Palotai Rezső ur „teljesen tévesnek tartja HeJtai Fe-
• rencnek azt az állítását hogy a belügyminiszter fol- 
' oldó határozata öss o.üggésben voit a választásokkal.
• O résztvett az óbudai választáson és konstatál a. hogy 
, a között a bO'J munkás között, akit a katonai ruha- 
j raktár foglalkoztat egyetlen választó sincs, lleltai
• megjegyzése tehát alaptalan és ezért visszautasltja.*-

Kijelentem, hogv Palotai Re ső ur, amiközben 
; cá olta azt a közbeszólásként esett meg'egyzési, hogy 

ez az ügy kapcsolatos a választással, az én nevemet 
nemhogy kétszer nem, de még egyszer sem említette 
meg. Ezért hagytam erre vonatkozó megjegyzéseit 
válasz nélkül, különben bizonyára nem tűrtem volna 
el. hogv ily megjegyzést, me yet nem én leltem, ne­
kem tulajdonítson. Az ügyre vonatkozó második fel­
szólalásom is egészen helytelenül van köiöive. Nem 
azt mondtam hogy komikus dolog volna egv rninisz- 

: téri leirat kedvéért a határozatot megváltoztatni, ba- 
■ nem azt, hogy különös dolog volna, ha mi. kik az 

autonómiát annyit hangoztatjuk, a miniszteri leirat 
I mögé bújnánk, hogy elvállalt kötelezettségünket lel- 
1 jesitsük.

Ez volt az én álláspontom ezen ügyben, amely 
I álláspontnak nincs semmi köze a telekspekulációhoz

Tisztelettel kérem ezen helyreigazítás közzé- 
! tételét.

1901. január 11.
Kiváló tisztelettel

Heltai Ferenc.

Teljes egészében közreadtuk Heltai Ferenc kép­
viselő ur nyilatkozatát, amelvből kitűnik, hogy a vá­
lasztásokra vonatkozó megjegyzés nem tőle ered, ha­
nem egy közbeszólás alakjában csúszott bele a vitába. 
Természetes, hogy ezek után a megjegyzésre adott 
kommentárunk osakis arra vonatkozható, aki azt a 
tapintat.an és ízetlen közbeszólást elkövette.

A modem 
magyar konyha 

kódexe: A HÉT SZAKÁCSKÖNYVE Kincsestára minién nazgaasszonynak.

KiepÉszilője minién szakácskönyvnek.

Ara díszes kötésben 
öt korona. • •

Kapható a „Budapesti
i¥.iplÓ“ kiadóhw

vatalában, Jóxüef-körut 18,
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SZÍNIT AZ, ZENE
•• Operaház. Nagy örömmel mentünk be ma 

este az Operahdzba, ahol A windsori vig nők, ez a 
régóta nem hallott bájos dalmű ismét lel hangzott. A 
dalmű ensembleja nagy veszteséget szenvedett, ami­
kor a két bájos windsori asszony : Abrdnyinó és Hil- 
aermann Laura távozott és az a körülmény, hogy ezt 

két szerepet nem tudták egyhamar kellő erőkkel 
betölteni, késleltette olyan sokáig Nicolai müvének 
íölelevenitését. Alá este Ney Hermina lépett Abrányiné 
sokra kötelező örökébe és kitünően vált be. Pompá­
san énekelt és pajzán játéka ugyancsak nem emlé­
keztetett a komoly hősnők ábrázolójára. Igen jó volt 
Válent Vilma a másik pajzán asszony szerepében. A 
többi szereposztás a régiben maradt. Ney Dávid pom­
pás Falslaffján a közönség gyönyörködve mulatott 
Kertész hangja Írissen csengett, — Paycr Margit, 
telidre í, Dalnoki, Váráig jól egészítették ki az en- 
sembleL

•*  Burmester. A mai hangversenyt az Országos 
NŐkópzŐ Egyesület rendezte, amelynek a céljaira a 
közreműködő művészek, Burmester, Mayer-Mahr Mór 
és iijabb Ábrányi Emil felajánlották honoráriumuk 
egy részét. Az a lelkesedés, amelyet a csodás tehet­
ségű hegedűművész játéka első hangversenye alkal­
mával keltett, ma okozott mértékben jutott kilejezésre. 
Burmester, akinek az ördöngős technikája ismét elra­
gadta haiigatóságát. Mendelssohn hegedűversenyét. Bach 
Gavottejét, Merkler Andor poétikusan bájos ber- 
ceusét, Sarasaié Spanyol láncait, és Wieniawsky 
Faust ábránd át játszotta. Művészetének nemes volt 
a ragyogása, amoly legnagyobb mértékét az or- 
gonakisérettel előadott Largoval és a Tkomé An­
dante rcligiosojával érte el. Ifjabb Ábrányi Emil, 
kísérte ezeknek az előadását orgonán. A fiatal 
művész, aki tegnap mint zeneszerző aratott nagy 
sikert az Operaházban, ma mint előadó-művész telt 
ismét jeies tanúságot elismert nagyértékü talentumáról. 
A közönség zajos tapsaira Burmoster ós Ábrányi rá­
adással is — Schumann Kinderscenejével — szol­
gáltak. Mayer-Mahr Mór finoman interpretálta Schu- 
mannt Zajos tapsokra ragadta a közönséget Liszt 
XIII. magyar ábrándjának művészi előadásával is. A 
művészek sikerének hata inas arányaival szemben 
nagy ellentétben állott a hangverseny anyagi sikere. 
Ami mindenesetre baj egv iótékonycélu hangversenyen.

•• A Beülteti Színház bemutatója Rákosi Jenő 
regés történeti színmüvének a lagma ktráiyni-nsk 
bemutató előadását e hónap 15«re tűzte ki a Nemzeti 
Színház igazgatósága A nyilvános főpróba a megelőző 
napon, kedden, d. e. 11 órakor lesz s az erre szóló 
meghívókat már szótküldlék. Az igazgatóság ez utón 
is közhírré teszi, bog'’ több meghívót erre a főpró­
bára ki nem adhat s erre irányuló megkeresést el 
nem logadbat.

•• Bzuyer Ilona a Magyar Királyi Operában. 
Stoyer Ilona, a Magyar Színház volt primadonnája, 
kedden e hónap 14-ikén mutatkozik be először a 
Magyar Királyi Operában Donizettinek. Mari, az ezred 
leánya cimü dalművében. Második fellépése a Hoff- 
mann meséi hármas női szerepében lesz.

•• Ifjúsági előadások a Vígszínházban A jövő 
héttől kezdve a F'yszíiiáfú-ban minden csütörtökön 
délután előadások lesznek Ezeket az előadásokat első 
sorban a tanuló ifjúságnak rendezik és pedig rend­
kívül mérsékelt helyárakkal Az első ily előadás e 
hő 16-án lesz, amikor is Ocskay brigadéros-t ad ák. 
Második előadásul o hő 28-ára Bontó Pál van 
kitűzve.

•• Kamara-négyes. A Grlinfeld-Pürgcr négyes 
vasárnapi, 12-iki, hangversenye délután négy órakor 
lesz a Boyal termében B urnán-Jetiinek Franciska, 
operaénekesnő és Major Gyula tanár, zongoraművész 
közreműködésével. Műsora a következő:

1. Major .Hatos*  (először). Előadják zongorán a izerzö 
’ fuvóbangnereken Burose, Hickisch, Maier, Wienholz éa 
Kraoss urak, az operai zenekar tagjai. 2. a) Frank Hébert 
.Widrnung*,  b) Fielits .Sebnaucht*,  e) Hildach .Dér Lent*  
énekli B. Jetiinek asszony, 3. Schubert .Vonós ötös*,  11. gor­
donka Schulz.

•• Lotty esredsscl. A Magyar Színház péntekre, 
e hő 17-ikére tűzte ki a Lolty ezredeseinek, a bemuta­
tóját A kacagtató bohózat egyik kiváló érdekességé­
nek ígérkezik a Fregolina- elenet amelyben Fedák 
Sárinak néhány percen belül boszorkányos gyorsa­
sággal keli más-más toalettet öltenie és más-más ala­
kot ábrázolva három különböző nyelven kuplékat 
előadnia. A nagy sikert Ígérő u donság főszerepei: 
Fedák Sári, Sziklainé, Turoflánvf^Dlga, Tomcsányi 
Husi, Sziklai. Boross, Ráthonyi és Szilágyi kezében 
vannak. A darabot Sziklai Kornél rendezi.

•’ Sauer buoauhangvsrssnye. Sauer Emil zon­
goraművész bucsu-bangversenvo csütörtökön, január 
16-ikán lesz a Vigadó nagytermében. A nagv művész 
ez alkalommal Beethoven, Sobubert. Schnman Bach, 
Liszt müvein kivül még számos uj müveket fog elő­

ször látszani. Jegyek a Harmónia zenemű- és zongora­
kereskedésben Váci-utca 20. sz. kaphatók.

•• A magyar oiklus harmadik újdonsága. A 
Vígszínház jövő heti műsorát szombatig Guthi és Rákosi 
uj bohózata, A képviselő ur tölti be amolynek sikere 
vetekedik a Zsába sikerével. Minthogy azonban a 
Vígszínház a magyar ciklus keretében minél több 
magyar szerzőt óhajt megszólaltatni, a jövő hét szom­
batján már ismét újdonságot mutat be. Ez az újdonság 
a Dada cimü háromfelvonásos erkölosra z lesz. A Dada 
szerzője Brődy Sándor akinek elbeszéléseiben régtől 
iOgva kedves alakja a Budapestre felkerült paraszt­
dada. Darab ában azonban korántsem loglaikozik a 
dai kaság kérdésével, mint Brieux hanem csak egy 
ilyen leánynak a történetét adja elő. A nevezetes fran­
cia szerző Les Benyslagantes^ában iránydrámát irt, fő­
képpen a Paris környékén élő nép ellen, akik felesé­
geiket elküldik, hogy anyaságukkal pénzt keressenek 
— nekik. Bródy Sándor színjátékéban, ha van valami 
irányzatos. az semmiesetre sem szól a nép ellen.

•• Füvészestély. A Magyar Kereskedelmi Csar­
nok, amely oly előkelő részt vesz a főváros társa­
dalmi életének f'öllenditésében. ma este ismét fénye­
sen sikerült mű vészestélyt rendezett. Beck Vilmos, az 
Operaház kitűnő művésze nagv tetszés mellett énekeit 
dalokat Massenet-, Hollmann- és Tarnaptól, — Delli 
Emma, akit már megjelenésekor viharos tapssal fo­
gadtak, szubtilis művészetével Dőczy (Jsók-definicióját 
és Gárdonyi néhány apróságát szavalta. A közönség 
alig győzött betelni a remek szavalattal és számtalan­
szor hívta ki a bájos művésznőt — Popper Dávid 
mester lépett aztán a dobogóra és a közönség lelke­
sedése ekkor a tetőpontra hágott — Szoyer Ilonkát, 
aki több dalt énekelt, szintén lelkesen ünnepelte a 
közönség.

’• Hubermann Bronlslav hangversenye. Huber­
mann Bromsiav ez a csodahegedümüvész, aki tegnapi 
hangversenyén szenzációi keltett játékával szombaton, 
január 18-ikán ismét hangversenyt rendez a Royal- 
szálló termében és ez alkalommal számos hegedű­
müveken kívül Mendelsohn és Tschaikovszky hegedű­
versenyeket lógja előadni. Jegyek erre a hangver­
senyre a Harmónia zenemükereskedésben kaphatók.

•• A gyász magyar ka. A német szinház ideája. 
Istennek hála, nem is mer kisérteni többé a hatal­
masan kifejlett magyar metropolisban. Olybá tűnik 
most lel előttünk hogy valamikor külön hajléka is 
volt a német színészetnek a magyar fővárosban, mint 
valami képtelen mese, aminőt rossz gyerekek rémitgeté- 
sére szoktak a dadáik elmondani. Ha akadnak még itt­
olt egyebek, akik visszaálmodják a mindenkorra letűnt 
időket, mikor még a Woll-Gazseba jártak német elő­
adásokra, ezek is csak félve surrannak most már, mint a 
denevérek a sötétben. Egy ilyen német színházi denevére 
van egy idő óta a főváros tanácsának. Napközi állapo­
tára nézve állítólag budapesti polgár. Ez a szárnyas ur 
egyre-másra küldi a tanácsosoknak a panaszos leve­
leket, amelyekben rettenetesen kifakad a budapestiek 
barbarizmusa ellen, hogy még csak egy német szin­
ház megnyitását sem akarja megengedni. Ez a szín­
házi denevér Figyelő névvel írja alá a leveleit. A ne­
vét nyilván nem meri aláírni német színházat sürgető 
leveleinek. Okosan is teszi: a gyászmagyarkáknak ne 
is legyen soha nevökl

De Lucia dalestáje De Lucia Femandő. a 
jelenkor egyik legelső tenoristája csütörtökön, január 
23-án tartja egyetlen hangversenyét a Vigadó nagy­
termében. Ezt a tüneményes énekest a világ legelső 
tenor istájának nevezik. Két bécsi dalestélyére, már az 
összes jegyek elkeltek, úgy hogy a művész kényte­
len még egy harmadik da estét is rendezni Budapesti 
hangversenye iránt is nagy érdeklődés mutatkozik a 
közönség körében, amit már az is bizonyít, hogy 
számos előjegyzések történtek a Harmónia zenemü­
kereskedésben, ahol a hátralevő jegyek is kaphatók.

•• Legújabb zeneművek kaphatók Szilágyi 
Béla könyv- és zenemű*  ereszedésében, Károly-körut 
26. Az arak koronában értendők. Operettek és operák -. 
Major, Erzsiké 8.—. Carmen 12.—, Kláriba 3.60, Sába 
királynője 7.20, Zsidó nő 3.60. Bajazzó 8.40, Paraszt­
becsű et 6.—, Hofímann meséi 10.—. Mignon 10.—, 
Aida 9.60, Troubadour B.bO. Postásflu, Cirkusz-élet, 
Kis szökevény egyenkint 7 —. Szorencse csillaga, 
Geisha, New-York szépe, Görög rabszolga, darabja 
6.—, San Toy 5.40. — Magyar szöveggel: Katalin. Rip- 
Rip, Kis szökevény. New-York szépe, Hofímann meséi. 
A modell. Az asszonyregement, 2—2 lűzet, iüzetenkint 
8.—. Továbbá Ocskay brigadéros bővített kiadás 8.—, 
Dér lustige Ehemann 2.40, Die Haseinuss 2.40, 
Drah’ma um und drah’n ma aut 1.80, Das kommt nur 
in Románén vor 1.60, Zsuzsi kupié 2.—, Julcsa kupié 
a Postásfiuból 8.—, Du mein diri, német 1.80. magvar 
szöveggel 2.—, Girl waizer 2.40. Über den Wellen, 
walzer 2.40, Valse bieue 8.—, Mikado waizer 2.—, 
San Toyból a walzer poika és induló darabja 2.40, 
Fregoli-induló 1.50, Cadettenmarsch 1.44, Washington 
Postmarsch 1 44, Burenmarsch 1.50, 101 magyar nép­
dal II. (ui sorozat) füzet 3.—. Újdonságokkal a raktár 
folyton kiegészitődik. — Könyv- és zenemüarjegv- 
zék kívánatra ingyen és bérmentve. Állandó vevők 
kodvezménvben részesülnek.

** Operaelőadás a Telefon Hírmondóban. Wag­
ner Ricbárd zenedrámája a TVislan és Itolde kerül ma este 
előadásra a magy. kir. Operabálban. Ez. előadás — mely 
*/i7 órakor kezdődik — teljes egészében hallható lesz a Te­

lefon Hírmondó összes állomásain is, ngy hogy az előfizetők 
abban a kellemes helyzetben lesznek, hogy odahaza a laká­
sukon ia végighallgathatják azt. Az opera végeztével még 
11 óráig cigányzenét közvetít a Telefon Hírmondó előfizetőinek 
szórakoztatására. A cigányzene átvitel az Eiito és az Emié 
kávéházból történik, ahol Zöldy Marci játszik saját bandája 
élén, illetvo az utóbbiban Rács Gyula hangversenyez,

MŰVÉSZET.
□ A király művásárlása. A király a Műcsar­

nok téli tárlatán két festményt vásárolt. Az egyik 
Vágó Pálnak BeesiUetÜgy a Hortobágyon, a másik Te- 
lepy Károlynak A D'Este-mlla livolib&n cimü képe. A 
megvételről a lőudvarmestori hivatal ma értesítette a 
közoktatásügyi minisztériumot.

□ Az Erzsébet szobor. Az Erzsébet-emlék 
végrehajtó-bizottsága nevében Báth György főrendi­
házi tag, elnök, a következő hirdetményt bocsá­
totta ki:

Az Erzsébet-emlék pályázati hirdetményének 9. 
pontja értelmében a pályaművek bírálatára és a pálya­
művek megítélésére hivatott tizenkéltagu zsűribe a pá­
lyázók két beliöldi zsűritagot választanak olyképpen, 
hogy pályamüveikhez a jeligés levélkén kivül egy má­
sodik zárt levélkét csatolnak zsűritagok jelzéssel el­
látva melyben szavazatukat adják a két zsűritagra. 
Nehogy pedig ily módon szavazatukat esetleg oly 
személyre adják, kit a hivatott testületek vala­
melyike már tagul megválasztott, a pályázati hirdet­
mény elrendeli, hogy az ama testületek áltál kiküldött 
Z6üri-tagok nevei a pályázati határidő lejárta előtt 
közzéteendők.

Ennélfogva köztudomásra hozom, hogy a zsűribe 
a Magyar Országos Képzőművészeti Tanács Bezerédy 
Gyula szobrászt, a Képzőművészeti Társulat Lechner 
Ödön műépítészt, a Magyar Mérnök- és Epitészegylet 
Czigler Győző műegyetemi tanárt és müpitésst a 
Magyar Iparművészeti Társulat Radisies Jenő minisz­
teri tanácsost, az országos iparművészeti muzeum 
igazgatóját, a Képzőművészek Egyesülete Kallós Ede 
szobrászt, az aiulirt végrehajtó-bizottság pedig Lotz 
Károly festőt a m. kir. II. festészeti mesteriskola 
igazgatóját küldte ki.

A végre ha tó-bizottság már előre kíván gondos­
kodni arról is, hogy a beérkező pályaművek a Mű­
csarnokban oly elhelyezést nyerjenek, melynél fogva 
mindegyikük egy 1 ormán teljes mértékben érvényesül­
hessen. Ezért egyúttal felhívja a pályázókat, hogy az 
általuk benyújtandó modelleknek jeligéjükkel ellátott 
egyszerű alaprajzát, mely azoknak méreteit, a magas­
sági méretet is beleértve, feltünteti, az alulirt elnök­
höz címzett zárt bontókban a Képzőművészeti-Társu­
lat irodájába nyújtsák be folyó hó tizennyoloadikáig.

A végrehajtó-bizottság még intézkedett, hogy 
iolyő hő 20-án, 21-én és 22-én egy megbízottja a 
Műcsarnokban az ottani hivatalos órák alatt állan­
dóan jelen legyen és a beérkező pályamüveket 
átvegye.

TUDOMÁNY, IRODALOM.

O Az Akadémia dleas. A Magyar Tudományos 
Akadémia IL (bölcseleti, társadalmi és történettudo­
mányi) osztálya hétfőn, 18-án, délután öt órakor tartja 
meg ülését.

O Uj Idűk. A fővárosi utcai életet mutatja be 
egész sorozat érdekes pillanatfőlvéteiben Herczeg 

Fereno lapja, az Lj Idők. A mostam számban is vau 
belőle öt, melyek közül némelyik úgy hat, mint va­
lami érdekes zsánerkép. Művészi becsű illusztrációi 
is vannak nagy számmal, irodalmi részében pedig 
Herczeg Ferenc regényének folytatását, ilalonyay De­
zsőtől és llitoók Emmától novellát Tábori Róberttól 
és Woljner Páltól cikket talál az olvasó, nemkülönben 
százfős apró cikket, mely a hét eseményeit tárgyalja 
vonzó módon.

O A Vasárnapi Újság január 12-iki száma 22 
képpel s érdekes tartalommal jelent mog. A Vasárnapi 
Újság előfizetési ára negyedévre négy korons, a 
Politikai Újdonságokkal és Világkrónikával együtt 
hat koroua. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadó­
hivatalában (Budapest. IV., Egyetem-utca 4. szám). 
Ugyanitt megrendelhető a Képes Néplap legolcsóbb 
újság a magyar uép számára, iélévre 2 korona 
40 fillér.

FARSANG.
)( A Magyar Tisztviselők Országos Egyesülete 

ma este rendezte első tánoestóhét az egyesülőt gyö­
nyörű termeiben. A kör tavalyi mulatságaihoz híven, 
a mai estélyt is fesztelen jókedv és családiasság jel­
lemezte és mindazok, akik részt vettek benne, egy 
kellemes éjszaka emlékeivel távoztak. A nők egyszerű, 
de Ízléses toalettjükkel tűnlek ki, a léríiak azon való 
buzgólkodásukkal, hogy a kör mulatságainak jó hírét 
még lokozzák. Vagy száz pár táncolta a népieseket.

)( A magyar á l&ml alkalmazottak egyesülete 
ma este tartotta jótékonyáéin táncvigaimut a Jozse. 
főherceg szálloda dísztermében. A sikerűit tánces­
té lyt Usabuy Mihály ba»einök nyitotta meg. szép be­
szédben iidvözölvo a báianyáL A négyest közel 15J 
pár táncolta.
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EGYESÜLETEK
(A Vöröikercaxt-egylet) III. kerületi fiókja teg­

nap tartotta évi rendes közgyűlését, melyben Ctájlik 
Alajosné egyleti alelnöknő elnökölt A gyűlésen szá­
mosán veitek részt a kerület intelligenciájából. A 
közgyűlés szegény iskolás gyermekeknek meleg ebéd­
del való e látására 200 koronát szavazott meg és a vá­
lasztmányba uj tagként iíj. Holtzspach Nándornét vá­
lasztotta meg. A fiók vagyona jelenleg 2280 K

Nyilttér.

HEMOPATIA
V Ezen nj eredeti gyógymód rendkívüli sikerrel less alkalmazva 

kö íz. vény, estlinia. szív, vese-, gyomor-, bál- ás 
ttólyajrbAntalmaknAl. súlyos Ideg-, vér*  ás börbajoknrtl. 
Biztos védelem sróthUdóa áa elinezavar ellen. 14 év óta ki lőtt 
próbálva és mus1 vwn'.e száz meg száz t gyógyulással számol be.

E gyógymód megalapítójának és egy ed (111 kíp viselőjének

IHír lZ tV-EZ 1 egyek orrostrnak (Hemopata,'
JáJZ ■ W Vb rendelőlntéiete van
JBudap2«t, V. kér., Váci-körut 18. szám alatt.

BHMt nMi 9—1-iB fs S-K EUkü‘1 tóin iteML
Jelegeket Intézeten kivtll Is kezel. — Nehéz betegeknek legbiztosabb 

gyógymódja.

kfpMIIott v«t:énzek, Jíbak ba hónalj között, valamint 
kc^gBÓggel előforduló burkttegekuél, ólvar, aöinőr ellen bk- 

mulatoa hatású az

Erényi-féle „Ichtiol-Salicyl1*
Szag*, lan Ara 8 korona uiasitáaaal. SzóUUldl; Erényi 
K.vOKjsxeréfca,SzabrutexAiiaN. Főraktár: Törők Jóaaef, 
Klráiy-utoa 13. as. E«rer jryéxytár, Váci-korút 17.

i 6ZZ&OTSÁGTÓL
A’ kfprtllott testrészek, lábak és hónalj között, valaminI

l
Elsőrendű segétiáHomás ! 

Papirszakma!
Keresteti.': helybeli előkelő detail-papirkereskedés részére 

egy ftzak' rte.'ommel biró, kellemes megjelenésit első leged. 
Ajánlatok .Y. Q. 85'34" alatt Haasenstein é8 Vogler (Jauius 
és társa) hirdetési irodájához Bpest, Dorottya*:..  9. küldendők.

Szí.- Lukács Tűrdő 
>-r«xytt j-dé Duttapvrt, Buda. !
Természetes me'.eg kénes for­
rás- ós iBxapiurdó*  Vixgjó- 

iry&szat, villám•fóuyfSrdök,
maesatre stb. KUtöu női és férfi osztályok. Olcsó és gondos ellátás. Csös,
kCszTénjr, idegbajok stb. és a téli íurdokura felől tájékoztató prisoektust 

stld ingyen a Szu-Lukáca.’Urdő igazgatósága.
k _______

(Az e rovat al&!t kőzlötteknet lem tartalmáért, sem alakjáért 
.oera ieleiós a szerxoeztöség.;

TÖRVÉNYSZÉK

§3 Ai orvosok kezén. (Második"nap.) A tárgyaló- ’ 
terem ma zsufoásig megtelt érdeklődő közönséggel. J 
Sokan voltak kiváncsiak hallani, hogy a törvényszék 
mini vélekedik az orvos felelősségéről. A két orvos, j 
dr. Berár Gyula és dr. 2’awé Ferenc, kiket a törvény- • 
szék gondat'anságból okozott emberölés miatt helye- | 
ze’.t vád alá, a mai tárgyalás során ismételték azt. 
amit tegnap mondottak. Felolvasták az elhunyt Czíwier 
Jakab boncolásáról löxvélt jegyzőkönyvet. Dr. An- 
dreánszky Jenő és dr. Szikssay Sándor részletes és 
szakszerű nyilatkozatokat tettek, arra nézve, hogy az 
orvosi tudomány szempontjából minő elbírálás alá 
esik a vádolt orvosok viselkedése. Azután a vé­
dők előterjesztésére kihallgatták dr. Getber Bé a 
és dr. Minmch Károly tanársegédet, mint ellenőrző 
szakértőket. Dr. Mimitek a bonc jegyző könyv egyes 
meghatározásai ie.'ől több kérdést intézett Szikszay 
törvényszéki orvoshoz. Ebből hevesebb, de inkább 
akadémikus természetű vitatkozás kerekedett, melyet 
az elnöknek kellett megszakúani*  A védők kérdésére 
dr. Minnich Károly azt a leletetet adta, hogy az adott 
viszonyok közölt nem tartja megállapíthatónak azt, 
hogy a halál közvetetten okát az elvérzés képezte. 
Nézete szerint nem tehet föltétlenül hibáztatni a vád 
a á helyezett orvosok eljárását. Az ügyész kívánsá­
gára újra meghallgatták dr. Andreánszky Jcuő és 
>zikszay Ferenc törvényszéki orvosokat. Azután a 
tárgyalást délután oly látták. Az ítéletet hétfőn hir­
detik ki.

§§ A váróit villamosvasút slkkaaztól. Hoffer 
Adolf, a városi villamosvasút pénztárosának bűn­
társa Slckler Henrik iőkönyvvezető ellen a törvény­
szék annak idején elrendelte a vizsgálati fogságot Az 
ellene beadott íeliolyamcdást a kir. ítélőtábla Devich 
László biró előadása alsp,án ma elutasította. Hofíer 
Adolf ugyanis bevallotta a vizsgálóbíró előtt, hogy a 
4C00 korona elsikkaszlásábau itckler .őkönyvelő vo.t ! 
a bűntársa, aki már egyszer kifizetett számlákat uj 
kifizetési kelettel és könyvelési számmal látott el és a I 

hamisítás alapján kifizetett pénzt megosztották egy­
más között.

VTOÉK.

— (Fősaolgablróváltozáa Pestvármegyében.) 
A pestvármegyei ráozkevei járás íőszolgabirói állása 
megüresedvén, az odavalók Csapó Lóránt pomázi já­
rási iőszolgabirót kérték jel. Az o hó 8-án Pomázon 
tartott bizottsági értekezlet egyhangú határozata értel­
mében Csapó megmarad állásában. A ráczkevei .járás 
jelöltjei pedig Rudnyánszky László és Teszáry László, 
az e hó 13-iki közgyűlésen kerülnek választás alá.

táviratok.
Császár és elnök.

Berlin, január 11. Vilmos császár a Egyesült- 
Államok elnökéhez a kővetkező táviratot intézte: 

Igen hálás vagyok ahhoz való szives 
hozzájárulásáért, hogy yachtom vizroboesátása 
alkalmával a keresztelő szertartást Roosmlt 
kisasszony végezhesse és nagy örömömre 
szolgál önnel közölhetnem, hogy elrendeltem 
„Hohenzollern" nevű yachtom átkelését és e 
szertartáson való jelenlétét. Öcsém, Henrik 
porosz herceg, tengernagy képviseletemben 
jelen lesz, ott találkozik a j achttal és alkalma 
lesz önnek ismételten kifejezni őszinte baráti 
érzelmeimet az Egyesült-Államok és kitűnő 
fejők iránt.
E táviratra Roosevelt elnök német nyelven a kö­

vetkező távirattal válaszolt:
Felséged ama szándéka, hogy a „Hohen- 

zollern" yachtot ide átküldi, hogy felséged 
uj yachtjának leányom által való megkeresz- 
telésén jelen legyen, nagy örömömre és meg­
elégedésemre szolgál, és biztosíthatom felsé­
gedet, hogy igen szívesen fogom látni öccsét, 
Henrik herceg tengernagyot, akinek majd 
személyesen fogom kifejezni őszinte nagyra­
becsülésemet felséged iránt és legjobb kíván­
ságaimat a német nép jólétéért.

Theodore Roosevelt.

Vilmos császár Angliáoan.
Berlin, január 11. A Norddeutsche Allgemeine Zei­

tung írja: Egy angol lapnak azt jelentik, hogy a 
császár a legközelebbi öt hónap alatt kétszer szándéko­
zik Angliába menni és pedig először azért, hogy jelen 
legyen a Viktória királynőért rendezendő emlékünne­
pen, másodszor azért, hogy résztvegyen a koronázási 
ünnepségekben. A jelentés mind a két esetre nézve 
helytelen. Hogy a koronázáson nem lesznek jelen ide­
gen urakodók, azt a hagy ományos népjogi szokás 
hozza magávaL

Chamberlain beszéde.
London, január 11. Chamberlain gyarmat­

ügyi minÍ6ztor Birmingbamban beszédet mondott, 
amelyben kifejtette: Jói tudom, hogy bizonyos 
körökben az Anglia elleni animozitást gyarmat­
ügyi miniszterének szónoki indisk rációjára vezetik 
vissza. Amit mondtam, azt megmondtam. Áldjál nem­
mit sem vonok vissza és semmit sem módosítok. Az 
sem szükséges, hogy valamit védelmezzek abból. 
Nem akarom követni a példát, melyet nekem 
adtak. Aem akarok egy külügyminisztert- oktatni és 
tőle sem akarok oktatást elfogadni

Az ausztriai helyzet.
Bécs, január 11. A költségvetési bizottság ma 

folytatta a belügyminisztérium négy első címének tár­
gyalását. Hoffniann-Wcllenho] és Kaiser Kramarral szem­
ben kijelentik, bogy a németek nem félnek a válasz­
tások tisztaságára vonatkozó bizonyos biztosítékoktól. 
Több szónok az átalár.os rokkant- és aggkorbiztosi- 
tás mielőbbi megalkotását sürgeti. Pernerstorfer el­
ítéli a snnftón cenzúra helytelen alkalmazását, amire 
Kocrber miniszterelnök azt válaszolja, hogy a szín­
házi cenzúra nagyon kényes dolog. A cen­
zúra megvan minden államban, még Francia­
országban is. Az osztrák cenzúra éppenséggel nőm 
szűkkeblű. A Takácsok dolgában, amelyet Pernerslorler 
említett, eddig nem hozott érdemleges határozatot a 
cenzúra, mert a darabot egy igazgató kétszer benyúj­
totta de első Ízben visszavonta, másodízben pedig 
azért nem döntött a cenznra, meri a darabot benyújtó 
igazgató időközben lemondott állásáról.

Kozlowski a tengerszem-kérdésről beszéi és azt 
kérdezi a kormánytól, hogy miiven eszközökkel szán­
dékozik a vitás terület semlegességét bizlositaui, mely 
okból hagyta el az osztrák C3endőrség 1901. nyarán 
a vi'ás területet és hogyan szándékozik a kormány 
szembeszállni azzal a hireszloiéssui, hogy a provi­
zórium idejére akár aktive, akár passzíve e.ismerte 
Magyarország jogilag és tényleg egyaránt alaptalan 

birtokát. Osztrák részről a tengerszem jogának vé. 
dchnében a mostani kormány kevesebb passzivitást 
és lélénkséget tanúsít, mint az előbbi kormányok.

A tárgyalás folytatása keddre marad.

Waldeok-Rouaseau útja.
St -Étterme, január 11. Waldeck-Iiousseau minisz*  

terelnök Millerand, András, Lanessan és Decrais minisz. 
terekkel ma délelőtt ideérkezett. A lakosság a pálya­
udvartól a pre lektorához vivő utón lelkes ovációkban 
részesítette a minisztereket, folyton azt kiáltva: Élje­
nek a miniszterekI Éljen a hadseregi Éljen a köz­
társaság I Ugyanilyen lelkesedéssel fogadták a minisz. 
tereket, mikor Rive de Gierbe éa St.-Chamauxba 
érkeztek.

St.-Etienno, január 11. A prefekturán való foga­
dás alkalmával Wald eck-Rousseau miniszterelnök azt 
válaszolta a polgármester beszédére, hogy a légin- 
gyobb érdeklődéssel foglalkozik a munkáskérdések­
kel. Az érsek üdvözlő beszédére válaszolva, gratulá t 
az érseknek hogy annyi szeretettel, testvériességgel 
és jóindulattal vau a város iránt. Tunier tábornok be­
mutatta a tiszteket és biztosította a miniszterelnököt a 
köztársasághoz és az országhoz való ragaszkodá­
sukról és hűségükről. Waldeck-Rousseau azt válaszolta 
hogy a hadsereg szakadatlan munkálkodása és foly­
tonos haladása megfelel azoknak az áldozatoknak, 
amelyeket az ország örömmel hoz érte. A fogadás 
utáu dejeuner volt a városházán.

St Etiecne, január 11. A városházán adott 
reggelin, amelyen a megye polgármesterei vettek 
részt. Waldeck-Rousseau miniszterelnök számos lelkö- 
szöntőre válaszolva, üdvözölte a maireket azokért a szol­
gálatokért amelyeket az országnak tesznek. A munici- 
pálitások összességükben a nemzeti épület alapját al­
kotják. Mint Gambetta mondta, ők Franciaország köz­
ségeinek nagy tanácsa. Emlékeztetett a polgármeste­
reknek a kiállítás alkalmával rendezett ünnepségére, 
mely Franciaország nemzeti egységének egyik leg- 
nagyobbszerü apotheozisa volt, amely egységből me­
ríti az ország elpusztíthatatlan életerejét. A miniszter­
elnök a polgármesterekért ürítette poharát, akik között 
a köztársaság mindig legjobb szolgáit találta. (Tetszés.;

Közgazdasági táviratok.
Béos, január 11. (A Budapesti Napló telefon­

jelentése.) A mértékadó küllöidi tőzsdéken a forgalom 
nagyon csendes volt, az itteni piac emelkedő irány­
zattal élénk volt A hét második leiében ismét a 
hausse-irányzat lett uralkodó és a készáruk piacán 
búza 25 fillérrel, déli vasúti állomásokról 30 fillérrel 
állott magasabban, mint nyolo nap előtt Eiadattak: 
78 kg. 8.90 K. Yerebélyrői, 9.10 K. Kis-Czellről, 1).— 
K, Kengyeliről, 785 kg. 8.90 K. Érsek-Újvárról éa 
Galgóczról, 9.— K. Czilter, 78*5  kg. marchieidi 9.3U 
K., 78-5 kg. 9.10 K, Kis-Czell 79-5 kg. 9.15 K. és 79 
kg. 8.75 K. Jánosházázól, 79 kg. és 79*5  kg. 9.05 K. 
Mezőtúrról. Rozs csekély' íorga.om melleit 10 fillérrel 
emelkedett 73 kg. 7.10 K. Kis-Czell, 73—74 kg. déli 
vasút 7.85 K. Becs, 7.85 K. Kürth, 7.65 K. Arad. 
Árpa üziettelen, de árlartó volt Takarmányáruk műit 
heti árakon keitek; u tengeri 5.40—5X0 K.. magyar 
zab minőség szerint 7.75—8.30 K.

Tavaszi búza elérte legmagasabb árfolyamát: 
9.49—9.44 K. (2ó fillérrel magasabb, mint nyolc nap 
előtt), rozs 7.88—7.84 K., zab tavaszra 7.89 K, tengeri 
május—júniusra 5.76 K., 2, illetőleg 1 fillérrel szilár­
dult Liszt emelkedő irányzatot követelt és ára 60 
fillérrel javult. Korpa iránt nem jelentkezett érdek­
lődés.

New-York, január 11. (terménytőzsde.; (Zárlat.) 
Gyapot: New Yorkban helyben Ő.Vi (8.l/<). jan.-ra 
7 90 (7.94). Áprilisra 8.08 (8.11). New-Orleansban 
heiyben 7.’/i i,7.V8J. — Petróleum: £tand white New 
Yorkban 7.20 (7.20). titánd white Philadelphiában 
7.15 (7.15). Rafined in Case3 8.80 (o.30). Credit 
tíaiances at Üú City 1.15 (1.15). — Zsír: Western 
steam 9.97 (10.—). Roue és Brothers 10.15 (10.15> — 
Tengeri irányzata gyenge. Januárra öö.*/<  )
Májusra 70J/4 (70.Vi), — Júliusra 69.Vi (70.’/»). — 
Busa irányzata gyenge. Piros őszi helyben 88.*/t.  
89 Vi). Januárra —(—.—). Márcrusra 83.1/!. 
(89.1/#). Májusra 87.’/i (88.l/i). Júliusra 87?/e (83.x/e). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 1.— (1.—). 
Kávé: iair Rio í. sz. G.’/t (6.’/«). Jan.-ra 6.35 (6.30,. 
Áprilisra 6 55 (6.55). — Liszt: bpring Wheat
clears 2.95 (2.95). — Cukor: 3.>/m (8.>/ii). - Ön: 22.87 
(22.87). - Réz: 12J/t (12,'te). — (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chioagv, jm. 11. (Tent énytőssde.) (Zárlat.): Bvza 
irányzata gyenge; Januárra 78J/t (79 •/•> Májusra 
82»/» (88?/s). — Tengeri irányzata gyenge Jan.-ra 
63.e/« (08 —). — Zstr: Januárra 9 50 (9 55,'. — 
Májusra 9.75 (9.80). — Szalonna sbort ctoar 8.90 
(8.85.. — Sertéshús: januárra 16.70 (16.75). — 
xárúje beu évó számok a tegnapi árakat jelzik.)
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Kiinga és Áramár.
A Fokoto-tengortöl jobbra, a Vörös-tenger­

től balra, do azért nem lehet tudni bizonyosan, 
hogy hol, csakhogy élt egyszer egy fiatal király.

Ezt a fiatal királyt Áramárnak hívták és 
nagyon boldogtalan király volt. Azért volt bol­
dogtalan, mert csapás csapásra jött az országára. 
A csatákat, amolyok bon bőven volt része hol egyik, 
hol a másik szomszéd-ország királyával, mind 
elvosztetto, azután éhség, betegség értő a népét 
s mind között a logrosszabb az volt, hogy a népo 
nagyon istentelen, rossz, rabló nép volt.

És nagyon csodálatos ám az, hogy a fiatal 
király népo ilyen pernahajdor volt, mert ugyanez 
a nép a mostani király apjának az életében olyan 
áldott jó nép volt, mint a húsvéti kalács.

— Haj, haj I — sóhajtoztak az országban az 
öreg bölcsek — ez azért van, mert a király na­
gyon rossz volt gyerekkorában, büszke, szívtelen 
is nem tisztelte a szülőit

Csakugyan igy is lehetett, mert egy álmat­
lan éjszaka, amikor Áramár király bubánatba me­
rülve sétálgatott a szobájában, azon töprengve, 
hogy mi módon segítsen az országán, egyszer 
csak megszólalt elhalt anyjának az arcképe a fa­
lon, s igy szólt nagy szomorúan:

— Látom, hogy sok a bajod, édes fiam 
Áramár, szánlak is érte, habár nem érdemied 
meg, mert sok keserűséget szőröztél nekom, 
amig éltem, do azért az anya szive mindig meg­
bocsát a gyereknek, csak a jó Isten nem felejti 
el egyhamar, ha nőm tisztelik az ő parancsolatát.

— Bizony, királyi anyám — mondta Áramár 
busán, — az én bajomnak fele is sok volna, 
annyi ven s most, hogy emberszámba jöttem, meg 
is bántam már az elkövetőit vétkeimet, tehát mit 
tegyek, ha az Isten nem akar megbocsátani?

S a kép újra megszólalt.
— Emlékszel-e Áramár fiam arra a kis árva­

leányra, akit a kertész tartott s akit to egyszer 
boloiöktél a tóba, amiért egy pillangót nem tudott 
neked elfogni?

— Emlékszem — sirdogált keservesen a ki­
rály. — Azóta is sokszor látom álmomban a sze­
gény kis Kiingát s valami feketeruhás asszony, 
ha alszom, mindig ott áll a fejemnél és fenyegető 
hangon kérdi tőlem:

— Hol van a kis Kiinga, Áramár?
— Látod, fiam — mondta szomorúan a kép 

— az a gyászruhás asszony a kis Kiinga anyja 
s to azért vagy olyan szerencsétlen, mert a gyász­
ruhás asszony szelleme az egész országodban ko­
reai a leányát s ahol megjolen, ott mindenütt 
szerencsétlenséget hagy maga után.

— En Istenem, — sirdogált a király — hát 
mit tegyek? Segíts rajtam, ha tudsz, te drága jó 
anyám és én fogadom teneked, hogy ezután csak 
gyönyörűségére fog lenni halotti szellemednek a 
te fiad.

K E G É N Y.

TÜZZEL-VASSAL.
Irta: SIENKIEWICZ HENRIK.

(134) ----------

A herceg azokat a tiszteket bizta meg az 
uj csapatok oktatásával, akik járatosak voltak 
már az effélékben. Kusel és Viersul is kaptak 
ilyen mogbizatást és végül Wolodyjovskira is 
rákerült a sor.

Egy napon a herceg magához hivatta és a 
következő parancsot adta neki:

— Babicon és Lipkovon át Saborovoba lo­
vagolsz, ahol az ezred részére kijelölt lovak van­
nak. Megvizsgálod, kiválasztod azokat és kifize­
ted az árát Trsaskovskinak, aztán idő hozod a 
katonák részére. A pénzt a kancelláromtól ka­
pod meg.

Wolodyjovski azonnal a munkához látott, 
felvette a pénzt s még ugyanaz napon Saglobá- 
val, fiz emberrel és a pénzzel megrakott kocsival 
együtt Saborovoba indult. Lassan haladtak előre, 
mert az egész vidék nyüzsgött a nemesektől, 
szolgáktól, kocsiktól és lovaktól. Bubiéig min­
den községet zsúfolva találtak, minden kunyhó 
toli volt vendégekkel. Ennyi különböző fajta em­
ber között könnyen akadhatott valami kellemetlen 
kaland, umit a két jó barát illedelmes viselkedé­
sük dacára sem tudott elkerülni.

Mikor Babieba érkeztek, a korcsma előtt 
egy csomó nemessel találkoztak, akik utrakészon 
éppen lovaikra szálltak. A két csapat üdvözölte 
egymást és békésen akart már tovább vonulni, 
amikor hirtelen azjegyi1. lovas Wolodyjovskit meg­
meglátta és hozzáugratott.

— Itt vagy hát, kis öcsém I — kiáltott. El­
bújtál, de rád akadtam! — No most meg nem 
menekülsz I Hé I uraim 1 kiáltott oda a társainak,

— Esküdj mog, Áramár, s akkor segítők 
rajtad. Esküdj meg, hogy jószivü és igazságos 
leszel a szegényhez, hogy egyformán atyja leszel 
a népednek, ugy a szegénynek, mint a gazdagnak.

— Esküszöm, — felelte Áramár s rátetto 
két ujját a képen az anyja szivére. — Esküszöm 
a te drága, igaz szivedre, anyám!

— Jól van, fiam — mondotta a kép — most 
pedig feküdj lo és aludj.

Lefeküdt Áramár király s alig hogy elaludt, 
mogjolent :igya fejénél a fokoteruhás szellem és 
fenyegető hangon kérdezte:

— Hol van a kis Kiinga, Áramár?
— A kertben, a tóban alszik — felelto egy 

hang az ágy másik végén, ahol meg ogy fehér­
ruhás szellem állt.

— 8 hogy került oda? — kérdozte a fo- 
kete szellem.

— Áramár lökte őt bele gyerekkorában.
— Ezért keservesen megfog lakolnil — ki­

áltotta a szellem. En az árva kis leány anyja 
vagyok.

— En podig a király anyja vagyok — fö­
lélte a fehér szellőm — és meg fogom védeni a 
fiamat I

Alig hogy kimondta ezeket a fehér szellem, 
a királyi palota egyszerre megindult s azt az 
utat, amit gyalog csak három esztendeig lehetne 
megtenni, a palota egy pillanat alatt ott állt a 
Fekote-tenger partján s a fekete szellem keze bele- 
taszitotta a palotát az alvó királylyal együtt a 
tengerbe.

Elsülyedt a palota kincsestől, mindenestől, 
csak két czüsttollu kis madár szállt ki a sülyodő 
palota ablakából. A két kis madár közül egyik 
Áramár király volt, a másik meg az anyja 
szelleme.

Repült, repült aztán a két ezüstmadár s al­
konyaikor, mikor már nagyon elfáradtak, leültok 
egy faágra, hogy megpihenjenek.

Alig ültek itt egy kis időig, mikor hirtelen 
óriási sas szállt el felettük, hirtelen lecsapott az 
egyik madárra, gyorsan a csőrébe ragadta és el­
repült vole.

Nagyon magasan és sebesen repült a sas, 
de azért a másik ezüstmadár mindenütt a nyo­
mában volt

Amint igy repültek, egyszer csak a jéghe­
gyek közé értek s ogy sziklán épült jégkastéiyban 
hirtelen eltűnt a sas a kis ozüstmadárral.

A másik ezüstmadár busán rászállt a jég­
kastély tetejére és várta a szerencsés pillanatot, 
hogy valamiképp bejuthatna a jégkastélyba, de 
mindhiába.

Do a szegény kis ezüstmadár lankadatlan 
türelemmel várt s éjjol-nappal ott ült egy helyben. 
Ott ült, várt és sirt, omlott a könnye s hívogatta 
egyre, keserves jajszóval a másik madarat:

Gyere ki, f Áramár, 
Te kis ezüstmadár! ...

De a szegény Áramár nem tudott kijönni, 

várjatok csak egy kissé I Mondani akarok valamit 
ennek a legénykének tanuk előtt!

Wolodyjovski jókedvűen nevotett, megismerte 
Charlampt.

— Isten a tanúm, hogy nem bújtam el, szólt. 
Sőt magam is kerestelek, hogy megkérdezzem, 
harugszol-o még rám. De hát nem tudtuk meg­
találni egymást.

— Mihály! — súgta Sagloba. Vigyázz, szol­
gálatban vagy.

— Tudom, mormogta a lovag.
— Maradj itt! —kiáltottaCharlamp. Uraim! 

Megígértem ennek a tacskónak, ennek a tökfilkó- 
nak, hogy levágom a füleit. De lo is vágom, ami­
lyen igaz, hogy Charlamp a nevem! Legyetek ta­
núim, uraim, te tacskó pedig készülj I

— Nem tehetem, bizony Isten, nem tehetem! 
Adj egy pár nap halasztást!

— Micsoda, nem teheted? Az inadba szállt 
a bátorságod? Ha nem huzol azonnal kardot, ugy 
olpáhollak, hogy a nagyapád után fogsz segít­
ségért kiabálni. Te bögöly! To poloska! Az 
embornek útjába tudsz állani, alkalmatlankodol 
és vagdalkozol a nyelveddel, do párbajra nem 
vagy kapható.

Sagloba közbelépett.
— Ugy látszik, kereket akarsz oldani, — 

szólt Charlamphoz. — Vigyázz, hogy ez a bögöly 
csakugyan meg no csípjen, mert arra nem 
találsz tapaszt. Pfuj! Az ördögbe, nem látod, 
hogy ez a tiszt szolgálatban van? Nézd ezt 
a kocsit. tele pénzzel, amit az ezredhez vi­
szünk. Értsd meg már a lenébe, hogy a kincsre 
vigyáz és nem rendelkezik most szabadon ma­
gával, nőm állhat ki velőd. Aki ezt meg nem 
érti, az bolond és nem katona. Mi a hercegnél 
szolgálunk és különb emborekkel volt már dol­
gunk, mint to vagy, do ma nem tehetjük, bogy 
végezzünk veled. Ami késik, nem múlik.

— Ami igaz, az igaz. Ha pénzt szállít, nem 
állhat ki senkivel som, szólt Charlamp egyik 
kísérője.

mert kilencszázkilencvenkilenc lakattal záródó ka- 
lickába csukta őt a foketo sas.

A másik madár pedig egyre sirt. Hullott a 
forró könnye és annyi elhullt abból a foiró könny­
ből három esztendő alatt, hogy egyszer csak el­
olvadt tőle az egész jégkastely, a kálicka és ogy- 
szerre csak szabad lett az ezüst rabmadár.

Na, most már újra elindult együtt a két 
madár, do most már még feljebb, u fellogok fele 
röpültek s mikor az égig értek, igy szólt az anya­
madár :

— Itt én nokod fogom adni az egyik sze­
memet, ebből csillag lesz s te az égen fogsz ra­
gyogni, ahol a fekete szellem hatalma nem fog 
utólerni.

Csakugyan igy lett, az anyamadár oda adta 
az egyik szemét, abból ogy csillag lett, do ugyan­
ekkor egy fekete fellog úszott a csillag közelébo 
s a fellog lolökte a csillagot a földre.

Leesett a csillag s éppen abba a tóba esett, 
amolybo régen Áramár királyfi belelökte a kis 
árva KI ingát.

Hanem mi történt ekkor I
Amint a csillag beloesett a tóba, a tóból 

egy gyönyörűséges, aranyhaju, ibolyaszemü, haj- 
nalpiros-arcu leány szállt ki s megtörülgetto a 
nedves haját rózsalevélbe, a testére ruhául ogy 
fehér liliomot borított s azután beleült egy ezüst 
csónakba a liliomruhás leány s éjjel-nappal ott 
járt le- s fel a csónakjával a vizen.

Egyszer ogy éjszaka egy ezüstmadár repült 
el a csónakázó leány fejő fölött és olyan keser­
vesen sirt, hogy a leány sajnálkozva kér­
dezte tőle:

— Miért sírsz, to ezüstmadár ’
— Elvcsztcttoin az egyik szememet — felelte 

a madár. Szép, fényes csillag volt az én szemem, 
do leesett az égről s éppen ebbe a tóba esett bele. 
Nem láttad, szép leány?

— Hej, dehogy nem láttam — felelto a leány
— most is látom, mindig látom, itt úszik előt­
tem s azért járok én éjjel-nappal a csónakomon, 
hogy utólérhessem, do mindhiába. Pedig ha nem 
tudom kifogni azt a csillagot, belehalok a bána­
tomba.

— Hát ki vagy te, szép leány? — kérdezte 
az ezüstmadár, — hisz én is azt a csillagot ke­
resem, amit to keresői.

— Én az árva Kiinga vagyok, — felelte a 
leány — akit Áramár királyfi a vizbo lökött. Hát 
te ki vagy, ezüstmadár?

— En az anyja vagyok Áramár királynak 
és Ígérem neked, szép leány, hogy ha meg tudod 
találni azt a csillagot, a felosége löszei a fiamnak.

— Akkor itt a csillag — hangzott a látha­
tatlan fekete szellem hangja — s amint oda tette a 
csillagot a szép Kiinga kezébe, a csillagból azon­
nal a szép ifjú Áramár király lett

Kiinga és A.-ainár okkor egymásra néztok 
és több so kellett nekik. Azonnal egymásba sze­
rettek és megszólalt a leány:

— Ismersz-e, Áramár?
_ ----- -JZrj:-.;.—3

— Miközöm a pénzhez! kiáltott a megfé- 
kezhetotlen Charlamp. Álljon ki, vagy megverem.

— Én ma ki nem állok, de lovagi szavamra 
három vagy négy nap múlva, ha megbízatásomat 
teljesítettem, kiállók ott, ahol akarod. És ha ez­
zel az Ígérettel nem elégszel meg, a katonáimmal 
lövotlek le, mert azt kell hinnem, hogy nem 
nemesekkel, hanem rablókkal van dolgom. Vá­
lassz tehát, mert nincs időm itt álldogálni!

Wolodyjovskinak erre a szavaira a kísére­
tében lévő dragonyosok puskáikat a támadókra 
szegezték. Ez a mozdulat és Wolodyjovskinak a 
határozott hangja nagy hatással volt a Charlamp 
kísérőire.

— Engedj hát! szóltak Charlamphoz. Ma­
gad is katona vagy és tudod, hogy mi a szol­
gálat. Aztán biztosan megkapod az elégtételt, 
mert a lovag ugy látszik kemény legény 1 Csilla­
podjál, kérünk.

Charlamp egy darabig habozott, aztán be­
látta, hogy a társait is megharagitja és egyen­
lőtlen harcba jut a dragonyosokkal. Wolodyjowski- 
hoz fordult tehát.

— Lovagi szavadra mondod, hogy kiállsz?
— Sőt követelem tőled, hogy alkalmat adj 

reá, éppen azért, mert kétszer is kérded. Négy 
nap mtdva kiállók; ma szerda van, tehát szom­
baton délután két órakor. Jelölj helyet.

— Itt, Babicban nagyon sok az ember, — 
szólt Charlamp, — kellemotlenségünk támadhatna. 
Találkozzunk Lipkovóban, ott csendesebb élet 
van és közelebb is esik, mert a szállásom Ba­
bicban van.

— És ti akkor is olyan szép számban fog­
tok megjelenni, mint ma? — kérdezto az előre­
látó Sagloba.

— Oh, az szükségtelen 1 — felelt Charlamp.
— Csak két rokonomat, a két Siclicet hozom 
magammal. Es te, remélem, dragonyosok nélkül 
fogsz megjelenni ?

(folytatása következni.)
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— Ismerlek — felelte Áramár — és még 
sem ismerlek. Volt egyszer egy gonosz fiú, aki 
látott valamikor egy ici-pioi rózsabimbót, de ami­
kor a gonosz fiú megnőtt és sokat szenvedett, 
az ioi-pici rózsabimbóból feslö rózsa lett Szép 
rózsaszál, ékes Klinga, leszol-e a gonosz fiú 
felesége í

— Leszek bizony — felelte a leány, mire a 
két fiatal feje fölött négy áldó kéz jelent meg: 
az anyák kezei.

Azután visszahozta a fekete szellem az el- 
rüly esz tett palotát a tenger fenekéről s lett benne 
olyan lakodalom, hogy száz esztendeig még a 
verebek is sz árva Kiinga és Áramár király lá­
dáiméról osiripeltek.

Lux Terka.

KÜLÖNFÉLÉK.
Szerenád.

Kopott gitárral a nyakamba 
Éjjel megállók ablakod alatt, 
Én a szerelmes, én a bamba, 
Hogy a szívemnek meghódítsalak.

Az utca csöndes és gitárom 
Epedre, félve, halkan pengetem. 
Szitál a hó. Az óra három.
S a pásztoróra fit, de nem nekem.

A lámpa rózsaszína fénye 
KikanHikAJ a függönyök mögül. 
Árulkodón, mintha beszélne 
Kicsiny szobádnak rejtelmeiről.

Az arcom ég — hiába mossa 
Jeges-fagyosra az eső, a hó. 
Mert csókodra, a mámorosra, 
Az őrjítőre gondolni is Jó.

De a te szíred, drága angyal,
A trubadúron meg nem könyörül, 
Te ott pihensz forró ajakkal 
Egy más loragnak égő gyönyörül

Az ajkad tőlem megtagadná 
A csókot, melyet másnak osztogat, 
Nekem csak gondolnom szabad rá 
S pengetnem hozzá a gitáromat.

Nekem itt lenn kell álldogálnom 
Az éjszakában fázva, szomorún.
Enyém a vagy, enyém as álom 
Es mindenekfölött enyém a gúny.

Bevallom én is, mért tagadjam. 
Hogy mulatságos szörnyen a dolog: 
Itt lenn a sárban és a fagyban 
Egy elkopott románcot gajdotok.

Ti meg ott fönn a jó melegbe ... 
Es míg az ajkad csókra csókot ad, 
Azt súgom lágyan hízelegve: 
,Jó éjt szerelmem, édes álmokat*

■•Ital Jenő.

4*  Milliomosok •bédjt Wew-Torkban. A nev- 
yorki tőzsdének egyik notabilitása ebédre hívta a 
milliomos-társait azzal a kijelentéssel, bogy az általa 
rendezendő tÁTBasebéd szokatlanul különös és föltét­
iedül eredeti lesz. A meghívóra rá volt nyomtatva az 
a kérelem, hogy ugy az urak, mint a hölgyek az 
aranyásók kosztümjében jelenjenek meg. A meghívottak 
természetesen alkalmazkodtak az utasításhoz s vala­
mennyien as előirt kopott és szegényes jelmezben ál­
lítottak be a kitűzött időben. A főrendező pedig gondos­
kodott arról is, hogy a milliomosok egyszerű zubbo­
nyának és a dúsgazdag hölgyek dísztelen öltözetének 
megfelelően legyen dekorálva az ebédlőterem is. A 
fényes palota étkezője közönséges orosz vászonnal 
volt bevonva olyképpen, hogy a di&átésből nem lát­
szott semmi s ami látható volt, az a tábori sátor be­
nyomását gyakorolta a belépőre. Tonnákon keresztbe 
fektetetett durva, gyalulatlan deszkák szolgáltak asz­
talokul s ezen cinntányérok és fakanalak meg vellák 
és durva vaskések voltak elhelyezve. A pincérek pa­
rasztoknak öltözködve, nagy, zsíros csizmákban 
tálalták löl az ételeket, még pedig az angol 
konyhának legközönségésebben elkészített nemzeti 
eledeleit Nehogy bármi tekintetben különb legyen 
a gazdagoknak ez az egy ebédje, mint amilyen 
a legszegényebb népnek kijut, még a palaokok 
tartalmához is osak ugy férhettek hozzá a vendégek, 
hogy a palack bedugaszolt nyakát egyszerűen leütötték. 
Es a különcködés egyenes megfordítása akart lenni 
annak, amit az életben oly gyakran tapasztalunk, 
llendes és mindenütt elterjedt szokás, hogy a sze­
gényebb sorsú ember gazdagnak óhajt látszani. A 
newyorki milliomosok ezúttal ennek az ellenkezőjét 
tűzték ki óéiul, magukra öltötték a szegénység lát­

szatát — tréfából. Van a dologban valami kis angol 
humor. Kissé vastag és durva.

•
+ Egy nöl .gyst.m Cbioogoból érke­

zik az az érdekes hír, bogy az ottani tudományos 
egyetem, melyet évek óta kizárólag nők látogattak: 
véglegesen megbukott. Sok évi küzdelem és próbál­
gatás után az egész terülotot és a rajta levő épülete­
ket el lógják adni. A kísérletezés tehát osütürtőkőt 
mondott s most arról folyik a vitatkozás, hogy e bal­
sikernek miben rejlik az oka. A kurátor szerint a 
Women's Medical School évente húszezer dollár deficit­
tel zárta le a számadásait. Ez a nagy deficit, moly végül 
is fölemésztette az alaptőkét, a kurátor állítása szerint 
onnan' származott, hogy a nők nem feleltok meg ko­
molyan a feladataiknak és a vegytani műhelyek láto­
gatása, valamint a sebészet megfelelő tanu'máuyozása 
olyasminek tűnt fel előttük, ami az orvosi pályán nem 
föltétlenül szükséges. így azután azok a szakmák 
csakis kiadással terhelték az egyetemi alapot de a 
bevétel egészen elmaradt. A bevádolt nők persze 
másban keresik a bukás okát. Ezok szerint a nők 
számára lenntartott orvosi egyetem nem állott azon a 
színvonalon, hogy kellő számmal hódította volna ma­
gához az orvosi pályára készülő hölgyeket. Az a köz­
tudat, hogy a férfiak és nők számára, vagy kizárólag 
a férfiak részére fenntartott egyetemeken sokkal alapo­
sabb az oktatás, ez ásta meg a sírját a chicagói női 
egyetemnek.

•
LI Hnng- Caang vagyona. Egy francia lap 

magyarázatát adja annak a hírlapi kacsának, mely 
Európában mindenfelé elterjedt és amely szerint Li- 
Hung-Csang, a nemrég elhalt khinai államférfin: a 
világ leggazdagabb emberei közt a második helyet 
foglalta volna el. Kétségtelen, hogy Khina nagy diplo­
matába gazdag volt. Vagyona körülbelül tiz miíliő 
taelre rúgott, ami cirka 20 millió koronának lelel meg. 
Ez azonban természetesen messze elmarad a leggaz­
dagabb emberek vagyoni állapota mögött A dolog 
magyarázata az, hogy Khinában a nép rendesen csakis 
tízezerig számol és ezt a kerek összeget tcaánnak ne­
vezi. Akinek húszezer tael a vagyona, annak két 
uahnja van, aki százezerrel rendelkezik, az tiz waánnal 
bir. így azután az öreg Li-Ilung-Csangnak éppen 
százszor akkora vagyont tulajdonított a jól értesült 
európai közvélemény, mint a mennyivel tényleg bírt

•
4- A fonográf mint nyelvmester. Bármennyi 

türelemmel legyen jb megáldva a húsból és vérből vaió 
nyelvmester, azért mégis megesik nem egyszer, hogy 
türelmének fonala szakad. Ha a nehézkes leliogásu, 
vagy lölötte rossz hallású tanítvány tízszer, húszszor 
vagy még többször hallotta a szót és még mindig 
idegenszerüen utánozza azt, ilyenkor a 8:egény 
nyelvmestert, proián nyelven szólva, a guta szokta 
környékezni. A praktikus angolok rájöttek arra, 
hogy a nyelvmesterek emberi gyarlóságait manapság 
könnyen ellensúlyozhatjuk a íonográi által. A 
fonográf türeimességével nem állja ki a versenyt 
a legszelídebb lelkű nyelvmester 6em. Ha nem 
vette be a tanítvány hallása a helyes kiejtést 
huszadszorra, ugy a fonográf minden indulatosság 
nélkül még húszszor lógja azt ismételni. Minthogy 
pedig a nyelvtanulásnál a kiejtés rendkívül fontos 
szereppel bir. ezért könnyű volt egy egész nagy tár­
saságot létesíteni Londonban azzal a célzattal, hogy 
a társaságnak minden tagja a íonográitól fog ezentúl 
nyelvtani leckéket venni. A 1 özetekbe megirt praktikus 
nyelvtanítást egy szerűen átültették a íonográi-henge­
rekbe. Az első tűzetnek megfelel az első henger. A 
beállított henger pedig nem csupán az é ettelen betűt 
adja vissza, hanem az eleven hangot is. Sokan nagy 
jövőt jósolnak a fonográfnak, mint nyelvmesternek.

•
4- Hogyan alánnak a népek. Az életnek egy 

harmadrészét az emberek nagy többsége átaluszsza. 
Eléggé jelentékeny hányada tehát uz életidőnek az, 
amelyet a népek különböző divatja szerint kiilöiéle 
nyugágyakon tölt el az emberiség. Angliában az 
egészségtelennek deklarált és rugókon nyugvó derek- 
aljakat kiszorította a lószőrmatrac-divat. A francia ágyak 
arról híresek, hogy éppenséggel nem puhán fekszik 
rajtuk az ember. A németeknél divatos a rövid 
ágy, ugy, hogy aki benne alszik, az rendesen jó­
val hosszabb, mint a fekhelye. Norvégiában fülkék­
ből vonszolják ki az ágyakat, Dél-Amenkában pedig 
függő ágyakon töltik az é szakát. Guyana indiánusai 
hálót szőnek füvekből, melyek felfüggesztett állapot­
ban pompásan helyettesítik az éjjeli nyoszolyát. A 
japánok földre terítik a vas.ag hálót és ez szolgál 
éjjelre nyughelyül. A khinaiak alacsony ágyakban 
alusznak s nem a kényelemre, hanem a .aragványra 
fordítanak különös figyelmet Ágyneműjük, matracuk, 
takarójuk bogozott háló, a lekvés rajta kemény s ter­
mészetesen nem is óvja meg a testet a hideg ellen. 
Éppen ezért a khinaiak hideg időben megfelelően 

felöltözködve alusznak. Legszerényebb nyughelye van 
a négernek. Majdnem ugy kuporodik Össze, mint az 
állat és elhál a sima földön is.

•

4- Fertőtlenítő falfesték. A hallei higiéniai in­
tézetben Fraenkel tanár kísérleteket végzett a külön­
böző falfestékek fertőtlenítő hatására vonatkozólag. 
Próbaképpen poroelláneraail, ólomfehér, oinkíehér és 
közönséges enyvlestékkel vontak be agyag- és desz­
kalemezeket. amelyekre száradás után, husiéban te­
nyésztett baciiius-kultnrákat kentek löl. A kolera-, 
difteritisz- és tilusz-bacillusok tartották meg legtovább 
lertőző képességüket a festékeken. A kísérletek ered­
ményeképpen a legtökéletesebb dezinficiáló máznak a 
lenolajos ólomfehér és cinkfehér bizonyult, mig a nagyra- 
tartott porcellánemail-lesték a második helyre szorult. 
Utóbbi mázon éppen kétszer annyi ideig maradtak a csi­
rák életképesek. A lenolajos festék elsősorban kémiai 
sajátságának köszöni iölényét, mivel a lenolaj szára­
dása alatt oxidálódva különb#: ő zsírsavakat lejleszt, 
melyek a mikroorganizmusokat elpusztítják. A por­
cellánemail-lesték csupán fizikai tulajdonságaival, sima 
és vizáthatatlan felszínével iertőtlenit. A lenolajos 
falfestékek említett előnye négy hónapig tart, ezentúl 
a porcellánemail-lestékkel szemben előnyük nincsen. 
Olyan helyeken tehát, hol a lalak és bútorok fertőt­
lenítésére kiváló súlyt vetnek, azokat négyhónapon- 
kint vékony lenolajos réteggel ismét be kell vonni.

•

4- 8zlnéfiz-llloziók. Vannak a szinészvilágban 
ugy lérfiak, mint nők, akik éjjel és nappal lolyton- 
1 oly vast a világot: elentő deszkák légkörében élnek és 
akiknek egész élete abból áll, hogy játuanak. Isme­
rek egy színészt — Írja a kulisszák mögött lezajló 
élet egyik bententese — aki nemcsak a színpadon 
játszik császárokat és királyokat, hanem az életben 
is ugy viselkedik, mintha állandóan bíboros palást 
lödné a vállait. Az arckifejezése mindig nemes ien- 
költ; a szolgálónak adott parancsait is olyanformán 
osztogatja, mintha lega ább is egy kamarással 
közölné a leglelsőbb elhatározást Egy ideig olyan 
inast tartott, aki igen ügyesen beleélte magát gazdá­
jának hóbortjaiba s minden parancsra hódolatteljesen 
és következetesen ezzel válaszolt: igen, síréi Láttam 
őt hálókönlösben és papucsban, amint pápaszemmcl 
lökegyverkezve böngészte az újságot Ekkor is volt 
a testtartásában és az arckiiejezésében valami feje­
delmi vonás 8 látni lehetett rajta, hogy uralkodónak 
érzi magát Ismertem színésznőket, akiknek viselke­
dése az életben alig volt más, mint színpadi szerep­
lésük utánzata. Az a színésznő, aki a színpadon leg­
jobban adta az erény hősnőket, az életben is ugyanezt 
imitálta. Akadtam közöttük olyanra is, aki heroikus 
szerepekben remekelt a deszkákon és ugyanazt az 
erős karaktert, melyet a lámpák előtt predukált, bele­
vitte családi életébe is. Hősnő maradt ugy a lér e, 
mint a gyermekei szemében és — addig játszotta a 
magára vállalt szerepet, mig végül maga is hősnőnek 
érezte tudta magát a köznapi élet prózájában is.

KÖZGAZDASÁG.

Hetiszemle.
Budapest, január 11.

Gaoonatlzlet. (Reich Jenő és társa jelentése a 
Budapesti Napló számára.) Az időjárás e héten is 
száraz és élénkebb légáramlatok mellett kezdetben 
hidegebb volt; később a hőmérséklet azonban emel­
kedett és állandóan derült idő van. Gazdáink az idő­
járás lefolyásával nincsenek megelégedve, sokkal in­
kább hidogobb idő és havazás volna kívánatos. A 
vízállás alig változott

A külföldi piacokon az irányzat általában szi­
lárdabb, az üzleti viszonyok azonban annyiban nem 
változtak, bogy a forgalom, ugy mint eddig, továbbra 
is szűk keretben marad és a spekuláció az üzlettől 
tartózkodik. Kivételt képeznek a tengerentúli piacok, 
ahol az ^outsiderek*  újabb vételei a hőt kozdetóvel 
ismételt árjavulást és a forgalom megélénkülését 
hozták magukkal. A tartósan gyenge kivitoli üz­
let azonban, valamint a látható készletek folytonos 
gyarapodása (a Bradstreets becslése szerint e héten 
ismét 161.000 bush.) később, különösen a prompt 
búzában visszaesést eredményezett. A kontinensen 
csak nehézkesen követték az amerikai impulzusokat. 
A kínálat elég bő és Angliában, ahova terjedelmes 
hozatalok úszó áruban vaunak, az irányzat csendes 
maradt. Franciaországban az irányzat kollemes volt 
és az árak mérsékelten javultak. A német piacokon 
csak jelentéktelen változások voltak. A későbbi ha­
táridőre való report megszűnt A többi európai piaco­
kon az üzleti viszonyok nehézkesek és az árokban 
alig vau említésre méltó változás.
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Nálunk a kereslet haza iránt különösen a hét 
elején élénk volt, az árak rohamosan emelkedtek, a 
hét végével azonban ismét csendesebbek. Takarmány­
cikkek mérsékelt forgalom mellett tartottak maradtak.

Az üzleti hét részleteiről a következőket je­
lenthetjük :

Búza tartósan jó figyelemben részesült A kíná­
lat vasúti áruban gyenge volt és tételbuzák jótormán 
hiányoztak; a malmok ennek ellenében élénk keres­
letet tanúsítottak ós naponként emelkedő árak mellett 
a Helybeli raktárkészletből eszközöltek nagyobb be­
szerzéseket mi mellett a tulajdonosok jelentékenyen 
fölemelt követeléseit készségesen adták meg. Különö­
sen finom minőségű áru találkozott jó érdeklődéssel és 
mig merkantil búzák 20—25 fillérrel javultak addig 
piros, nehéz búzákat 30—85 fillérrel drágábban fizet­
ték. A hét vége elé a kínálat valamivel jobb volt, 
ami azonban az árakra befolyást nem gyakorolt 
habár a héten át jegyzett legmagasabb jegyzések 
csak nehezebben voitak elérhetőek. Az összforgalom 
150,000 mm. A heti hozatal összege 49,000 mm., mely­
ből 550 mm. ment tovább.

Rozi szintén csak mérsékelten volt a piacon; a 
kereslet ennek ellenében úgy elszállítási, főleg azon­
ban helyi iogyasztás céljaira kedvezőbben alakult, úgy, 
hogy az árak ö—7Vs fillérrel javulhattak. A hét vége 
leié a hangulat egyébként csendesebb. Minőség szerint 
7.20—7.80 K. volt elérhető helybeli paritásra és 7.60 
K.-ig 3 hóra helyben átvéve. Nyíri származékokban 
csak gyenge lorgalom van és Debreczen-Nyiregybáza 
paritásában 6.70—6.75 K.-ig jegyzőnk.

Árpa (takarmány- és hántolási célokra) kisebb 
tételekben továbbra is lőleg gyárosoknál jól tartott 
árakon talált elhelyezést. Hizlalók és égetők alig vásá­
roltak. Minőség szerint helyben 6.10 K.-ig fizettek. 
Állomásokon átvéve maláta- és sörárpák csupán a 
belföldi fogyasztás részére szórványosan kerültek el­
adásra és 6.50—7.25 K. között jegyeznek.

Zab csak mérsékelten volt kínálva ós bár a ke­
reslet sem haladta túl a rendes mértéket, az árak 
mégis szilárdan tartottak és 5—10 fii érrel emelked­
hettek. Szín és tisztaság szerint a forgalomban volt 
cirka 8500 mm.-ért 7.20—7.50, príma áruért 7 70 koro­
náig fizettek.

'tengeri (ó-áruban) csak kevés kerül a piacra, 
árában azonban néhány fillérrel javult és Kőbánya 
részére v.45 koronáig ért el. Uj tengeri iránt az ér­
deklődés továbbra is gyenge, amihez a tartósan envhe 
idő is hozzá árult, exportcélokra is csak csekély meny- 
nyiségek kerülnek forgalomba — Németországrészére 
kizárólag lólogu áru — az árak azonban szintén né­
hány fillérrel magasabbak. Budapesti paritásra januári 
szállításra 4.85—4.87>/> koronát jegyzünk.

ülajmagvak. Készáru káposztarepce nem volt 
forgalomban, névleg 18.—13.50 koronáig jegyez. 
Határidőrepcében 102 augusztusra alig volt üzlet, az 
irányzat azonban szilárd és 12.20—12.25 K. jegyeznek. 
Vadrepce 5 75—6.60. goin borka 12.o0—13.—, lenmag 
14.60—15.50 korona. Kendermag 10.— koronáig je­
gyez helyben.

Hüvelyesek Bab e héten is nyugodt és a forga- 
om szünetei Trieurözött apró babért névleg ab Gyön­

gyös Fóiegyházan 8 50—8.75. gömbölyűért Baja-Mo- 
hács-Zomboron 7.25—7.50 Székesfehérvárott 7.80—7.90, 
barna babért Kalocsán 5.75, N-Karoly bán 5.10 K fizet­
nek. Erdélyt bab reláció szerint 5.40—5 60 között je­
gyez. Köies hazai áru helyben 4.20—4.40 korona, 
oláh származékok névleg 4.30—4.50 korona, átmeneti­
leg 3 havi időre jegyeznek. Bükköny bővebben van 
kínálva és csendesebb, tiszavidéki állomásokon 9.— 
koronán jegyez.

Ipar és kereskedelem.
▲ Pénzintézeti Tiszt visel ők Országos Egye­

sületében ma este dr. Éber Antal, a Magyar Agrár- 
és Járadékbank lőtisztviselője nagyszámú közönség 
előtt érdekes előadást tartott mérlegezési kérdésekről, 
amelyek során kiterjeszkedett a pénzintézeti záró­
számadások többléle pontjára. Az előadást zajos tet­
széssel Iogadták.

A newyorki tőzsde. New Yorkból jelentik január 
10-iki kelettel: A mai értéktőzsdén az a körülmény, 
bogy a Delaware and Hudson vasút, továbbá a Louis- 
ville-Naushville vasút bevételei nem emelkedtek, to­
vábbá a várt aranykivitel nyomasztó hatást gyakorolt 
a tőzsde irányzatára. A nagy érdekosoportok nyilván­
valóan elvonták támogatásukat a piactól, aminek kö­
vetkeztében az árfolyamok hanyatlottak. Később fede­
zések következtében javult az irányzat. A tőzsde 
renyhe forgalom mellett állandó árfolyamokkal zárult*  
Részvényforgalom 570.000 darab.

Az Országos Iparegy esdlet összes szakosztályai 
kedden, január 14-ón délután 5 órakor az egyesület 
helyiségében (VI, uj-utca 4. sz. I. emelet) egyetemes 
felolvasó ülést tartanak. A napirend tárgya: dr. Back 
Frigyes előadása: A munkás-balcsetbizlositás kérdése.

Biztosítási jog. E oimmel dr. Rőth Pál fővárosi 
ügyvéd szerkesztésében hetilap indult meg. Előfizetési 
ára .élévre 1- korona. Az első szám változatos, ér­
dekes. Kiadóhivatala Erzsébet-körut 16. szám alatt van.

Szoszárak. A kontingens nyersszesz ára Buda- 
P*sten  pénzben 89.— korona, áruban 39.50 korona. 
Pécsben a kontingentált készáru 39.20 korona pénz­
ben, 39.60 korona áruban.

Budapesti sertés-konzuin vásár. A ferencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székes-iővárosi sertós-kon- 
znmvásár árjegyzése 1902. évi január 11-én Készlet 
1664 darab. Érkezett 660 darab. Összesen 2164 darab, 
^adatott 1500 darab. Maradt 664 darab. Napi arak: 

kilogramm súlyban 88—86 koronáig, 220— 
-80 kilogramm súlyban 82—87 koronáig. 820—380 

klgr. súlyban ö2—86 K.-ig. öreg nehéz páronkint 
400-500 kilós 82-84 koronáig. Malac 80-84 ko­
rona. Az irányzat élénk.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, január 11.

Nyugodt hangulat mellett 20.000 métermázsa 
búza került forgalomba változatlan árak mellett

’lás gabonanemüekben nem történt árváltozás. 
Kiadatott:
Búza. Tiszavidéki ■ 1100 mm. 78 5 k. 9 K. 57l/s

750 mm. 79 k. 9 K. 67Vi f., 250 mm. 79 k. 9 K. 55 t,
200 mm. 79 k. 9 K. 57l/s L. 300 mm. 79 k. 9 K. 451.,
100 mm. 79 k 9 K. 50 1., 100 mm. 78*5 k. 9 K. 45 t,
150 mm. 78 k. 9 K. 45 1., 300 mm. 78 k. 9 K. 42*/< L,
100 mm. 78 k. 9 K.42»/i 1. 30u mm. 78 k. 9 K.*  40 f., 
100 mm. 78 k. 9 K. 37i/i 1.. 100 mm. 77 5 k. 9 K. 
37Vt t. 100 mm. 77-5 k. 9 K. 87V1 t, 150 mm. 77 k. 
9 K. 371/s f., 600 mm. 77 k. 9 K. 45 f., 100 mm. 77 
k. 9 K. 35 1., 200 mm. 77 k. 9 K. 321/1 f., 100 mm. 
77 k. 9 K. 80 f., 100 mm. 77-2 k. 9 K. 40 f., 100 mm.
76 k. 9 K. 25 t, 100 mm. 75 k. 9 K. 17»/i t, 200 
mm. 74 k. 8 K. 80 t, 300 mm. 73 k. 8 K. 80 f.

Bihari: 100 mm. 77-8 9 K. 30 f.
Fejérmegyei: 1000 mm. 79 k. 9 K. 55 f., 350 mm.

77 k. 9 K. 30 1., 100 mm. 76 k. 9 K. 17Vi f.
Pestmegyevidéki: 600 mm. 77 5 k. 9 K. 40 f., 300 

mm. 77 k. 9 K. 30 f., 100 mm. 71 k. 9 K. 40 f.. 200 
mm. 76*5  k. 9 K. 25 t, 500 mm. 76 k. 9 K. 20 f., 
600 mm. 77 k. 9 K. 20 f.. 100 mm. 73-5 k. 9 K. 20 f., 
500 mm. 76 k. 8 K. 60 1., 200 mm. 76 k. 9 K. 15 f., 
300 min 75 5 k. 9 K. 12*/i  1., 100 mm. 75 k. 8 K. 50 i.

Bácskai: 100 mm. 74*3  k. 9 K. 20 f.
Szerbiai: 2750 mm. 75'5 k. 8 K. 80 f. 
Raktáráru: 2oCO mm. 77 k. 9 K. 20 f., 1700 mm.

76'5 9 K. 25 t, 2260 mm. 76 k. 9 K. 20 1.
Mind három hónapra.
Zab : 150 mm. 7 K. 25 f.
Tengeri: 300 mm. 4 K. 87 Vs f., 200 mm. 4 K. 

87i/i 1.
Tegnap délután eladatott:
Tiszavidéki : 500 mm. 78 k. 9 K. 45 f,, 500 mm. 

77 k. 9 K. 45 1.
Fejérmegyei: 700 mm. 78'4 k. 9 K. 85 f. 
készpénzfizetés mellett,
A Készáru hivatalos egyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 60 
kilogrammonkint — A minőség hektoliterenkint és 
kiioirram ni ontunk

n határidöüslet olyamán a következő Kötések
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történtek :
Aprpa lftisi buzOi
Októberi búza 1902. . 
Áprilisi rozs 1902.. . 
Áprilisi zab 190 
Máiusi tengeri 1902. . 
Augusztusi repce 1902.

9.19 —9.20—9.21—9.23—9.25
8.40 — 8.41—8.42—8 44—8.45 
7.02-7.53-7,65-7.57-7.58
7.45- 7.47-7.46
5.45- 5.46-5 48-5.47

Déli egy órakor a következő záróárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Áprilisi búza 1902. .... 9 26 pén^ 9 27 áru
Októberi búza 1902................... 8.46 „ 8.47 „
Áprilisi rozs 1902 .... 7.58 „ 7.59 „
Áprilisi zab 1902....................... 7.49 , 7.51 „
Májusi tengeri 1902.................. 5.45 , 5.46 ,,
Augusztusi repce 1902. . . 12.20 ,. 12.30

Délután fél 5 orakor zárul:
Búza áprilisra 1902........................... 9.29— 9.31
Búza októberre 1902. • . • . 8.48— 8.50
Áprilisi rozs 1902. ..... 7.59— 7.60
Áprilisi zab 1902.............................. 7.49— 7.54
Májusi tengeri 1902....................... 5.46— 5 48
Augusztusi repce 1902...................  12.20—12,30

A budapesti értéktőzsde.
Az Osztrák Hitelintézet prágai fiókjánál elköve­

tett sikkasztás hírére a Hitelrészvények, a tegnapi 
zárlathoz képest, 3 koronával olcsóbban jöttek meg­
nyitáskor lorgalomba. A többi értékek árfolyamában 
ezzel szemben javulás volt észlelhető, sőt az előtőzsde 
vége (elé még a Hitelrészvények is magasabb árakat 
érlek cl.

Délben, csekély lorgalom mellett, az árak jól 
tartották magukat. A helyi piacon Közútiakban némi 
kereslet mutatkozott.

Előtőzsde. Osztrák hitelrészvény 687.50—640.50. 
Rimamurányi részvény 480.----- 481.25, Allamvasuti
részvény 653.----- 654 50 korona.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt for­
galom: Városi kölcsön 90.----- 90 20. Bankegvesületi
részvény 112.----- . Magyar hitelrészvény 659.------
660.—. Jelzá‘ogbank részvény 414.50—465.—. Leszá- 
mitolóbank-részvény 424.50—425 25. Osztrák hitel­
részvény 639.----- 640.75. Közúti vaspálya részvény
598.----- 594.50. Allamvasuti részvény 664.59—655.25
korona.

Utótőzsde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 640.25. Magvar hitelrész­

vény 658,50. Leszámítoló 410.—. imamurányi vasmü- 
részvénv 481.—. Osztrák-Magyar állam vasúti rész­
vény 653 25. Közúti vasul 592.—. Városi villamos 
vasút 293.— korona.

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzletben a szezónzerü hangulatnak 

megfelelően aiaaultak az árak és végül a termény­
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar 43.—50.— 
korona, vörös aprószemü 41.—45.— Korona, vörös 
erdélyi —.---------Korona, vörös bánsági —.------- —
Korona, középszemü 46.----- 48.— korona, nagyszemü
50.—64.— korona. Disznózsír: budapesti 52.50—53.— 
Korona, vidéki —.-------- .— korona. Tábiaszalonna:
légenszáritott vidéki —.-------- .— korona, városi 4
darabos 42.----- 42.50. korona. 3 darabos 45.------45.59
korona, .üstölt —.—-—korona. Szilva: boszniai, 
szokás szerinti minőség 14.50—15.— korona 120 da­
rabos —.-------- .— korona. 100 darabos 15.75—16.—
korona, 85 darabos 18.50—19.— korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 14.25—14.50 
korona. lUU darabos 15.75—16.— korona, 86 darabos 
17.25—17.50 korona. Szilvái:-.:,slavóniai —.———.— 
korona, szerbiai 17.25—17.50 korona azonnal való 
szállításra.

A bécsi értéktőzsde.
Az előtőzsdén az Osztrák Hitelintézet prágai fiók­

jánál történt sikkasztás miatt bátortalan volt a hangulat.
A déli tőzsde csöndesen indult. Később csöndes 

üzletmenet mellett az árak nagyrészben változatlanok 
maradtak.

Zárlat csöndes változatlan Berlinre javult, Lon­
donra a bányarészvénvek szilárdabbak.

hec» január 11. (Aia^yar eriese,. tárialaj 4^/u-oi 
Manyi áradéi 119 56. lista es ragec. Kölesén sorsjegy 151.—. 
Magyar vasuü Kétesén ezüstben 101.—. Magyar Keleti vasúti 
állami kötvény 119.60. Magyar eszánutoió*  es penzváitóbank 
—.—. Rimamurányi vasmürészvény 478.50. Magyar so- 
rona/áraaék 95.10. 4u/u-os Magyar földtenenu. Kötvény 94.—. 
.Magyar hitelbanK részvény 669.—. Magyar nyeremény Köl­
csön sorsjegy 180.—. Kassa ■ odert-erg vasul, részvény 
357.75. Magyar seresk. bank 2490. Magyar cukoripar 1775.

Becs, január 11. (Usstrait értésé^ toriam./ 
papirjáradék ^9 80. 4ü/o-os osztr. aranyjáradés 120.35. 1860-os 
sorsjegy 144 25. Osztrák hitelsorsjegy 397.—. Angoi-osztrák 
Dank —.—. t.écsi bankegyesület 447.25 Osztrák-magyar
bank 1601. Déli vasút 74.—. Dunagözhajózási részvény 
832.—. Dohányrészvény 287.— Császári és királyi arany 
11^2. Német banxváltók 117.25. 4*2W>os  ezüst járadék 99.70. 
Osztrák koronajáradék 06.25. 1864-iki sorsjegy 218.—.
Osztrák hitelintézet részvény 640.—. ümonbank 644.—. 
Osztrák LAn dér bank 417.50. Osztrák-magyar áiiamvasut
653.50. Elbavőigyi vasút 449.—. Alpesi bányarészvény 408.—. 
20 frank, arany 19.03. Londoni váltóár 239.35 Bécsi tramvsy 
Litt B. 280.—. Bécsi. Tramwsy Litt A. 283.— Lápét kohó — .— 
Az irányzat tartott

Béos, január 11. (A Budapesti Napló tudósítójának 
telefonjelénkse.) A délutánx magánfurgaiombun a sáriatok a 
kővetkezők vollak: Osztrák hitelrészvény 640.—. Magyar 
hitelrészvény 660.—. Angol-Osztrák bank 262.50. Bécs. bank­
egyesület 447.50. Unión bank 545.—. Linderoank 418.—. 
Oszirák-magyar áiiamvasut részvény 654—. Déli vasút 74.— 
Elbavőigyi vasút 450.—. Északnyugat vasul részvény 444.25. 
Dobányrészvéry 288.—. Rimamurányi vasmű 479.—. Alpesi 
banvarészvénv 409.—. Májusi járadék 99.80 Magyar korona 
járadék 95 10. lőrék sorsjegyek 104.—. Német Dirodaimi 
márka 117 26—27. Napóleon d’or 19.04.

Külföldi értéktőzsde.
Bellin január 11. llossiei tudósítás.) A tőzsde ma 

túlnyomóan tartózkodó volt. Az árfolyamok általában tartották 
magukat. Vastészvények szilárdak az állami vasárak szilárd­
ságára. továbbá arra a hírre, hogy a tinompiéhpiac iavult és 
a belföldi vasipar árainak megszilárdítására irányuló törek­
vésekre. Ősz rák hitelrészvények bágyadtak a prágai fióknál 
történt sikkasztásra. Deutscbe Bank magasabb a bécsi közúti 
vasút megváltásának keresztülvitelére. A második órában 
bányaértékek gyengébbek. Zárlat szilárd a készpiac élénksé­
gére. Magánkamat-láb 2>/8°/a

Berlin, január 11. (ZárlaU 4’2°/o-os papirjáradék 
—. 4u/o-os osztrák aranyjáradék 102.75. Hibavölgyi vasút 
—. Magyar Koronajáradék 96.—. Osztrák-magyar állam­
vasút 140.25. assa-ooerberp vasul —.—. Bécsi váltóár 
85.25. Magyar vasúti beruházási kölcsön 103.25. Alnesi bánya­
részvény —.—. Disconlo-Commandit 184.40. Általános villa­
mossági Edison 182.50. ucisenkircbeni 171.50. Laura-kohó 
191.30 4'20 o-os ezüstjáradék 100.—. 4>ros magyar arany­
járadék 101.—. Osztrák hitelrészvény 202.—. Déli vasul 
19,70. Károly Laios vasút 102.25. Oros-,; oankjeiyek 216.05. 
4u/u-os uj orosz kölcsön 96.—. löröa dohányrészvény —.—. 
Olasz járadék 100 80. Magyar hitelbank —. Dynamil lrust 
—,—. Harpeni 161.60. Az irányzat szilárd.

Berlin, januái 11. lA : u.a.yesti Napú) tudósitó­
jának távirata., Esti forgóm. 4°/o-os magyar aranyjáradék 
101.—. Magyar koronajáradét 96.—. Osztrák hitelrészvény 
202.10. Osztrák-magyar áiiamvasut 140.25. Déli vasút 19.00. 
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Északnyugati vasút 216.05. Elbavölgyi vasút —. Orosz bank­
jegy készpénz —.—. Buschtiehradi —z—. Orosz bankjegy 
—.—. (Ultűno.) Lombard —v—.

Páris, január'11. (ZárlatJ Osztrák-magyar állam­
vasut 698.—. ’ 4*/o-O8  osztrák aranyjáradék —. Osztrák 
IJLnderbank —.—. 3°/o-os francia járadék 100.40. Ottoman- 
bank 540.—. 3*/^>/o-os  francia járadék 102-15. Alpesi bányai 
részvény —.—. Déli vasút —. 4ü/o-os magyar arany­
járadék —. Párisi bankrészvény 982.—. Olasz járadék
100.50. Francia törieszth. járadék 99.60. Osztrák földhitel­
intézeti részvény 92.48 lörök dohányrészvény 312.—. 
Az irányzat szabálytalan.

Frankfurt, január 11. (Zárlat.) 4*2°/o-os  papir- 
járadés 100.—. 40/o-os osztrák aranyjáradék 1C2 50. Magyar 
koronajáradék 96.10. Osztrák-magyar bank 115.60. Déli vasul 
19 80. Elbavölgyi vasút 114.25. Londoni váltóár 204.15. 
Bécsi bansegyesület 114.20. Villamos részvény —. 3°/o-os 
magyar aranykölcsön 83.60. 4*2°/x>s  ezüstjáradék 100.—. 
4°/o-os magyar aranyjáradék 1C0.85. Osztrák hitelrészvény 
201 90. Osztrák-magyar államvasut 140.20. Északnyugati 
vasút 110.50. Bécsi váltóár 852.23. Párisi váltóár 81.25 
Unió bank —.—. Alpesi bányarészvény 204.—. Az irányzat 
gyenge.

Hamburg, január 11. (Zárlat.) 4*2°/o-os  ezüst­
járadék 99.70 1860. sorsjegy 146.—. Déli vasút 19 90. 4°/o-os 
osztrák aranyjáradék 102.20 Osztrák hiteirészvény 202 90. 
Osztrák-magyar államvasut 140.—.Olasz járadék 100 80 ? -os 
Magyar aranyjáradék 100.40. Az irányzat javult

Budapest-kőbánya! sertéskereskeuclmi 
csarnok Jelentése.

Január 11. A sertésüzlet irányzata csöndes.
A) Hízott sertések ára: L A) Magyar elsőrendű: 
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felük súlyban) 

--------- tilléng. Öreg közép (páronkint 300—340 kilogrammig 
terjedő súlyban) ---------  tillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320
kilogrammon felüli súlyban) 94—95— fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 90—92— fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) -------------fillérig. — 1L M agyar szedett: Nehéz
[páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban)------------- fillérig.
Közép (páronkint 240—280 kilogramm Bulyban) —------ ul-
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
------------- nllérig. — HL Romániái: Nehéz ipáronzmf 
320 kilogrammon felüli súlyban) ——— filléng. Közép (pá- 
ronkmt 250—320 kilogrammig terjedő súlyban-------------l1-
lérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban. 
------------- fillérig. IV. Romániai eredeti (Stachl). 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban' ■ ------
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
- - --------tillérig. — V. Szerbiai: Nehéz páronkint 260
kilogrammon felüli súlyban 88------90 filléng. Közép (páron­
kint 240—260 kilogrammig terjedő suiybant 84------ 86 filléng.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 82—84 
fillérig.

Serléslétizám 1902. január 9. napján volt 
készlet 26.503 darab. — 1902. január 10. napján íelhaita­
tott 34 aarab. 1902. január 10- napján elszállittatott 503 
darab, 1902. január 11. napjara maradt készletben 26.978 
aarab.

N apirend.
Naptár-. Vasárnap, január 12. Római katholikus: E. 1. 

Tacián. — Protestáns: E. 1. Ernő, — Görög-orosz : (decem­
ber 30.) G. Anizia. — Zsidó: Scheb. 4. — Nap ké.' : 7 
óra 30 perckor. — Nyugszik: 4 óra 15 perckor. — Hold 
kél: 8 órakor 20. p. reggel. — Nyugszik: 7 óra 25 perc­
kor este.

A miniszterek nem fogadnák.
Nemzeti Muzeum. Régiségtár, nyitva délelőtt 9 órá­

tól délután 1 óráig. Többi tárai 1 korona belépődíj mel­
leit tekinthetők meg. — Délután 2—4 óráig a muzeum a 
munkások számára nyitva.

Országos Képtár és melszetkiállitás az Akadémiában 
zárva. . .

Iparművészeti muzeum és az iparművészeti társulat ál- 
andó kiállítása d. e. 9—1 óráig.

Természetrajzi gyűjtemények múzeuma (Muzeum-körut 
4. sz.) nyitva délelőtt 10—12-ig.

leknolóqiax tparmuzeum. Nyitva délelőtt 10—12 óráig és 
munkásoknak d. u. 2—4 óráig.

Mezőgazdasági Muzeum (Kerepesi-ut 72.) délelőtt 9-töl 
1 óráig. ...

A földtani intézet múzeuma (Stefánia-ut 14.) nyitva 
d. e. 10—1-ig.

Téli tárlat a Városligeti Műcsarnokban délelőtt 9 órától 
délután 1 óráig 1 korona belépődij mellett és 1—4 óráig 40 
fillér belépődíj mellett. . , t .

A Nemzeti Szalon állandó kiállítása (Ferenciek-tere 9.) 
délelőtt 9 órától este 8 óráig. Belépődíj 50 fillér.

Magyar nők mii kiállítása (Váci-utca 34.) d. e. 10 ófától 
este 8-ig. Belépődíj 60 fillér.

Múzeumi könyvtár zárva.
Akadémiai könyvtár zárva. ..... ...
Eqyetemx könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 12 óráig 

és délután 3-tól 8 óráig.
Állatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

GO fillér. r t ,
Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság, kereske­

delmi er ak könyvi ár es keleti mintatár: V. Kerület • áci-körut 
32. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipan kiállítás (melyben az üz­
letvezetőség árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar­
csarnokban nvitva : délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek Központi üzlet­
vezetősége (Magyar keresEedelmi részvénytársaság) V., Váci- 
körut 32. szám alatt

flTMOTMTO.
Budapesti takarékpénztár és Országos

Zálo kölcsön Részvénytársaság. Befizetett részvénytöke 10 
millió korona. Elnök: Tolnay Lajos, vezérigazgató B nke 
Gyula. Központ: VI., Andrassy-.. 5. Magy. kir. szab, osztály­
sorsjáték föelárusitó helye; IV„ Fsrencziek-tere 4. Kézi 
zálogüzletek: IV., Károly-korut 18.; IV., Ferencziek-tere 4. 
(Irányi-utca sarok; VII., Király-utca 57.; Vili., Józs f-korut 
2.: Vili., (jllöi-ut 6. sz._____________________________________

Első Leánykiházasítási Egylet m. sz. 
Leány- és flubiztositó-intezet, Budapest, VI., Terér-körut 40—42. 
(as intézet saját palotájában.) Az intését vagyona 19(0. 
december 31-én 6,717.255*21  korona. Eddig kifizetett biz­
tosított tőke több mint 6,000000 korona. Ezen intézetnél 
gyermekek a legelőnyösebb díjtételek mellett 1000 koroná 
tói korlátlan összegig biztosíthatók.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Január 11. —

Kinevezések. A földmivelésügyi miniszter a vezetése 
alatt álló minisztériumhoz dr. gróf Jankovich Iván és dr. Vük 
Alajos budapesti okosokat ideiglenes minőségű dijtalan fogal­
mazó gyakornokokká; az igazságügyminiszter Maxer József 

fiumei törvényszéki telekkönyvvezetöt, jelenlegi alkalma 
helyén, a JX. fizetési osztály 3-ik fokozatába telekkönyweze- 
tövé; a honvédelmi miniszter Dnrosághy Dezső budapesti 
lakos és Némethy Ágost szccsi-szigeti lakos végzett joghall, 
gatókat dijtalan miniszteri fogalmazó-gyakornokká nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazságügyminiszter Pohánka Gyula 
miskolezi kir. törvényszéki írnokot a kassai kir. Ítélőtáblához 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter Telkos István báziási 
állami elemi iskolai tanítót a német-csanádi állami elemi is- 
kólához, jelen minőségben, Greguss Gyula dobrai állami elemi 
iskolai tanítót a tököli állami elemi iskolához, jelen minősé­
gében, Buga Szilárd szinérszegi állami elemi iskolai tanítót 
a dobrai állami elemi iskolához, jelen minőségben, áthelyezte.

Megerősítés. Az igazságügyminiszter a fehérgyarmati 
kir. járásbíróságnál ideiglenes minőségben alkalmazott dr. 
Kovács Ferenc aljegyzőt ebben az állásában végleg meg. 
erősitette.

Pályázatok. A szolnoki törvényszéknél irnoki á.llá.3 4 
hét alatt. — Az ogulini pénzügyigazgatóság számvevőségénél 
számvizsgálói állás 14 nap alatt.

Időjelzés.
— Az Országos Meteorologiai Intézet hivatalos jelentése. —

Budapest, január 11.
A depresszió magva a finn öböl fölé vonult, a maximum 

pedig Olaszország felett van.
Európában az idő enyhe és túlnyomóan száraz. Dél­

francia és Felsö-Olaszországban a hőmérséklet a fagypont 
alatt van és kevés eső esett Észak-Németországon.

Nálunk az idő enyhe, száraz és az éjjeli fagy álta­
lános volt.

Kilátás: Változékony, enyhe idő várható, gyenge éjjeli 
fagygyal. helyenkint reggeli köddel és legfeljebb északkeleten 
helyenkint némi csapadékkal.

Vizállás.

ZAklny 
Barcs _ 
Eszék
M.-Szerdal*. 
Zágráb _
Sziszek _ 
Mitrovioa 
Dcó-s __ _
Bzatmár— 

Kraszna N'.-Majtény 
Latorca Munkács 
Lnboroa Homonna 
Un* L'n gvár

AcMrdlng 
Paasau 
Linz _ 
Bécs _
Pozsony
Komárom 
Budapest
Paks _ 
Mohács
Gombos 
Újvidék
Psncsóva 
Orsóvá _ 
Magyarfalva^ 
Zsolna _ 
Trencsén 
Szered — 
Ss.-GotthArd

Jan. Ju.
10. 
m ó *.

14.
s r

Tlasa M.-8zigot___ u.bü -.16
Tokéháza ___ Ú.22 Ü.Xi
V.-Nzmény_ l.Ou i.is
Tokaj_______ 2.67

s Tisza-Füred — tf.ib 3.13
Bzolnok__ __ 4.16 3.75
Cson^Tld___ 4.85 3. VI

■ Szeged _____ 4.3. 4.«.ö
Tő Fölt-Becse 8. lő 3.01

OnJova Titol _______ 3.6S 3.5a
Bái-tfe_____ U.28 V..0

Topolya lioór Ü.84 U..0
Bodrog Zemplén _ a.76 3.6Ő
Sajó Zsolca — l.BJ 1.30
Hornád H.-Németf___ V.4U U.3j
Berettyó Margit* _____ 0.17

H.-Újfalu ___ 0.19 u.iő
KörA. Oeucea — J.Xi ■J.27

• K.-Várad ___ •J.tő 0.
• Bolfnyee ___ U.62
■ Tonki ■— ü.2ö u.td

Ourabono — .4 U.4U
Borosjenő— 0.32 tf.k'
Békés_______ l.ib 1.14
Gyorna .... _ 1.9» 2.-

Karos Oy.-Febérvár L.10
s BranjricHkz _ 0.43 «.4t!
g Boboruin ___ 0.-
- Arad ______- u.82
e Makó__ __  - 0.28 J 2-

Teinea K.-Kostely . 0.82 u.h;
Bega Kiszóló_____ 0.92 u.VÍ

Temesvár_ _ U.ül
■ BMSkMSfc i Ü.87 ü.32

Férfiak ingyen kapnak 
egy legújabb találmányu gyógyszert, melylyel az ol- 
gyengült erőt visszanyerhetik. Mindenki, aki eziránt 
ír, kap egy próbacsomagot, egy 100 oldalas könyv­
vel postán, jól becsomagolva. Ez egy csodálatos 
csodagyógyszer, mely már ezreket mentett meg, 
kik fiatalkori kihágások miatt nemi betegségekben, 
syphilis és elgyengült férfierőben szenvedtek. E 
célból elhatározta az intézet, mindenkinek egy cso­
mag gyógyszert felvilágosító könyvvel együtt ingyen 
küldeni. E háziszerrel a baj odahaza gyógyítható és 
mindenki, a ki fiatalkori kihágások miatt nemi be­
tegségekben, szellemi gyengeségben vagy krónikus 
bajokban szenved, otthon gyógyíthatja magát Ezen 
gyógyszer közvetlen hat azon szervekre, melyek erőt 
szükségeinek, és csodálatosan gyógyítja az évek 
óta tartó betegségeket, öregek és fiatalok írhatnak 
a .State Medicai Institut*-nak  alanti címen, honnét 
nekik a csomag haladéktalanul megküldet k. Az 
intézet elsősorban azokat akarja megmenteni, kik 
kezelés miatt otthonukat nem hagyhatják el. A 
próbaküldemény bebizonyítja, hogy mily könnyen 
lehet e veszede mos bajból otthon is megmenekülni. 
Az intézet nem tesz kivételeket. Mindenki irhát a 
gyógyszerért bárhonnét is magyarul, mire neki 
diszkréció mellett egy gyógyszerküldemény külde- 
t k felvilágosító könyvvel együtt. írjon azonnal. A 
küldemény oly szépen van csomagolva, hogy tar­
talmát senki sem gyanítja. A levelek következőleg 
cimzendők: Stato Medicai Institute, 9. Elektrom 
Building, Fórt Wayne, Ind., America és minden 

levél bérmentesítendő.

Tifknft ho+oncónol/ eyaLnrwnca J
gyanánt, gyors,

C gyulán, óhajtó i
a? gyakorlati táj

Titkos betegségek szakorvosa
gyanánt, gyors, alapos ée kényelmes módon biztos gyó- t* 

. gytuaa, óhajtó azeevodöknea. 30 éves kórházi ée magán- > 
p gyakorlati tapasztala.ainAI lógva legjobban ajánlható 

^Dr. CZINCZÁR jJ 
egyelőm, orvoetudor %

gyögyí*.  férfiaknál ée nőknél foglalkozási zavar K 

g

Legolcsóbb
l>n

r<

nélkül mindennemű bármily régi keletű

Nemi betegségeket
► úgymint hugycsörolyást, hólyag- éa vizelési £
4 bajokat, bujakóros sebeket, syphllist, ◄

önfertőzésből eredő idegbajokat,*legmakacsabb  £ 
, < bőrbetegségeket éa szépséghibákat, v 
! ► továbbá A

-4 Nemi gyengeségi állapotokat ◄ 
K (impotencia) k

meglepő bistos eradmeaynyel rr»nan a legújabb £meglepő blstoa erednaenynyol ryanan a legújabb
M módon. S

Refid.eló-iató«et:Eudayazt,VII..E«Teperi-utK.K.I.a. P 

Rendelés: délelőtt 10—4-lg. délután 6—8-ig. 
Külön várótermek. Külön be- éa kijárat.

k Levelekre rögtöni válasz. fea

MOST JELENT MEG: Legszebb Legjobb

története.
irta: molnár ferenc

KAPHATÓ A 

„BÜDAPESTI IAFLÓ" 
kiadóhivatalában.

Bl Ára 'J korona.

1 teezeháfthaM vaságy! <h
ktvehetö mainooal— — 10.— 

1 rouge paplan— — — — 1.80 
1 a • príma— — K80 
1 oachmlr paplan — — 8.40
1 e»«ln , — — — 8.80
1 atlaaa oachmlr — — — 4.80 
1 selyem atlasz paplan — 8.50 
1 fodros selyem all. papi. 18.60 
1 jó váason paplan lepedő 2.— 
1 fíanen'ágytakaró pokróc 2.30 
1 *yapja B , 6.50
1 jó lópokrőo — — — — 1.00 
I téli pokróc — — — — 4.ao 
1 szép fali szőnyeg — — 7.60

1 ter.görirt matrac — — 4.50 
1 afriqus . — — 5.—
1 lószór , — — 12.-
1 ablak köper ffiggöny — t.— 
1 , tunis . — 1-M
1 a ryapJ® a — W2 ágy, 1 asztalterítőbouret 6J0
i.l . _ ry*pJn iá-
1 a*g7 szobaazönyeg— — 2.60 
1 . , L- 6.30
1 ágyelőke L------ — — 0.8S
1 tapestry ágyelőke — — 1-&J 
1 mtr. jó futószőnyeg — —.40 
1 a ■ mintázott — — —.76

Magy. kir. államvasutak. 
Igazgatóság.

Hirdetmény.

Zenélő ingaórák
a legutolsó újdonság az óragyártás te 
rén. Ezen miniatűr francia Ingaórák66 
cm. hosszusk, a szekrény természetes 
diófából as Itteni rajnak teljesen meg- 
fc!elően, finoman fényezve és dúsan 
aranyoson lécekkel, mOvóesiee fölsft- 
részsael kószáit éeórtnkéat alaffatebb 
marsokat ée Un csen ét játssza. Ára lá­
dával ée csomsgolássaJ együtt osak * 
frt — Ugyanezen óra seneréss nélkül, 
de OtÖMerk szettel, mely felet éa egé­
szet ver, ládával és osomzgolással együtt 
csak • frt. — Esen ingaórák nen*-  
oeak másodpercnyi pontossággal jár­
nak, a miért eaavatoltatlk, hanem való­
ban gyónyörfl kiállításuknál fogva szép 
és Ízléses bútordarab Is. Ebreoatö óra 
csengővel és világító óralappal 1.SO frt. 
Ébresztő zenével, csengetés helyett ját­
szik, • frt. — NlokeVrsnsontelr óra S 
frt. Valódi ezüst rsmentoir óra dupla- 
fedelfi A.öO frt. Baólküldéa oaak után­
véttel. Nemtetazó vissza vétetik ée a 
pénz vlsezaadatik, tehát nincs semmi 
risicó. Kegy képes árjegyzék órák, 
láncok és gyfirfikről Ingyen éa Mr*

Spiering József Bio, L PostgasM 2/L]

PAPÍER WLINSII
Több mint 30 essten'lrje cjsliisiaiten szer, hogy t 
mell bónlnlniaK, nílthAi, nj nkíAJAst. nliennmt'lr- 
zuust, tiifr3saKKnti\kt a leggyorsabb n.ódou rjögyliauk.

Te-s^k a Miinél nevet kérni.
Paris, 31 liue de Heine, Paris.

Kapható Budapseten Törők Józsefnél.

A kézbesithotctlen kül­
demények és fölös tár­
gyak vasúti üzletszabály­
zat 70.|§-a értelmében nyil­
vános árverés utján d. e.. 
9 órakor az alább felsorolt

Budapest, 1902. január 
hóban.

állomások toherraktárai- 
bana következő napokon
kerülnek eladásra, mely-
hez. a t. közönség ozen-
nel megbivatik.

jan.
Eszék.............. . 1— ... 16.
Arad ............... . ... 16.
Budapest dpart 20.
Szatmár-Némeli __ ... 20.
Pápa ................. ... 20.
Zágráb ... ... __ ... 21.
Kecskemét __ ... 21.
Miskolc göm. ... 21.
Szeged ........... 22
N.-Várad__... 22.
Szabadka...__ Z 22.
Bpest nyugoti 23.
Temesvár Józsefv. pu. 23.
Újvidék __... — 23.
Pécs ................. ... 27.
Pozsony_____ ... — 27.
Kassa ............... ._ 27.
Dohrecen.......... ... 28.
Kolossvár 28.
Békés-Csaba ... ... 28.
Győr ................. ... ... 29.

Az igazgatósig

GICHNEB JATIOS 
paplan, matrác és kárpitozáru gyáros, szőnyeg, függöny, vas 

bútor stb. nagy raktára
Budapest, VII., Erzsébet^körui 90. 

i-'egyzéket kívánatra Ingyen ésbérmentvs küldők. Vidéki meg- 
rendjének poatoMU esz közöltem ok, nőm tetsző árak kicseréltet­

nek. vagy a pénz viasz adatik.

Titkos betegségek 
gyógyítására e specialista legjobban ajánlható 
számos éven át szerzett gazdag kórházi tar 

pasztalatal alapján

Dr. FABINY1J.
y. kórházi orvos, specialista 

gyógyít legrövidebb idő alatt biztos sikerrel 
férfiaknál és nőknél: hugycsöfclyást, hólyagbajokat, 
bujakóros sebeket, syphilist, ennek következmenyeit, 
makacs bőrbajokat é« az ör.íertözésböl támadt 

Ideqbetegségeket
Meglepő az eredmény férfiul gyengeségnél (Impo- 

tentia) ugy fiatal, mint öregebb egyéneknél.
Lfivelekre díjtalanul válasz; kívánatra gyógy­

szerek.
Lakás: Budapest, Erzsébet-kSrut 12. az.. 

(l)ohány-ntca zárok, I. emelet). .
Bejárat a lépesénél. Külön várótermek.

Rendelés délelőtt 9—3-ig. este 6—8-lg.
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Színházak, szórakozó holdak-
M. KIR. OPERAHAZ.

Vasárnap, 1902. január hó 12-ón.
Trlstan és Izoldc.

Zencdráma 3 felvonásban. Irta Wagner Richard. 
Szövegét fordította Ábrányi Emil,

Tristan 
Marké király 
Izolda 
Kurvánál 
Melót

Személyek:
Burrián Braiigéro 
Ney D. Pásztor 

Vasquexné Kormányos 
Takács Ifjú hajós 
Déri

Kezdete V»7 órakor.

Berta M
Gábor 
Ney B.
Déri

GMEHLING HERMANN^
«*«».  <■ királyi .Ivari nilUM \

bőr- és börbutor-gyára JX
VII-ik kerület,

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Vasárnap, 1902. január hó 12-én. 

Délután 2Vt órakor mérsékelt helyárakkal:
Folt, a mely tisztit.

Dráma 4 felvonásban. Irta: Echegaray J. A spanyol 
eredetiből fordította Patthy Károly.

Személyek: 
Mathilde Márkus Dolores

Enriquetta Maróthy Fernando
Concepcion Szacsvaynó Don Justo

Este:

Meszlényi 
Mihályi! 
Szacsvay

Csütörtök, január l£-án satu 7>/9 órakor 
a föv. Vigadó nagytermében

Sausr Emil
zoniroratnüUiu 

bucMu-hnngvcrHenyc.
Jefysk 4 10, 6, 4 koronáórt a „Harmónia.* zenemű- fa
______________zongoráké ro*<ke<l»sben kaphatók.__________ ___ 
Szombaton, január ÍS-án~vsie 7‘/2 órako1’ 

a ltoyaSszálió termében

Jogrjek A 10, 6. 4 6b 2 koronaőrt a „Tlarmónla** ronemü- ős 
zongorakerenkedósbi n IV., VA-f-ut< a 2U. nz. kaphatók.

Csütörtök —január 5t3^án~este 7’ 2 órakor 
a íöv. Vigadó nagytermében

A szerencse.
Vígjáték 4 felvonásban. Irta Capus Alfréd. Fordít. 

Bálint Dezső.
Személyek:

Julién Bréárd Császár Josephine Ligeti
Tourneur Zilahi Geneviúvo Molnár R.
Chautereau Gabányi Clómenco Meszlényi
Sigiamond Horváth Rosalie Mészáros
Lebrancard Dezső Justino Tuboly
Poussier Náday Sí mono Maróthy
Charlotte Lánczy Louiso Vízvári M.

Kezdete 7V9 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Vasárnap, 1902. január hó 12-én.

Délután 2’/3 órakar mérsékelt helyárakkal:
A svihákok.

Víg operotte 3 felv. Zenéjét szerző Ziehrer C. 
Magyarosították Féld Aurél és Móréi Adolf. 

Személyek:
Gilka, herceg Boross 
Miini, táncosnő Turcsányi 
Blitz Fritz " 
A felesége 
Rodenstuüh 
Muggcnheím

a jelenkor legelső tenoristájának hangversenye.
Jegyek A 12, 10. 6, 4 koronáért a .Harmónia’ nőnemű- ée 

aongorakeroükedóshen IV. VAci-utca 20. «z. kaphatók.

M.

Malter Prém 
Roland 
Anna 
Kampel 
Kampelnó 
Szepi

Este:

A vestaszüzek.
Operett 3 felvonásban. Szövegét írták 
Bernéde. Fordították Bálint De zső és Mérői Adolf.

Zenéjét szerzették Le Rey és
Személyek:

Szikla y 
Ledofsky 
Margó 
Almási

Delli 
Farkas 
Bolgár 
Mátrai
Sellő 
Dalnoky

Depré és

Clerice.

Diogenes Báthory i Lysian Palásthy
Patecles Sziklai Domoccs Mátrai
Pyrogena Turcsányi Bacchis Margó
Scopaa Dalnoky Callyx Tomcsányi
Pénelopé Sziklainé Pynba Almássy
Cypris Fedák Lampeas Stoll B.

Kezdete 7Vs érakor.

II
u 
0.
”ü c

HAGGENMACHEH-féle
= a e&rfózde által palaezkozott =

SZALON-SÖR
legkellemesebb üdítő éa tápláló ItaL

Dr. Teltek, Jánaa kir. kmSk. törve, hit 
▼rgyée, Nyilatkozata : »A Hairgenmaeher- 
léle Sialon-Sör vegyi öaezftételében teljesen 
aaonoa a legjobb csehországi (pilseni) 
sör ók kel, de a, utóbbiaknál még tarUlora-

============== Megrendelési boly;
Budapest V-, Kádár-utcza 5. sz.

Pénteken, január 24-én a Royal-teremben

ONDRICEK
FŐVÁROSI ORFEUM

NagymMÖ-utea 17.

Ferenc cs. is kir. ud«ari kamaramüvész egyetlen hangversenye.
Közrtmflköűö: Ábrányíné w. Margit opcraÉnalesiB.

Jegyek kizárólag Mórjr B*!ra zonemttkcreBkedÓBfbsn
AndrAsay-ut 19.

Ka, vasárnap:

[UT Két előadás. “3W
Délután 4 órakor:

Nagy családi előadás
Chunx-Elng-Soo 

Horcaschani
és az’

egész különlegességi műsor.
Este 8 órakor:

Sagy vasrírnnpi előadás.
; A télikertben délután 4 órától éa az eatl clóadfl, után 

reggel 5 óráig Vörös Elek cig.inyzenckara haogvenenyct.

Fetánovits

METROPOLE szAllúja
A télikertben ma

Színházak heti műsora.
M. Kir. Operaház Neazetl színház Vígszínház Népszínház Magyar színház

Hétre Nincs előadás Karácsonyi álom A képviselő ur Adám és Éva Svihákok

KedB Mari az ezred 
leánya A Töröl talár A képviselő ur Adám és Éva A postás Du

BierOa Nincs előadás Tagma királynő A képviaelŐ ur Katalin
A kikapós

patikárius

CrttBrtOk Parasztbeesület
Naila Tagma királyné

d. Ocskay 
brigadéros

A képviselő ur
Adám és Éva A postás fiú

Piatek Lohengrin Tagma királyné A képviselő ur Adám és Éva Lotty ezredese

Kzembat Troubadour A bor A dada Katalin Lotty ezredese

d. u. A navarrai 
loány 

Sylvia

Agglegények
Rontó Pál Lili New-Y ork szép*

VaeAmap 
e«te Tagma királyné A dada

Gyimesi vad­
virág Lotty ezrodesei

BUDAPEST,
Bőrszékek, 

Támláaynk.
Hippik.

Papírkosarak, 
Kálytiaelienzők 

••••••♦• stb.
Régi nádszékek bőrrel 

bevonatnak.

Ne vegyen eenki hang-szert 
mig

Reményi Mihály 
mühanrazerész letruiabb képes 
árjegyzékét át nem olvasta, me­
lyet illírjén bérnientve 

kUld

iFolies Moderné
Kerepesi-ut 63. szám.

Ma vasárnap

:3 EMjŐABIÁS 3
Délután 3X/1 órakor:

IskIí műsorral
30 és 50 kros ülőhelyekkel.

_ Este 8*/t  órakor: aa

FÉWYES «L3J gVSUSOR
Budapostről Kiraly-utca 44/d.

A modern magyar 
konyha kódexe:

gyorsan ée lelMmnoreteaen ktaasktsőltetaek. 

Szabadalmakat Értékesítő Vállalat 
Budapest, VH„ Erisíbet-KSrut 17. 

Találmányok fiuaneirozása és értékesítése. 
Védjegyek be lajstrom^ a áaa. F el víl Ago el ths díjtalan.

• Te Infon 50—79. •Kincsestára 
minden gazdaasszonynak.

Kiegészilöje 
minden szakácskönyvnek. 
Ára díszes kötésben 

öt korona.
Kapható
hivatalában^ Vin^Józnof-körsI

tij bohózattal.
fe.jCéltól regrg-eli ö óráig hangverseny.

Zá.uguói kiváltja 
Hecht-bank sorsjegyed, 
Kisebb részletekre 
Ott visszavegyed. 
Nagyobb kölcsönt káosz ott 
S így jutsz pénzhez is. 
Olcsóbb kamatjánál 
Sokat takaritsz! 

Hccht-Bankház Budapest, 
Feronrirk-t re 0. és Erz^ébet-körut 3°.

A 10829. számú „Forgó pneumatikus sokszorosító gép.*

A 10830. számú .Eljárás és készülék fényképészeti papír több 
fürdőn és többféle oldatokon való veze­
tésére*.

A 10831. számú . Másoló készülék kétoldalú fényérzékeny papiros 
számára*.

A 10832. számú .Fénykép-fejlesztő gép*.

A 10833. számú „Fürdő fényképészeti papír tömeggyártásához*  és

A 10872. számú „Pneumatikus sokszorosító gép*

cimü magyar szabadalom tulajdonosa szabadalmainak értékesítése céljából 
magyar gyárosokkal összeköttolést keres, esetleg szabadalmait eladja vagy 

gyártási engedélyt ad. — Felvilágosítás nyerhető:

KALMÁR J. mérnök
hites szabadalmi ügyvivő irodájában

Budapesten, VII., Kerepesi-ut 44. sz.
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Színházak, szórakozó helyek
vígszínház.

Vasárnap, 1902. január hó 12-én. 
Délután 3 órakor mérsékelt helyárakkal- 

Rontó Pál.
Regényes életkép 4 szakaszban, énekkel és tánccal. 
Irta Follinus Aurél. Zenéjét részben itta, részben 

összeállította : Kuu László.
Rónaszéki 
Rostagni 
Góth 
Mátrai 
Tapolczai 
Nikó L.

Bertuska Bálint R.
Huszáikáplár Hegedűs 
Hadik András Kazaliczky 
Erzsébet 
Gvadányí 
Benyovszky

Esto:
A képviselő ur.

Eredeti bohózat 3 felvonásban. írták Gúthi Soma és 
Rákosi Viktor.
Személyek:

Bodollai Károly Góth
Lili 
Eszter
Péntek
Füzessy _.r_. _
Bodollai Karcsi Hegedűs

Rontó Dávid
Judith
Pali
Muhi Jónás 
Antal 
Tótasszony

Halász II. 
Péchy 
Fenyvesi

■A

4

Melinda 
Buke Antal 
Csopaki 
Puppenheim 
Horvát 
Ágnes 

Kezdet, 7V> órakor.

Gazsi 
Nikó L. 
Szerémy 
lapolczai

Hegedüsué 
Vendrei 
Rónaszéki 
Balasssa

Kazaliczky 
Fábián

leltározáa miatt 

rendkívüli olcsó 
ótkezákinlatek 

csakis 1902. február hó 7-ig.
Komplett 6 személyre dúsan aranyozott éa remek femtéeü 

Étkezökészlet 5.95 I 5^J ti’ 
Étkező modern 7.25 1 ^ötréíartf? 
Étkező rococo 8.50 Mosdó H-rvice....... 4.75

I Vésett üveg service 6.50
Kiselejtezzük 13 személyes étkező 
készleteinket. Dusán aranyozva 

finom kivitel 35. 30 és 35 írt.
Ha Joli ka függőlámpa í’75. nagy 6’50, 

gyertyakarokkal 13*50.

ORTNER REZSŐ és Tsa

BÚTOR 
jé, szolid kivitelben, 

előnyös 
részletfizetésre. 

Náthán Ignác 
kárpitos- é3 asztalos­
bútor egyedüli főraktára 

VII. kér.
E®WiM a. 

Árjegyzőket vidékre inayce 
es bérmentve

»

KÁVÉBEHOZATALI
TÁRSASÁG, FIÚMÉBÓL

paatafíőlt 11.
el vámolva és bérmentve, utánvéttel vagy 
a pénz előzetes beküldése után kül<

NÉPSZÍNHÁZ.
Vasárnap, 1902. január hó 12-én.

Délután 2s,a órakor mérsékelt helyárakkal.
Blaha Lujza asszony mint vendég 

Kuruc furfang.
A népszínházi bizottság által 1GO aranynyal jutal­
mazott népszínmű 3 felv. d: 1 kkal és táncokkal, 

Rákóczi korából. Irta ifj Bokor J.
Személyek: 

Krecsányi S. Tetény 
Bojár ” •' 
Németh 
Tollagi

Teréz-körut 32
megrendelésnél Kérjüküí i M a. fi E vasútállomást.

Bacskynó 
Ilona 
Bógözy 
Tamás

BedŐ
Bözsi 
Katica

Este: 
Adám és Éva. 

felv. írták Blum és Toché.

Szirmai 
Vidor 
Blaha L. 
Kápolnai

Zenéjét szerz.Operett 3 __ __ ____________ .______
G. Sorpotte. Férd. Bálint Dezső és Makai Emil.

Személyek:
Szirmai 
Küry 
Kovács 
Németh 
Harmath 
Nyári M.
Kezdőié 7Vi orakor.

Adám

Adramalek
Lucifer 
A s módi
Gábor

Corbonlonins 
Gyntbia
Marcell us
Galena 
Benőit 
Régalard

Szerdahelyi 
Bojár 
belli 
Kovács K. 
Szabó 
Újvári

URANIA SZÍNHÁZ.
Vasárnap, 1902. január hó 12-én. 

Délután 4 ólakor mérsékelt hely árakkal:
A föld körül.

Este:
A hadsereg.
Kezdete 7*,  2 érakor.

A TELI

fObdőidént 
a Szt. Margitszigetigyógyfürdöhelyen 

és Szanatóriumban Budapesten.
43*8°C.  kénes Iicttíz iszap- villamosfény-, mester­
séges szénsavas- mindennemű gyógy- és üdito 

(Knelpp) fürdők.

Idcsoyengeség, szivbaj, csuz, köszvény, vesebaj ellen, 
l.j fürdőhíz. Svéd gyógy tornaterem. 
Állandó orvosi felügyelet.
50 vendégszoba. Jó konyha.
SZT. MARGITSZIGETI ÜDITOVIZ

kitűnő egészségápoló ital.
ProsptktuBt kü!d a

fiihercegi Szt. Margitszigeti Gyógyfürdő
5 Felügyelősége.

HÚZÁS 
már február 1-én 
OLASZVÖR.KER.SORSJEGY 

Főnyeremény:
30.000 Líra arany. 

Kapható i
24 havi részletfizetésre. 

Havi bofizetés 
drbonklnt I kor. 62 fill. 
Már az első részlet le­
fizetése ellenében meg­
küldöm a törvényesen 
kiállított, a sorsjegy so­
rozat és számát tartal­

mazó részletivet 
azonnali játékjoggal. 

Fleissig Sándor 
bankházé

Bpest, Erzsebet-kcrut 12

várszínház.
Vasárnap. 1902. január hó 12-én.

Az orsz. m. kir. színművészeti akadémia növendé­
keinek bemutató előadása. Tanár: Császár Imre,

Saint-Cyri kisasszonyok.
Vígjáték 5 felvonásban, lita Dumas Sándor. Fordí­

totta Fáy J. Béla.
Kezdete 7 érakor.

Páratlan női

KÉZIMUNKA

Híressé vált, remek

5 kg. Cuba-kávét K.16.50
5 „ Ceylon- „ 16.50
5 „ Kocca- „ „ 16.50
5 „Kew-Ma„ .. 15-
5 „Banilla-,, „ 13.50

kávékeverék:

N

2 kj.Swribalí 
l*/«„  lodjokorto 
l‘/» „ Britttroi
5ki.-10kw.WBL

A kávéhoz csomagolható ■
’/«kg. Imperial-tea 3 kor. 20 fii.

IST Árlap Ingyen. "W

utón emeleti kAvéhlzban
Dajna Balogh Itndi zenekara.

Somossy Mulató"
Király-utca 71. Igazgató: Somossy K.

Ma, vaeűrnnp

két nagy előadás
Délntán fél 4 órakor mérs. árak mellett

Evnrhart
A KLEIN-CSALÁD 

APRÓ - SZIMTAZ 
gTcrmekek öröme és u esti műsor fössimai

Est. > :8-kor ■
A teljes fényes januári műsor és

AEagyBUEBHOT

A LEGJOBB SZÁJ^és FOGÁPOLÓ-SZEREkJ £

STOAAÍlN ■SZÁJÍZ (UCHOU) ulHWnncUM l< 5 

szíjsajosdö. elegáns, ki,uebOvegoöben. Ars: tOlllldr.llí 
HONI GYÁRTMÁNY KAPHATÓ MINDENÜTT íj ifi 

Előre beküldött S kor. Mekü rendelést bőrmentw kőid «1U

STQHATlN GYÁR, IOMBORBAN.

torén legújabb képes árjegy­
zékem, mely 261 oldalon 3066 
kézimunka-rajzot tnr- 
talmai és a női kézimunka- 
szakmát a maga tökéletessé 

gében felkarolja.
A Budapesti Napló t. vidéki 
előfizetőinek ingven és bér­

mentve küldöm.

Bérezi 0. Sándor 
női kézimunka-nagyiparos 

Bpest. Király-ntra f.

Díszes ingaórák
5 évi jótállás mellett 

részletfizetésre 
kaphatók 

Polgár Kálmán 
éri,- és Muer-üzlettbee 

Budapest, Erzsébet-körut 29. sz.
L/MáLm :--- — .1 u-_____.__viucarv ariwyzoK oernrnrve.

A napirenden lövő betörőn k a’' almából föl- 
hívjuk a pénzintézetek, kereikeééit es magáno­

sok szives figyelmet 
teljesen megtáma ihatatlan 

páncél- 
pénzszekrényeinkre,

vaumint

..AS8EST"-tel tüzmentesitett 
pénz- és okmányszekrényeinkre. 

Árjegyz’kkol és legolcsóbb ajánlattal kész­
séggel ü díjmentesen szolgál

Hesky Testvérek
cs. és kir. szab, pénz- és okináiijszíkréiwár a

Budapest, VI, Sz.abolcs-utra 9.

VM T inH hetenként a lehető legráltozatoeabb tartalommal 
A ..Ml) LHr jelenik meg.

VJG T ADU kiváló írók tollából megjelent közleményei a leg- 
A ■ ■Mi) Lnl különbözőbb tárgykörből meritvék. Hosszabb és 

rövidebb elbeszélései, csongő-bongó versel a haza- 
és emberszeretet ós a kitartó, becsületes munkán- 
ság elveit plántálják a gyermek leikébe.

VTQ T A DH komoly és vidám hangú elbeszéléseken kívül közöl 
A nM5 Lnt útleírásokat, meséket és hangulatos rajzokban hir­

deti a természet ezernyi szépségét.
T/TG T AD11 nagy súlyt helyoz a gyormokok Itbllial nevelésére; a 

A nMlJ Lili nagy emberek életót vagy élőtök egy-egy jellemző sza­
kaszát adomaszerű apró közleményekben ismerteti.

J7YH T ADH a k®zi ücyes8i9 frjtewtééére is szerotő gondot fordít; 
Ml) Lni magyarázatokkal kisért rajzokban tanítja meg fiatal 

közönségét arra, hogy mint készítheti el úgyszólván 
semmiből, kis papír- vagy fadarabkákból önmaga a 
játékait és mint mulattathatja környezetét büvészet- 
szcrüdetudományosalapon nyugvó mutatványokkal.

VTC T R mindezek mellett közöl különféle rejtvényeket, találós 
Á jjMk) Lní meséket és a mogfojtők között könyvjutalmakét sorsol ki.

V TC T R T>* 1 időközönként pályázatokat hirdet, hogv a gyermekek 
Mü Link elméjét Ibiin kára serkentse és a szép stílus iránti 

érzéküket már ezen a fokon fejleszsze. 
rajzai < s képei a művészi nevelés leghathalósabb elő­
mozdítói : könnyedek, a gyermek képzeletéhez szó­
lók, nagyobbára vidám jókedvet és egészségűi 
humort árasztanak.

KIS LAP
A „KIS LAP" olöfizztési ára egész évre S korona, félévre 

1 korona, negyedévre 3 korona.

A „Budapesti Napló" előfizetői
a „KIS LAP"t

kedvezményes előfizetési áron kaphatják, 
és pedig egész évre 6 kor.-ért, félévre 3 kor.-ért, negyed­

évre 1.50 kor.-ért.
A „KIS LAP" ezen kedvezményes előfizetési összege a 

„Budapesti Napló" utalványán is beküldhető. ■
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Az újonnan átalakított és megnagyobbított

Minden vevőnek még legkisebb bevásárlásnál
is pénztárunk egy fénykóp-bonnt szolgáltat ki, amelyen a bevásárolt összeg nyugtatványozva lesz. A midőn 

ezen bevásárolt áruk együtt a 20 korona összeget meghaladják vagy 20 korona értékű áru egyszerre lesz bevásárolva

minden vevő teljesen ingyen kap
bármely tetszés szerinti, nekünk átadandó fénykép után egy 60 cm. magasságú művésziesen elkészített

életnagysAgd hű fényképet.
Csapta a kifiiiitéiért él papirkeretért pasié partout önköltiígiiaket 3 kor. izimitjuk fel. A világ egy müintéziti eem képei az ingyen képet magát 20 kor. alól elkészíteni

Az 1902. évre széló, teljes naptárral ellátott nagy képes árjegyzék és az összes árucikkekről ingyen és bérmcntre.

A nokSuk bemutatott ■zámtal&n megbízható. hiteles 
köiAonolrat folytan oson negyedszázad óta fennMló 

rendelo-intezet a legmelegebben ajánlható.

Rendclö-iutczet Budapest, Andrássy-ut 21. 
•i Opera mellett.

TITKOSBETEGSÉGEKET
hngyoadfolyásokat és sebeket, az önfertőztetés utó­
ba) á't, az elgT®ng’ült férfierő, magömlések, a bujakór 
ntokövetker.mónyelt, nőknél feherfolyást, bármeny­
nyire Idültek Is, valamint mindazon női betegsége­
ket. melyeknek a magtalanadig egyik fóokozója es 
bőrbetegségüket gyógyít uj gyógymód szerint, biz­

tos sikerről, gyorsan és alaposan

ír. ©arai Jlntal

Sérvkötő 
rugó nélkül. 
1900-ban 3 aranyérem ée leg­
nagyobb kitüntet és az érdem*  

kereszt.

Nincs többé sérv. 
2000 korona 

jutalmat annak, ki az én rugó 
nélküli sérvkötőm használata 
mellett sérv bajából teljeseu kt 
nőm gyógyul. Tessék óvakodni 
értéktelen utánzatoktól. Kívá­
natra leirés ingyen ée bér- 
mcntvf>. Cim: PUarmnrrn- 
tischrs Riireisu Valkcnberg, 
Holland 171.

Miután külföld, levelek és leve­
lezőlapok tO filléres bélyeggel 

küldendők.

Most csak 
16korona.

Szakértők­
nek,tisztek­
nek, posta-, 
vasút- és 

rendőrtiszt­
viselőknek 
és mind-

orvos, eebées, ezemóea- ée ■zOlóez-tudor, volt 
oeáea. kir. oeat. főorvos.

RKNDKL: naponta d. e. 10 órától egéas délükén < Ariig, 
este 7 órától 8 óráig.

Dljswtt levelekre legnagyobb figyelemmel vAlassolUdk éa 
gyógyuzorckről Is gondoskodva lesz.

' — —Nőknek külön váróterem. ■ —
Ugyanott megjelent és a szerzőnél: Dr. OARAl ANTAL­
OM megrendelhető NEPSZEBU L'TMUTATÓ (mAr a 
15-lk ktadiuiban megjelent) a nemi betegségek és ezek 
észszerű gyógykezeléséhez cimü könyv, voli Ara 2 frt 50 
kr., most csak OO kr. A könyv jól becsomagolva lesz 
elküldve, 1 frt beküldése mellett bérmentve vagy 00 kr.

ÖTRAVALÓ
THUBY ZOLTÁN

Icöiayve.

Ara sót Korona ölven ülier.
Megrendelhető : 

„Bndapcstl Napló" 
kiadóhivatalában 

l<öi*nt  1M.

AT 1 \
y Most jelent nieff'-

C

HÉDIM SVENi 

Ázsia sivatagjain 
> keresztül. >
F világhírű útleírást, melyben az Ifjú svéd utazó Ázsia m 
óriási sivatag járnák rejtelmeit tárja fel a világ előtt, T\

Dr. THIRRING GUSZTÁV ]V
dolgozta át magyarra. Változatos, élvezetet olvas- <1 
mány. mely mindvégig lebilincsel minden rangú és jl 
korú olvasót és egyes fejezeteiben szinte a regények f/. 

érdekfeszltó voltával vetekszik. J'J
A díszes czimképnel ellátott, Ízléses erős vászon- W 
kötésű kötetet 50 kép és 2 térkép disziii. Ara o kor.

E szcnxácziós munka első kötete a 

Magyar 
földrajzi Társaság Könyvtára 
ez. hézagpótló uj gyűjteményes vállalatnak.

A gyűjtemény második kötets:

A mennyei birodalom története .
Irta: Dr. LÖCZY LAJOS A

alatt van. Ara 7 korona. ' 1
Megrendelhetők ■

LAMPEL RÓBERT _
(Wodianer F. «■ Fial)

cs. éa k. Udv. könyvkereskedesébSQ JJ á 
Budapest, VI., Andrássy-ut 21. J / /

Mjtó

tudomá­
sára hoz- 

25 koronaznk' h°w az újonnan 
kiállításon a legmagasabb díjjal 

svájci elektro arany remontoir órak. 
egyedárusitását átvettük. Ezek az 

pontos szerkezettel vannak ellátva, 
szabályozottak és ki vannak próbáivá, 

évi Írásbeli jótállást vállalunk. Az 
fedélből, egy rugós fedélből 

állanak, pompás és legdivatosabb kiálli- 
_________ az újonnan feltalált abszolút változatlan ame 
rikai goldin ércből készülnek, azonkívül még elektro­
mosság által valódi aranynyal át vannak vonva, ugy, 
hogy még szakemberek sem tudják egy valódi arany 
órától, melynek 200 korona az értéke, megkülönböz­
tetni. Ezen órák ugy hordhatók, mint aranyórák, ezek 
pótolják egyedül a valódi arany órát és megtartják min­
dig értéküket. Minden óra a gyár bizonyítványával lesz 
szállítva. Hogy ezeket az órákat mindenütt bevezet­
hessük, a férfi- vagy női órák árait csekély 16 koro 
nára, porto- és vámmentesen szállítottuk le (előbb 
25 korona). Mindan órához egy bőrtokot ingyen adunk 
Nagyon elegáns modern elcktro-aranyláncok uraknak es 
hölgyeknek (nyakláncos is) á 3, 5. 8 és 12 korona. 
Minden egyes meg nem felelő órát kifogás nélkül visi- 
szaveszunk, miáltal a kockáztatás ki van zárva I Cégünk 
világhíre, valamint a naponta érkező elismerések és 
utánrendelésck igazolják dicséreteinket. Szétküldés 
utánvét vagy a pénz előzetes beküldése mellett. Meg­

rendelések a következő címre intézendök:

Uhren-Versandiliaus „tanos" Basel I. (Schweiz).
Levelek Svájcba 25 fillér, levelezőlapok 10 fiiér.

MJitfjur lovelozéa.

lellalált és a 
kitüntetett

Mulassunk Uraim!
Mielőtt azonban bálba mo- 
gyiiuk, no feledkezzünk meg 
báli cipőt vásárolni, mely a 
legjobb próbarendelés, hogy 
mindenki meggyőződ­
jék cipőim leltünő olc- 
gáns párisi 
chikjéi-61 éa 
lartteáoáröl-

Minden osom. got teljesen portómenteaen küldök, 
vagy minden vevő egy tégely általam feltalált és 
törvényileg védett ,Guziw kenőcsöt, mely a bőr vagy 
lack repedését meggátolja, kap ingyen, moly a ren­
delésnél megemlítendő. Mértéknek elegendő, ha 
harisnyában egy papírdarabra állva a lábtalp kör­
vonalát lerajzolja. Képes árjegyzékem ingyen. Nem 
megfelelőért ezennel kötelezem magam kicserélni 
vagv a pénzt minden levonás nélkül visszaadni.
Férfi anion lsek fűzőn cipő 

ologána — — —------- 4.—
Páriái div. box calw fűzőn 4.50 
Gavallér lack gombol cipő 4.50 
Elogana vix tűzön------- 3.20
Sima erőn vlxbörclpő _ 3—
Bagaria cnizma egy darab­

ból, vízhatlan önmologltő 
talpbetéttel erős------- 7.—

Hullna csizma vízhatlan, maga 
börboritáasal, térdig érő,

Oroszlak fűzős vagy eugoa 
cipő, meleg .......... 3.H0

Posztóoipö vixbőrrel boriira, 
■ rős ..............   3,30

Női aalou lack, elegáns, fűzős 
vagy gombos____ ... 3.30

Párisi divat, box calf fűzős 
vsgv gombos________4.—

Oroszlak fűzős vagy rugós, 
meleg —-----------------------8.40

Uáráuybólóecs fűzős cipő—....----- SJ|Oönni'-li'gitö tolpbelóttoL 0— próiu szcgólylycl___ 3.M

AttULAlt IQWÁTZ
Budapeet Deák-tér O.

['y*  113

>1-1 ZÍS?

sérvkötekben!
Keleti Ja ortho- 
pádiai müinté­
zete ajánlja min­

den sérv­
ben szenvedőnek a legújabb 
és modern szerkezetű 1900. év­
ben cs. és kir. szabadalma­
zott sérvkötöjct. Nem csú­
szik, nem okoz kellemetlen nyo­
mást és rendkívül kitűnő fek­
vése által felülmúl minden más 

gyártmányt.
IrabtEgyoldalu Kétoldalú 
A1ŰK1 j2 korona. , 24 korona

Keleti-féle gumml-servköto 
acólrugő nélkül l éjjel la hasz­

nálható, ár : 
egyoldalú kétoldalú 

iö.-~
Gyáraimban teljes jót­
állás mellett készülnek, 
továbbá : járó- és fám- 
qépek, műfűzők fér- 
dénnőttek részére ás 
scoliosis-n.ál Hessing 

. has- 
köldök-sérvkötök, görcsér-haria- 

nyák, suspensoriumok.
francia gumntióvszer-kUlönleges- 
eredeti párisi csomagolásban 1 Mérsékelt 

árak ! Szolid kiszolgá ás !
Illusztrált árjegyzéket titoktartás meHett 

. ■ ingyen küld szét i =====

izpi PTI I orvos-sebészeti mú-és köt- 
J\L.LC.IIJ. szer-gyara (alap. 1878.) 
Bpest, IV., Koronaherceg-utca 17 c.

rendszerű szerint. Műlábak és kezek, 
kötők, . ........................ ..........

Valódi 
fiégek

Titkos betegségek ellen
25 évi, részben k&tonaorvosi (a nócsi és Duda- ■ 
pesti katonakórbárakban), részben magánorvos gt 

tapasztalatai után legmelegebben ajánlható Z 

D-KAJDACST, 
v. cs. és kir. ezredorvos és kórházi fő- ?

orvos 
Electrotherapiai rendelő-intézete i 

IV. Kígyó-utca 5.1. em. Klotild-palota ? 
(átjAróhAx és lift használat).

A legolhanvagoltabb hugycsőfolyásokat, legau- £ 
lyoeabb hugyhólyngbajokat, bujakóroe sebeket, 5 

■yphilist, az önfertőstetés utóbajait
Elgyengült férfiéről I 

az orvosi világ által legújabban olyannyira fel- £ 
karéit és hatásában páratlan sikerű 

Electro-Massage 
vagy Psyctirophorl 

által, magömléseket, nőknél fehérfolyást befecs*  [ 
kondozés nélkül, a legmakacsabb bSrbetegségo- r 
kel, valamint ifjúkori bűnök kévetkoztében be- é 
állott ideg és ennek utóké vetkevm én veként létre*  r 
jött hátgennebajokat gyógyít a legújabb gyógy t 
mód szorint alaposan ée biztos, állandó sikerrel. í 
Rendel: délelőtt 0 érától 4 óráig; este7—8 óráig J. 
Nőknek ugy mint férfiaknak külön be ée kijárat .

Külön várótermek.
Levelekre díjtalanul azonnal válaszoltatok; esőt- j 

gyógyszerekről ie gondoskodva lesz. I

i

i
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BUDAPEST, VII. KEK., KEREPESI-UT 3S, szám.
Aa iruhia] összss földszinti, földalatti ír impozáns oaarnokal minden vásárlási kényszer nélkül szabadon megtekinthetők. 

Az 1OO». évre szóló teljes naptárral ellátott

képes nagy árjegyzék ■ ingyen és bérmentve.

NÉHÁNY SZÚ a TITKOS 
BETEGSÉGEKRŐL

Sajnos, — de való igaz, hogy a mai korban 
feltűnően sok az olyan ember, a kinek vére és test­
nedvei meg vannak fertőzve és a ki fiatalkori köny- 
nyelmüség és rossz szokások által idegrendszerét 
és szellemi erejét tönkretette. Itt a legfőbb 
ideje, hogy ezenssörnvü állapot meg­
szűnjék. Kell lenni valakinek, a ki a 
fiatalságot a nemi életről jóakarattal, őszintén és be­
hatóan felvilágosítsa, kell lenni valakinok, a kinek 
az omberek titkos bajaikat bátran, tartózkodás nél­
kül és bizalommal elmondhassák. De nem elég ám 
ezen bajokat bárkinek elpanaszolni, hanem olyan 
lelkiismeretes specialista orvoshoz kell fordulni, a 
ki a nemi életre vonatkozó jó tanácsokat tud adni 
és aki az esetleg már meglevő bajokon is tud se- 
8iteni, akkor majd megszűnik a titkos 
betegségek létesése.

Ilyen magasztos hivatásu és rre való Dr. Palócz 
v. kórházi orvot, specialista országos 
hirü intézete (Budapest, Vll. Kerepesi-ut 
10), a hol a legnagyobb titoktartás mellett kaphat 
mindenki (agy férfi, mint nő) a nemi életről felvi­
lágosítást. a hol a beteg vére és tostnedvei megtisz­
tulnak, idegei megerősödnek, az egész szorvezet 
megszabadul a koranyagoktól, lelki kinjai megszűn­
nek. Ezen intését a benne alkalmazott és sok ezer 
betegen biztos As teljes eredmény nyel haszn ál­
gyógymódnál fogva a monarkiában ott 
törő és egyedül áll A. A mindennapi foglalko­
zás megsavarása nélkül, biztos sikerrel alaposan és 
gyorsangyógyitjamár sok év óta Dr. Pa 1 óez az 
ő speciális gyógymódjával még a leg­
elhanyagoltabb esetekben is a bajakóros sebeket, 
ha gyesé-, hólyag-, ideg- és hátgerino-bajokat, 
aa önfsrtősós As esiflliss utóbajait, magömlést-, 
elgyengflH férfierőt (impotenciát), aranyeret, bőr- 
botegsógeket és a női nemi szervek minden 
betegségeit. Nők részére kfllönváróterem 
As külön kijárat van. Ha valaki bármi ok­
nál fogva személyesen nem jöhetne el, akkor szíve­
sen adnak levelére kimerítő, titoktartó választ (a 
levélhez csak válaszbélyeget kell mellékolni). A 
gyógykezelés befőj esése után a leveleket elégetik, 
vagy kívánatra mindenki visszakapja azokat Az 
intését gyógysssrekről is gondoskodik. A rendelést 
Dr. Palóez önmaga és egyedül végzi naponta 
délelőtt 9 órától délután 0 óráig (vasárnap d. u. 
4 óráig).

Óim: Dr. Paláéi ▼. kórházi or ve s, spe­
cialista, Budapest, VII., Kerepesi-ut 10.

V bármily régi köszvényt,
L \uTt ’/ / . I riicumát, gynmorbajt, a toljon gyógyulás 

” kimaradhat.it’an,doboza 2kor. Dr. Csapd-fiic 
F*  ss-FGÓhtrsá niellU-a a legkitűnőbb ház >- 
m.n ASt.MCt Hzer r{,pj makac köhögés, 

rekedtség éa mellbajoknAI, doboza 50 fillér. = Főraktár: 
ll.l’X M. clrogniBlftp.tt. Muzenm-körut 7/iN JBudapeat.

MAGYAR BAZÁR
DIVATLAP.

Poschinger Fülöp
togyverjysr Ferlachban (Karinthia),

kMststvs több ^éremmel és a koronás arany érdem- 
kereszttel.

Ajánlja kitűnően készített, jól belőtt, a es. k. 
próbaintézeteken hivatalosan kipróbált fegyvereit 

olcsó áron.
— Sssüd mókáért és Jó lövésért Jótállás — 

Árjegyzék ingyen.

Jb A A AI A A A
Polgár Sándor 
m. kir mb. nyárt orvosi 

ma- te kőtsssrtea
■ V D A P E BT, 
VII., EnaMrt klrtt So. 
Ajánlj, dnuo Mizerelt 
raktárát úját <yárt- 
mánru orrot- lábé, ti 
él b.t.fápolá.i tár- 
Saját grLteáajn, a. k. 
utbadalau Pil,ár-fila 
■érvkötő, 

AsaHfő, cöreeér e/W 
gooMv/Aar/toya,orMs^ao- 
dfa/ kinOlbkek, mOlábtk 

óe áeze*  ttb
Valódi francia kOlönlé- 
geseégek F. Beryuerand 

•lo, párlel gyárából. 
•STingyoo é^^Sórtnenl^g,

Egy említésre inéi tó szer, mely férfinek, nőnek és 
gyermeknek egyarrtnt gyönyört! hnjnt kölcsönöz, 
tlcgukndrtlyoi/a a hajhullást, meggy öx.vitja a kor*  
prts, tárás, pörsrnéxci tejet es süriisiii. hosszún*  
növeszti, valamint ueliétzé es selymessé teszi a ha­
jat. A korín mesÁsznit haj festés nélkiki vissza, 
kapja eredeti színét. A köpusa fejnél a haj, vala­
mint a szemöldök es szempiilAla njrnuövékéért 

Jótállók.
Amerikában .,l.nvaerin“ név alatt egy szert találtak fel, mely 

hosszú és gyönyörű dús hajat növeszt. Miután a Lovacrin tisztán növé­
nyekből lesz készítve nem kell ennek használatától óvakodni, mert 
még a legfinomabb Dj bőrnek sem ártalmas.

Nincs teinmi ok arra, hogy önnek vagy gyermekeinek ritka és 
cnenevész haj növése legyen. As egészséges hajra mint védőre ugy 
télen mint nyáron szükség van és egészséges hajnövés nélkiil tiwy 
a gyermekek, mint a felnőttek folyton ki vannak téve a meghűlésnek.

Az anya vagy prermekek betegsége gyakran paralizálja a I • tfit 
és évek múlnak, mig a természet ezt a hiányt pótolja. De ki k<- rl- 
Védhetnék ezen csodálatos szer tulajdonságaiban akkor, midőn kezeink 
közölt ezer és ezer bizonyító levél van, melyek oly egyénektől ered­
nek, kiknek szavahihetőségéhez kétség nem fír.

Kl«dJ» ■■■■■’- ' =

Íz Athsnaeum írod, és 
nyomdai részvénj-tars. 

érdekes és változatos.

Szerkesztik ■ —

$. Hentillir EIsi.m 
nagylányai Lányai S.-né.

A MAGYAR BAZÁR Élvezetes, szórakoztató olvasmányok mel­
lett figyelemmel kiséri a nagyvilági életet, az irodalom, művészet, jóté­
konysági ügyek s a leánynevelés logérdekesebb mozzanatait, nem feled­
kezve meg a háztartás, kertészkedés éa női munkakör egyéb ágairól 
sem. Útbaigazítást ad a diéat, szépség, egészség ápolására. A divatrész 
gyönyörű, néha színes ábrákkal, szabászati mintákkal felöleli a gyermek­

divatot is.

AIII/1V1D D17ÍD r*Bda“ ■tmkateraal: ÁbráayteO-Katona Kis, 
MAGYAK HAZAK montina, Bendo Andoraé, B. Bfittner Lln ■, 
illrtU I All L)AUHH o. Btttteor JnUK, 0Bobsl Mink*,  Doaasw Fy Emma, Faagtanó-Gyújtó Izabella. Faylné H. MArla, Gyarmathy Zsigán*,  Gy öry 

Ilona, Harmatb Lujza, őzv. gróf Heozenateliuié, ujvkroal-gyori Horváth Bo ■ke, 
M. Hrabovszky Júlia, Kövér Ilma, Kullffay IzabeUa. Lltbvay Viktória, Lux 
Tarka, Pallk-üesemynó báró Glaubita Flóra, bkró Redvitzuó-Bobyttr a Hona, 
BAroal Bella, Bolyok Dda, Bznlay Fruslna, Bzlgsthynó Bralay Emit, Székely 
Irén, Tabódy Ida, Tavaszi Róza, Tuteekné-Bexhefl Lllly, Wettstolnné-Bzlnha 

Karolt, Vócseyné-Jankovits Lujza stb.

XXXV. ÉVFOLYAM.

A MAGYAR BAZÁR minden hó 1-én és 16-án jelenik 
meg gyönyörű rajzokkal, színes divatképekkel, bö szépiro­
dalmi melléklettel. Ezen a mellékleten két regényt közöl a 
MAGYAR BAZÁR. Talányokkal és pályakérdésekkel is 
foglalkoztatja a MAGYAR BAZÁR olvasóit és a meg­

fejtőknek értékes jutalmat ad.

A. TVInj^ym- Bazár-t 
a Budapesti Napló előfizetői 
kedvezményes előfizetési áron kaphatják, 

és pedig egész évro 12 korona helyett 9 koronáért, fél­
évre 6 korona helyett 4 korona 50 fillérért, negyed­

évre 3 korona helyett 2 korona 40 fillérért.
A „MAGYAR BAZAR“ előfizetési óra

a Budapesti Napló utalványán is beküldhető.
Nincs mentség többó n korpa, a hnJhnllAs, n kopnas- 

edgnnk, mint ezt n fenti kép inutatjn.

Az ANKER I
élet- és járadékbiztosító-társaság.

Magyarorszáfí TozfiitépTiiollltói: BUDAPEST, VI, ier. Deák-tér 6. szám
(Anker-udvar), a társaság saját hazában. Alaplttatott INAM.

ÖBBzea vagyon —----------------------- — 138 millió korona H
Biztosítási állomány...----------------- ... 505 millió korona
Eddigi kifizetések ... ._ ...------------ 832 millió korona
A nyeremény rószeoillócoel biztosítottak vegyea éa halálecetl biztü- 
■ltaieknál A osatalékterv szerint — ugv mint 28 óv óta Adandóén 
az évi biztooitási díj JI5® o-át kapták kösz pénzben kifizetve, míg a 
vegyes és takarékpénztári biztosításoknál 3 osztalék terv 
fiierint (évenként emelkedő osztalék) a biztosítás kezdete óta befizetett 
összes dijak 3° o-a, úgymint a biztosítási tartam

3 éve étén 4 év után, 5 év után, 6 év után, 7 év után
VH, ta»/o, ib»/o, 1S»/W ÁSS-

fizettetett ki készpénzben.

Előnyös kiházasitásié.vegyes biztosítások.
Prospektussal 6s felvilágosítással szolgál a fenti magyarországi vezór- I 
képviselőség, (hová ügynökségek iránti ajánlatok is intózondőkj, valamint ■

 a társaság ügynökei. G

Kir. 0 fensége Ilohenzollern hercegné: sKérek még 3 Oveg Lo- 
vacrints. — Metzkó Mártira épitömestemé Krojanka ,Németország 
Lova rinnal nagyon meg voltam elégedve és rögtön ul hajnövést idé­
zett elő*.  — Zichy Edénc grófnő Zichy fal va : sSziveskedjen azámornrs 
még 6 és Creneviile grófnőnek 1 üveg Lovacrint küldeni*.  — Poliák 
Lina úrnő, Laibach: »Minthogy a Lovacrin hatásával nagyon rntf 
vagyok elégedvr, kérek azonnal még 1 üveget küldenie. — LŐser Ida
k. a Rodenbach : .Kérek még 1 üveg I.ovacrint; e szer kitünően 
be-áh«. — Schuller J. tanár Bécs: »Több év óta kopasz voltam és 
néhány hónap előtt az ön Ixrvaciinját kezdtem használni. Most >z 
egész fi^bőröm sűrű hajjal van fedve. A mire sok orvos nem volt ké­
pes, azt az Ön Lovacrinjával elórterne. — Neumann E. úr Basel :
• Míg sok más szert eredmény nélkül használtam, tűidig as ön Lovacrinja 
igazán -csorlelatos hatású volt. Egv kopasz részt melyet már régóta 
bírtam, igen szépen új haj fed b< «. — Ehrlich József úr Jablonetr :
• Egy betegség követkestébtn egész hajra on. elvesztettem és 8 üveg
l. ova<rin használata után előbbi dús hajnövésemet visszanyertem*.  — 
Színásy R. úrnő, Budapest: Evek óta szenvedtem hajhullásban; miéta 
az Ön Lovacrinját használom, a hajhullás megszűnt, sőt új hajnövést 
eredményezett*.

A l.ovncrln által a hajtő lemét gyökeret ver. As uj haj csodá­
latos gyorsasággal bújik ki a bőr alól és nő. Anyák, kiknek kisleányuk­
nak haja rövid és szemmelláthatólag msidnem teljesen élettelen, ezen 
remek szer csodálatos hatásától kfilönö-en el lennek ragadtatva. 
Mialatt ez ■ készítmény a felnőtteknél s korpa, hajhullás és kopasz- 
ság'-t gyógyítja meg, addig minden anyának fontos tudni, hogy van 
egy szer mely kedvenceiknek gy&nyi ni hajionatot sserez.

Egy nagy üveg Lovacrin Ara, mely több hóig eltart, 8 korona. 
H üveg 12 korona, 6 üveg 2» korona. Szállítás postautánvéttel, vagy 
a péns előleget beküldése mellett as európai raktár által;

M. FEITH. WIEN, VII., Mariahilferstrasse No. 38.
Raktár IXndapeKtcn

Petrovics Miklós, droguistánál
IV. Béoel-utoA 2.

FIGYELMEZTETNI t Ezen hirdetés tlaztraógtrleu 
módon utAnoatzstik J UtaMlntm vInxeu minden ttvoffH, 
melynek eimjegyén én csornuKjAn is fenti fej klAiiy*  
zik éa nem viseli n lasvnrrfn nevet. A tej éa «4v tör- 
▼•■F*SéM  be vnn Jegyezve, nzzsnklvttl minden Bveg 
isa eredeti dlomsArrnl vnn ellAtva,

ftp://ftp.tt
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zon hiteles orvosi nyilatkozatok, melyeket a fővárosi,
vidéki és külföldi kórházakban folytatott kísérletek­

ről és azok kiváló eredményeiről állítottak ki, vala­
mint a társadalom minden rétegéből eredő számtalan 
elismerő és köszönő levelek igazolják, hogy a * * * * * 

csuz- és
köszvényes

bántalmak
páratlanul kitűnő gyógyitószere a s

Zoltán-féle kenőcs, 
mert még oly egyéneknél is, kik 16—20 éve szenvednek s külön­
féle szereket, sőt gyógyfürdőket is eredménytelenül használtak, 
már néhányszori bedörzsölés után nemcsak enyhülést, hanem 

gyógyulást idézett elő.
A Zoltán-féle kenőcs ára üvegenként 2 korona 

az egyedüli készítő '

ZOLTÁX BÉLA
5 cs. és kir. fensége József főherceg udvari szállítója

— gyógyszertárában ~

Budapest, V., Sétatér-utca és Szabadság-tér sarkán.

BÉLDl-rXJlíR Eredeti operette három felvonásban.

A Fővárosi Színházak Műsora 103. szám.
Ara 30 fillér.

Megrendelhető: LAMPEL R. (Wodianer F. éa Fiai) cs'és kir. udv. könyvkereskedésében. Budapest, VI. kér., Andrássy-ut 21. szám.



84 Budapest, vasárnap BUDAPESTI NAPLÓ 1902. január 12. 11. szám.

Minden fizó egyszeri beiktatiaa 
nonpareille betűkből 4 fill. Vast*-  

<abb betűkből 8 fillér.

A hirdetésekre díjmentesen ad fel- 
vilégositáBt a kiadóhivatal: József- 

körut 18. szám.

Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig^tözölni kell.

Apró hirdetéseket 
központi Irodánkban és ere­
deti nyugta mellett még a kö­
vetkező fiókokban lehet föl­
adni :

Benda Jói se íné
Andrássy-ut 69.

Brener nővérek
dohánytőzsdéje

Teréz-körut 64. szám alatt.
Deutsch Miksáué

Andrássy-ut 38.
Ecksteln Bernát

hirdetési iroda
V. kér. Fürdő-utca 4. szám.
Enaelmann Mór

gyors«ajtónyomda
IV. kér., KAlvin-tér 2. szám. 
Franké Pál 

könyvkereskedése
IV. , Gróf Cziráky-íéie palota. 
Kossuth Lajos-utca. Klgyó-tér,

(Koronaherceg-utca sarkán.)
Fischer J. D.

hirdetési iroda
IV., Zsibárus-utca 7. szám. 
Gold berber A. V. 

hirdetési iroda
IV. kor. Vád-utca 17. szám.

Goldcrruber Mór
könyvkereskedő

1L kér., Fő-utca 2. szám.
Haasenstein és Vogler

hirdetési iroda
V. kér., Dorottya-utca 9. szám.
Jsmbrlkotlts

dohánytőzsdéje
Kerepesi-ut 6o. (Takarekp.épUl.)

Merubcra Ituzálla
dohányt .zsdéje

VIII. kér., Muzeum-körut 18.
Leopold Gyula

hirdetési iroda
VII., Erzsébet-körut 54. I. em.
Mosse Rudolf

hirdetési iroda
VII. kér. Károly-körut 9. szám. 

Mezei Antal 
hirdetési iroda

IV. kér. Eskü-ut V. szám.
N e m e t ■ e k A. J.

uj Búg-árudája
IV. kér. Petőfl-tér 8. szám.

I í j. Saséi Ottó
könyvkereskedő

Muzeum-körut 2. tz. (Nemzeti 
tízinház bérháza.)

Kohonczi Ilona
dohanytőzsdéje

VL Andrássy-ut 48. szám, 
blkray Samu 

hirdetési iroda
VI. kér., Váci-körut 83. szám.

Sopronyl V.
dohánynagyárus

VUJ. kér., Kerepesi-ut 1. szám. 
Szántó Mór 

dohánytozsdéje
IV., Kecskeméti-utca 14. szám.

Schwarz József
hirdetési iroda

V. kér , Marokkói-utca 4. sz.
Schönwald Ferencné

dohány tőzsdéje
Ferenc-körut 82. ssám.
Tenczer Gyula

hirtiotési iroda
IV. kér., Szerv.ts-tér 8. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése

II. kér., Fő-utca 2. szám.
WclUcnfeld Jakab

Király-utca 1.
Zlpser éa Hónig

zenem Ukereskedése
VL kér., Andrassy-ut 4. szám. 
Minden apróhirdetés, melyet 
itt este « 6ral< loladuoh. 
már másnap turgjeirnik a 

HndapcsU Naplóban.

lem vagyok
idős és nem vagyok fiatal; 
nem vagyok gazdag s nem 
vagyok szegény ; okos sem va­
gyok, de bolond sem egészen — 
de egy nőt keresek, ki engem 
szeressen. Hogyha ilyen talál­
kozik, Írjon e laphoz, a jel 
.Megválik-. 6001

X. . .
Én kézhez vettem, köszönöm, 
találkosáe lehetetlen, tíz. Ludo- 
vikád. 11150

Klsmcth I
Édesem kimondhatatlanul vá­
gyód m már magácska után. 
Tudhatja, miért. Meddig kell 
még várnom ? Ninoeen semmi 
kilátás ? 11a vessély nélktll le­
heti, írjon legalább, édes szerel­
mem. 4144

DrA*a
édes ex. . . p. . . kám. Hogy 
jelölt helyre mért nem jöttem, 
azt hétfőn feladandó levélben 
fogom kifejteni. Legközelebb 
ölol p.. .bi. . . kád. 11150

Vösülnl .hajtok.
26 évre kereskedő, izr. 6 éve 
önálló, vidéken lakó vagyok, 
évi jövedelmem 2000 frt, egy 
oly leányt keresek, kinek igénye 
szerény s kinek 3500 frt hozo­
mánya van, az írjon e lap kiadó­
hivataléba .Szerény Igény*  cím 
alatt. 11141

Es; csinos 
szolid Izraelita leány, kinek a 
fővárosban jó lorgalmu űzleto 
vau, iameretség hiánya miatt 
• xuion óhajt egy biztos állása 
úriemberrel házasság céljából 
megismerkedni. Levelek e lap 
kiadóhivatalába .Boldog Jövő*  
címen kéretnek. 4140

Okos.
Szives megemlékezését köszö­
nöm, mig alkalmam nyílik azt 
viszonoznom. Sokszor szívesen 
fogok rajta álmodni, az simult 
boldog, tlzennyolo éves gyer­
mekkorról, mely elhldegüléso 
folytán most már csak emlékem 

11164

Denise
levele van szokott helyen.

Tlsztajellemü 
leány kiváncel miért nem vála­
szol már két levelére.

Hölgyeim.
Házasság céljából óhajtanék 
egy önálló nőről, vagy gyer­
mektelen özvegy gyei megiákner- 
kedni, kinek biztos keresete, 
vagy vagyonnal rendelkezik, 
én egy középkorú festőművész 
vagyok, biztos keresettel. Leve­
leket a kiadóba kérek .Együtt 
ktlzdjttnk a művészetért*  jeli­
gével. 11166

Vén leány;
Ha 12 órára halaszthatja, (vagy 
néhány perccel későbbre) ugy 
még a délelőtt folyamán küld­
jön rövid értesítést. Ha nem 
lehet, ugy én igyekszem pon­
tos lenni.

„Rózsi 2OU
Mindkét leveledet megkaptam 
s fogadd édes szavaidért, molyok 
nagyon de nagyon boldoggá 
tesznek, szívből fakadó forró 
köszönetemet. Nagyon fáj szom­
bati találkozásunk elmaradása, 
de annál édesebb lesz a viszont­
látás kedden. Mindenesetre ír­
jál addig. Vasárnap valóazínü- 
log nem leszek Budapesten. 
Bseretlek és imádlak egyetlen 
szerelmem és ezen érzelmem 
immár boldogítja szivemet. Ró­
bert. 1167

KERESLET.
Fiatal focorroa 

existenciát alapíthat, ha felvi­
déki városban ogy beteg kar> 
társnak praxisát és müazertá- 
rát előnyösen átveszi. Cim a 
kiadóban. 1U31

Kiszolgált katona, 
ki a kézmüárti szakmában tel­
jesen szakképzett, jó magyar 
és német levelező, a könyvi- 
telben jártas, e téren ‘Bpestan 
évekig működött, a magyar né­
met és szerb nyelveket is be­
széli, megfelelő állást keres. 
Levelekéi .5667*  szám alatt a 
kiadóba kérek.

Ecy 35 Ave. 
asszony, ki a bázvezetésben 
Jártas, magányos urnái gazdasz 
szonyi állást keres. Dembinszky 
utca 4. 11. 24.

Keresek 
megvételre egy jókarban lévő 
•zőnyegszövetü garnitúrát, nri- 
szobába. Cin a kiadóban. 4129

300 vatn 300 
korona tiszteletdij annak, ki 
egy intelligens 27 évse, kiszol­
gált katonát bármily jobb nyug- 
dijképes szolgai állásba betesz, 
ha nem is azonnal. Ajánlatok 
cimzendők .Virág*  jelige post- 
restante. Arad. 11149

Ügynököket 
nisfai provízióval keres a 
22 év óta fennálló rolltfryAr 
C. KLEMT Rrannanban, 
Bsjoromfrban. A tevé­
kenység éa reforenciák kimu­
tatása mollettt megaterzem a 
kicsinyben való utazáshoz a 
jogot privátvevőknél.

Mérvé tel re 
kerestetik készpénz 40forintért 
Padaa-lexikon. ÜUői-ut 61. JJ. 
90. szám.

Poreel lán-fizletben 
azonnal felvétetik egy segéd ée 
egy kisasszony jó fizetéssel. 
Ortner Rezső ée Ta-nál Bpest, 
Teréz körút 32. sz.

Keresek
|ó karban lévő urlszobagaral- 
tnrát szőnyegszövetből. Aj in­
atokat .Garnitúra*  jeligével e 

laphoz kérek.

Vajat, tojiat, 
élő vagy vágott baromfit, bár 
mily mennyiségben naponkénti 
szállításra vo«z Retch B. VII. 
Rombach-utca 11. 11120

Használt 
férflruhálcst, fehérneműt, liba- 
toliat, záiogoédulát vessek leg­
magasabb árban. Singer Már­
kusa, Lujza-utca 8. szám.

feddbetlen múlta flalal- 
ember kerestetik, a ki 
már meglevő néliAny axds 
vevőt liudaprsteu meg­
látogatni köteles volna. 
MegklvAutatik repreaen- 
taciouália külső, u ma­
gyar éa német nyelv teljes 
tudósa, jó modor, kei- 
detleges Jövedelem 200 
korona havonként. Ezen 
AllAarii a körülírt kvali­
tással bíró Intelligens 
müiierébzek vagy elek­
trotechnikusok Is ajAnl- 
kozhaUiak. IrAsbell aján­
latok lehetőleg fénykép­
pel és referenciákkal 
,-Réssvénytórsasag**  Jel­
ige alatt t. hő 14-ig e lap 
kiadóhivataliíbn kéret­

nek Minden egyes aj Au­
lát S napon belül ellntéa*  
teáik, a fénykép tulajdo- 
nosAuak visaxaküldetik. 
A határidőn túl beérkező 
ajAnlatok elintézést nem 
nyerhetitek.

Zálogcédulákat 
veszek és pénzkölcsönt közve­
títek. Magyar, Bezerédy-utca 
11. 11162

KÍNÁLAT.
Magasabb 

családból származó középkorú 
komoly urinő, uribázboz óhajt 
társalgónak, házvezetőnők vagy 
kulcsárnönek belepni, a ház ve­
zetés minden Agában jártas, a 
legfinomabb kézimunkákban is. 
Leveleket kér Reményben 
a vigasz elmen a kiadóhiva­
talba. 4138

Korrepetitornak 
ajánlkozik jelesen érettségizett, 
szegény II. éves orvoshallgató, 
ki ismeretség hiányában min­
den msllékfoglalkoiás nélktll 
van. Lelkiiamerotes kötelezett­
ség teljesítésére hivatkozva 
fordul a nagykOzöneéghez párt- 
logásért. Címe megtudható a 
kiadóban. 4138

Kiválóan előkelő 
intelligens, középkora öz­
vegy uriaaszony. gyermek­
telen keresztény, óhajtana 
mint anyahelyettes felnőtt 
gyermekek mellé mint gar- 
des dames. öreg mágnás­
hölgy vagy ur mellé mint 
felolvasóim, levelező, ház­
vezetőnő, szóval bizalmi 
állást keres. Vera annyira 
fizetés mint előkelő bánás­
módra refieotál A legna­
gyobb hAzvitelben teljesei! 
jártas. Szakavatott pince és 
szollo- gazdaságban, kert- 
ben. Társadalmi áUás, vtse- 
let, reprezentálna feltétle­
nül kifogástalan. Leveleket 
a kiadóhivatalba .özvegy 
uriasszony- olmre kér.

Kitűnő szabónő 
ajánlkozik a legújabb báli éa 
tavaszi ruhák készítésére, jutá­
nyos Arak és ízléses kivitel 
mellett. Azv. btornberger 1». né 
Budapest, IV.. Glzella-tér 3. ez.

TisztesnépcB 
lzr. kisasszony ajánlkozik mint 
elárusitónő dohánytőzsdébe 

vagy tejcsarnokba szerény díja­
zásért. Beszél magyarul és 
németül. Cim a kiadóhivatal­
ban. 11142

Oazdasszonynak 
ajánlkozik. Intelligens 27 éves 
flő, pusztám, vagy papiházhoz. 
Dy minőségben már hosszabb 
■ deig volt alkalmazva, kitűnő 
bixonyitványnyal rendelkezik. 
Cím József-körut M. 111. em. 
ajtó 3. Nagy Eri'ébeL 11147

Bútorozott lakás 
farsangra ^három-négy szoba 
konyhával olcsón kiadó, üllöi- 
ut 16. 4146

Mignon
zongora olcsón eladó Népszín­
ház-utca II. ITI. em. 11. 4147

Olcsó kölcsönt 
közvetítek előnyős fizetési fel­
tételek mellett köztisztviselők, 
tanárok és tanítók részére. Meg­
keresések Lederinayor Vinco 
elmen Újpest. Báthory-utca «. 
szám alá intézendők. 4146

PénzkölrMfat 
kaphatnak katonatisztek hiva­
talnokok, kereszedők és iparo­
sok heti, havi, vagy negyedévi 
törlesztésre, valamint ingatlanra 
és földbirtokra gyorsan és din­
erét. — Vidékre is. Magyar 
Ferenc, Bezerédy-utca 11. 11151

Zongora
Mignon, kereazthuros, majdnem 
uj, olceón eladó. István-ut Q/b. 
I. em. 16. 11148

lírák Ferenc 
országgyűlési beszédei. Kossuth 
Lajos iratai Grünwald Béla 
közigazgatási kézi könyve,Cantu 
Cosár világtörténelme. Bolti 
ár fejében eladó. Cim a kiadó­
hivatalban. 11091

Nevelőnftket, 
tanítónőket, nevelőket, gyer- 
mekkertésznőket, bonnookat
legmegbizhaióbban ajánl, el­
helyez Fekete Arnoldné inté­
zete, Váci-körut 16. 11106

K.-néMarrltay MariN 
első fővárosi szabászait és varró 
tanintézetében (Vas-utca 4. az ) 
az uj kurzus o hóban megkez­
dődik. Beiratkozni naponta lő­
het, ugy a délelőtti mint a dé­
lutáni tanfolyamra. Bennlakó 
növendékek felvétetnek szabá­
szat! tankönyv magán tanulásra 
ugy a francia mint aa angol 
szabáaról eeéaz uj kiadás kap­
ható. 11028

öthzobá.
családlház eladó a tisztviselő­
telepen, 6zabóky-utca 5. sz.

KitOnő szabónő. 
bécsi és budapesti elsőrangú 
szalonok volt müve%otőnője. el­
vállalja minden fajta toilette 
házban vagy lakásán való el­
készítését. Widder Johanna VL 
Lövölde-tér 5. I. 5.

Hölgyek figyel­
mébe 1 Gyakorlott szülésznő ti­
toktartás mellett tanácsot, se­
gélyt nyújt. Barose-u. 83., II. 
em. 16. 10459

Bútorok, 
rendkívüli alkami vételekből 
jutányosán eladatnak részletre 
6a készpénzért, úgyszinte vé­
tetnek. Hunyady-tér 8. az. ax 
udvarban. 10827

a eleránsan 
bútorozott ktliöubejáratu utcai 
szoba, fürdőszoba használattal, 

esetleg ellátással, kiadó. 
Andrássy-ut 15. III. em. 5.4148

Préselt sajt 
tíz százalék zsírtartalommal, 
igen tápláló eledel, 80 fillérért 
kgramja, kapható a nógrád-
berczeíi tojszövetkeaetnél. í 1144

Bútorozott szoba 
kiadói Szépen bútorozo l,egé­
szen külön bejáratul a folyosó­
ról, intelligens gyermektelen 
családnál havi 12 frtért azonnal 
kiadó. VII. Garay-u. 21. II- 19. 
(a Központi pályaudvar köze­
iében.)

Kitűnő szabónő. 
kitűnően jártas, olcsón elváljál 
munkát, melye, a saját lakásán 
készít el. Renoválásokat is vé­
gez kitűnő izléssol, özv. Léde- 
rer Lipótné, Wezselényi-utca 
54. 11. cm. zó.

Slnffer-varrógfépe- 
ket , a legolcsóbb árakkal, 
előnyös fizetési feltételekkel 
szállítunk. lAng J. és fia ke­
rékpárüzlet Budapesten, József- 
körut 41.

ESZ
Koeh A Ksrseltt-féle matt 
keresxthuroe pianínó sürgősen 
eladó. Aggteleki-utca 4. 11L 
Denker.

2 antlque
olajfestmény eladó.Wiechogrod, 
Nagyfuvaros-utca 7. 4185

Szabónő
kitűnő gyakorlattal, ajánlja ma­
gát elegáns ruhák készítésére 
saját lakásán. Divatos faennok 
5 írttól feljebb. Egy kísérlet 
elegendő. tízentkirílyi-uUa 22. 
11. 28.

Oly uraknak, 
kik kényelmes es oeendee 
otthont, világos es féseg- 
mentes olcso szobát, gyö­
nyörűen berendezve, külön 
bejárattal óhajtanak, ajánl­
ható a Bándor-utca 3O/B. 
I. 13. as. alatti. Kitűnő és 
pontos kiszolgálás. Azon­
nal kiadó.

Szép bűkkfaszén 
vaggonszámra eladó. Bővebb 

felvilágosítást Braun Ede, 
Dund, n. p. Tsrnova.

Zeneóra
fekete, kereszti! uros, kevéssé 
használt, díszes ktADItásn 250 
frtért eladó. Fodor, L'ohány-ut- 
ca 90. az. III. em. ajtó 12. Meg­
tekinthető csax reggel 6—9-ig.

A ki hecedfit, 
cimbalmot, harmonikát, mecha­
nikai hangszereket, vagy zon­
gorát akar venni, kérjen ár­
jegyzéket Sternberg Ármin és 
ustvérs es. és kár. udv. hang- 
szergyároeoktól Kerepesi-ui 36. 
mely cég minden cikkről külön 
illusztrált árjegyzéket küld tel­
jesen díjtalanul.

Kerékpárokat
sálogházból kiváltottakat, 85 
forinttól feljebb szállítunk.Láng 
és Fia kerékpárüzlet, József- 
körut 41.

Idei akácméz 
elsőrendű pergetett méz, 5 
kilós bAdogbbdóni bér- 
rueutve, postán A koros- 
Országos méhészeti egye- 

sülét Budapezt, VII.
Damj an leh-u te a 34.

5 kg. Santos
5 kg. Salvador...
5 kg. Ceylon fst.
5 kg. Gyöngyiét, 
á kg. Cuba 
5 kg. Mysour —

Bérmentve utánvéttel.

Sándor FerencMayer
TBIEHT,

Postaflők 126.

termény-, tojás-, 
vaj- *s'w 

é»aj tkereakedése

Hitomit, 
kinek 2000 korona hozománya 
van, rendkívül szerény, jó ne­
velt, házias, 26 éves leány, egy 
tisztességes lzr vallAau ember­
hez óhajtom férjhez adni, ki­
nek biztos állása vsa. Ajánla­
tok aAki mer, az nyár*  a ki­
adóba kéretnek. 4189

Társai keresek
4— 5<XX) forinttal egy kitűnő 
vállal álhoz, mely évenkint egy- 
egy részre 2000 forintot jöve­
delmez. Van három évi szerző­
désem a kincstárral, a társnak 
nem is koll foglalatoskodni. A 
pénze biztos, és közjegyzőileg 
bctábláztatbassa a szerződésre, 
as üzlet egy régi éa biztos üz­
let Bővebbet ,K. M." alatt a 
kiadóba.

Mészárolt-
és hentesüzlet, a főváros köze­
lében levő egyik leggazdagabb 
és legnépesebb községében, 
mely hetenként télen 2 darab, 
nyáron 4 darab marhát vág, 
azonnal eladó Igen jutányosán 
Bővebbet Nismctz Gyula üzle­
tek adás-vételi irodájánál, Bu­
dapest, JÓMof-körut 18 11168

Valódi Echo-Phono- 
grapn. teljes felszereléssel 

együtt 20 frt, gyönyörű mog- 
sanésltett hengerek, drbja frt 
1.60, üres hengerek drbja 80 kr. 
Bternterg Ármin ée Testvére 
es. ée kir. udv. haugssergyá- 
roeok Pbonograpk-oexiAlyábaa, 
Károly-körat 2. (Kossuth Lajee- 
uua sarok, i Zenepalota.

Mignon
fekete congura, keressthoros, 
kevéssé használt, ölesén eladó. 
Pál-utca 6. D. óra, 19.

Zongora.
Kramsr-féle, kitűnő hanru. jn- 
tAnyoen eladó. Megtekinthető 
délután 2—6-lg. Nefelejte-utoa 
16. L 11.

Bútor
legjobb minőségben, legolcsób­
ban, részletre és készpénzért 
kapható WeLnberger Fülöpnél 
VI., Nagymező-utca 37. 10843

Privát kutató.
Iroda Váci-körut 89. Kényes 
megbízásokat, megfigyeléseket, 
nyomozásokat elvállal, ugy ma- 
Sáu, mint családi-ügyekbon : 

Lossa Magyary Géza. Ta­
lálható 10-2-ig.

elhelyező irodámban állandóan 
válogatott jó férfi ée női ose- 
lédek vanuak nagy számban 
előjegyzésben. Elhelyezek boly­
ben és vidékre. Több vidéki 
elismerő levéllel rendelkozem. 
Rózsahegyi Antal Budapest, 
Belváros Harisbazár. **""

Szépirási 
tanfolyam

Lelkiismeretes tanításom, vala­
mint 25 éven át a pozsonyi 
polgári- és keresk. iskolánál 
alkalmazott éa kitűnőnek bizo­
nyul! módszerem alapján akár­
milyen rossz írással bíró, fel­
tűnő szép és folyékony írást 
sajátíthat el magának.A tanfo­
lyam kezdete mindennap. Érte­
kezés órák: 10—1-ig és 5— 8-ig- 
Adller J, szépir tan. Esti tan­
folyam : 8—9-ig. Andudráasy-ut 
2L III. em. 8. 1Ö8U8

Remek kivitelű

férfi ésfiunihát
akár készen, akár mérték sze­

rint csupán

ifj.WeiszLajos-nál
kaphat

BUDAPESTEK
VII., Kerepul-ul 20. u.

Veszek
zsírt, szalonnát, 

disznókat, disznó­
húst. füstölthust, 
kolbászt, minden­
nemű szárnyastól 
tojást bármily 
mennyiségben 
készpénzfizetés 

mellett közvetle­
nül a szállítóktól 

olcsó áron

í-Soványak-j-
Magyar királyi Államvasutak 
gazgatósága.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy 

a vasúti kocsikban és az állo­
mási helyiségekben elhagyott 
tárgyak,u. m. bőröndök táskák, 
kalapok, ruha- éa fehérneműd, 
botok, napernyők és esernyők 
stb. az alább felsorolt állomá­
sokon árverezés alkalmával 
azonnali készpénzfizetés mel 
lett el fognak adatni

Arad állomáson 1902. január 
16-án d. u. 2 óra.

Szeged, áll. 1902. január 22. 
d. u. 2 óra.

Debrecen áll. 19O.1. január 38. 
d. n. 2 óra.

Budapest, 1902. évi január 
havában.

Az igazgatóság.
Utánnyomás nem dijaztatik).

ftia

Mindenkin segítve
lehet az összes 

zélogcódulák 
fölOslogóvnl, 

vidéki is, Wyshogrodnál, 
Nagyfuvaros-utca 7. II 24. Ve­

szek öreg hamis 

fogakat és szájpadlásokat, 
használt ruhadarabokat, egyen­

ruhákat, valamint minden 

elfó^adhatói. 
Levelezőlap elegendő, rögtön 

jövök.

Aki, epilepsiában. görcsökben 
stb. Ideges betegségekben szen­
ved kérjen erről brosúrát, 
ingyen és bérmontve kapható a 
„Schwanen Apotheke“-ból 
Frankfurt a M.

gyengék éa gyermekek szép 
testállásu&k lesznek, ha a 

legjobb tápszert, a

KOPOLOi
(törv. védve) 

használják, nők igen szépen 
fejlődnek.

Dobozokban
4 1.80, 3.60, 6. - korona

6, 14, 30 napra.
Biztos hatás. Igon sok ké- 
szouűirat. Kapható minden 

jobb gyógyszertárban.
Budapesten

Dr. Egger J. L. 
gyógjsgertárában, 

VI., Váczi-körut.
Nagyban Vltek Fr. és 

Társánál, Prágában.

tőrt aranyat, ezüstöt és bnl 
lánskővekot legmagasabb ár 
bán vesz Schiller Izsó, IV, 
Királyi Bál-utca 12. Egyetem- 
tér mellett.

SINGER
OÓCZI M I

Bútor 
csak jó minőségű. 
Hálószoba, krodenc, szőnyeg­
dívány. asztal szék, Íróasztal, 
könyvszekrény, úri fotelek, 
Ottómén, ezalongarnitnra, tük­
rök, ugy egyenkint is, nagyon 
olcsón eladó. Vidékre gondosan 
csomagolva, biztosítva. Csak 
V Gy ar-utca UO.ssana

Stelnberger Raz4
butoriparoenál

Az életben
soha többé!

varrógépeket 
mélyen lesz Állított Árban 
fi <SVÍ JÓtfrllÁMKItl 
szállítunk úgy helyben 
mint vidékre 4—5 frtos 
havi vagy heti 1 forintos 
részletre. Használt gépok 
a legmagasabban becse­

réltetnek.

Láng Jakab és fia 
varrógép nagy raktára 

Budapesten, 
József-körut 41. esőm.

Flőküalet: Roltenbiller- 
ulea 1. Árjegyzék ingyen.

cipész

BÚTOR
1 pompásan aranyozott pontosan 
24 órát járó óra, gyönyörű goldin- 
lánceal, 8 évi jótállás; 1 elegáns 
viUg-szabadalmatott tsebirószer;
1 igen elegáns imitált aranygyűrű, 
legújabb fasón urak vagy hölgyek 
ssámára: 1 finom nikkel zsebkét; 
1 igen e egáns bőrtárcsa ; 1 csinos 
cigarettátár< a; 1 garnitúra, áll
kezelő-, gallér- és n>ellgombokl>ól, 
8*  0 aranydonble szabad, zárral; 1 
pár elegáns fülönfüggő saimili- 
briDánaaal, 1 párisi nfii-bros; 1 igen 
hasznos jegyzőkönyv; 1 gyönyörű 
közi toalettukör szép etuival, 1 
igen szép nyakkendőtű drágakő 
imitációval, 1 jóillatu toaletttzap 
pan; 72 ff. angol aczéltoll. 1 gar­
nitúra hasznos lárgyakl>ól és még 
'zOti darab különböző dolog, amely 
a házban igen szukaegea es hass 
hálható, ingyen. Mindez együttvéve 
a csinos órával, amsly egyedül 
megéri a penst, csak 2.26 írtba 
kerül. Elküldése utánvét mellett 
BRÍNNLR H. körposti áruháza áltál 
Krakó 1014. sí Nem megfelelőért 
a péntt vÍMiraküldőm. Több mint 
egy kollekció megrendelésénél rt 
darab igen finom zsebkendőt in­
gyen adunk.

készpénzért vagy 

részletfizetésre 
legolcsóbban

F U C K S 
BO h O Q-nál

BUDAPEST, 
Józarf-körut ae. 
Képes árjegyzék ingyen 

és bérmentve.

Budapest legmegbízhatóbb 
legnagyobb és legolcsóbb 

bálicipö-raktára
Kcrcpcai-nt 1O.

Gombos fűz. v. eugos lakk­
cipő, férfi 4, női...____ ... 3.50
Férfi v. női boxbőr fűzős 3.50
Fűz. v. eugos orosz lakból 
férfi 8.80, női ... ... _ 8 30
Lakk regatta férfi 8.50, női 2.50 
Férfi Chodreaua 4.50, női—4.— 
Férfi v. női eugos cipő _S.—

. . „ fűzős cipő... _8.»i
Lakk kivágott _ ... _  1.60—2
Egy csatos 2.20, kereszt- 
osattos _ ..._________ ...2.50
Fehér v. rőseaselyem cipő 1.80 
Fehér keztyübőr cipő____2.—
Artegysók, csomagolás, 

szállítólevél ingyen. Vi­
dékre 10 frton felül franc *.  
Nem tetsző árat becserélek

M. kir. államvasutak 
Igazgatóság.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy 

Vrbanja áll máson kézboeitho- 
tellenné vált, használt, de teljes 
jó karban levő mozgony és 
cséplőszekrény 52*0  kgr. súly­
ban (R. Oarett et Sone. Lelátón 
Works 1-89. évi 14196. ez. féle 
gyártmány| 1902. évi Január hö 
lö-án délelőtt 10 órakor kerül 
elárv érésre.

Budapest, 1901. december 
hóban.

Nyomatott a „Pátria" irodalmi és nyomdai vállalat részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IX. Üllöi-ut 26.
As igasgatóság.

Zálogházból
veszek 

cédulákat.
Eladok

13 balos osttst evőkőssle 
let 12 személyre 140 írt, 6 s»e 
mélyre 65 frtól kezdve ée fel 
jebb. Mindennemű finom ezüst 
tárgyak barokz es francia 
stylusban. Nagy raktár arany 
férfi láncokból, massiv arany­
gyűrűk 6 forral 40 kr. arany 
férfi-órák 12 írt. arany női órák 
V frtól kezdve 1£ darab massiv 

evőeszköz 6 frt 50 kr.
Hőpes Arjegysétael bőr­

mentve «s ingyen.

Griinberger A Béla 
örökösei 

Budapesten, Harisbazár.
Váoi-Mtoa 30. I., em. 23.


